
104-10268-10005 

10. 

11. 

12. 

13, 

Sep ey 
Memorandum for Winston m. SCOTT, dated 13 ἀπ} 
1966; Subject: Lee Harvey OSWALD. 

Note, undated, — contacts of ALFEREV. 

Memorandum ΠῚ Director, Plans, 
dated 23 tof ontact of Lee 
OSWALD with i Assassination 

4- ra Department. 

Memorandum con Fe cep November 1964; 
Subject: June ἢ FOIA No. 928-927] 

Memorandum for Deputy Assistant Secretary for Security 
Department of State, dated 16 September 1969; Subject: 
Charles William THOMAS. [FOIA No. 1133-992] 

CSCI 3/779,814, dated 30 January 1964; Subject: Jack 
L. RUBY - Lee Harvey OSWALD. 

PARI-1731 (IN 73050), 4 December 1963 [FOIA No. 
298-697] 

Note to Richard HELMS, dated 23 March 1964, regarding 
briefing at Allen DULLES' home on 4 March 1964. 
[FOIA 618-793] 

Memorandum of Conversation, dated 16 January 1964: 
Subject: CIA Work in Support of the Warren Commis- 
sion. [SX-11057 - FOIA No. 482-193] 

CSCI-3/779,135 to FBI, dated 16 December 1963; Subject: 
Peter DERYABIN's Comments on the Kennedy Assassination. 
{FOIA No. 413-76A] 

Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 5 June 1964; 
Subject: Allegations Regarding Intelligence Training 
School in Minsk, USSR. [FOIA No. 726-314 XAAZ-17620] 

Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 31 March 1964; 
Subject: Reports on Activities and Travel of Lee Harvey 
OSWALD and Marina Nikolevna OSWALD. [FOIA No. 627-821] 

DIR-92725, 6 January 1964 [FOIA No. 456-771] : 

Memorandum ΞῸΣ J. ae ἘΆΝΕΤΗΣ dated 6 March 1964; 
Subejct: : session Regarding. 
Lee Harvey [88 τ 22, 1963. 
{FOIA 590-28 

Note from Pa 6 Maseh 1964 | 

Memorandum fo 18 ated 20 February 1964; 
Subject: Documents Available in OSWALD 's 201 File. . 
{FOIA No. 563-810] 

Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 23 July 1964; 
Subject: Lee Harvey. OSWALD. {[DDP 4-3769] 

CSCI-3/778,881.to FBI, dated 27 November 1963; 
Subject: Lee H. OSWALD/Soviet Activities in Mexico 
City, 13 - 24 November 1963. [FOIA No. 187-622] 

DIR 85246, 26 November 1963 [FOIA No. 113-48] _ 

pac 67281), 24 November 1963 [FOIA No. 
78-559] .΄ ΝΣ a . | 

SECRET 
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21. Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 31 J PR ROWS 7 
Subject: Information Developed by CIA on the” Activity 
of Lee Harvey OSWALD in Mexico City, 28 September - 
3 October 1963. [FOIA No. 509-803] 

22. Memorandum for hie. dated 23 May 1975; Subject: 
ἃ Items in the Lee Harvey OSWALD Review of S 

File Regard ie ASTRO Cuban 
Involvement ἐλᾷ Assassination. 

23. Memorandum fp pe RANKIN, dated 15 May 1964; 
Subject: RED . {{{|-}. lligence Service in 
Processing Vi was chee a} tion of that Service 
to the Assassination of Presidént Kennedy. 
[XAAZ-36307 - FOIA No. 697-294] 

24. Note dated 10 April 1964 listing material from P-8593 
shown to Warren Commission. [FOIA No. 653-828] 

25. Brief for Presentation to President's Commission on 
the Assassination of President Kennedy, 14 May 1964. 
[XAAZ-27212 - FOIA No. 695-302A] 

26. Memorandum for ROCCA, dated 12 May 1964. [XAAZ-22809 
FOIA No. 689-298] 

27. Letter to E. Henry KNOCHE, dated 15 April 1975. 

28. Memorandum to Chief, CI/R&A, dated 19 June 1964; 
Subject: Lee Harvey OSWALD [XAAZ-27166 - FOIA No. 
739-319] 

29. Memorandum for Deputy Director for Plans, dated 11 
May 1964; Subject: AMMUG/1 Information on Lee Harvey 
OSWALD. [XAAZ-27213 - FOIA Np. 687-295] 

30. Blind Memorandum, dated 5 May 1964; Subject: ere 
of AMMUG/1 - OSWALD Case. 

313 Chronology of RGR cept with Members of the Warren 
Commission [XAAZ-2716 

32. Memorandum for the Record, dated 1 April 1975; Subject: 
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1 April 1975 

MEMORANDUM FOR THE RECORD 

SUBJECT:. Conversation with David W. BELIN, 1 April 1975 

| 
| 

What was the line of reporting in etAquring the period I served 
tb as working level point-of-contact wi he Warren Commission Staff? 

ack Lys ὩΝ ὌΞΩ 

It was ἃ multiple leveledthing> Ὁ ̓ζα) -ἔγοῃ the Commission and AWD 
personally via McCone~t@\ Dick“Helmss.. (8. from Helms to the two or 
three components < Ny “concer » then SB, Dave Murphy; 
LA, then WH; a δὸς ‘Tn practice, the substantive SB input worked 
up by one of it earcixcompgnents headed by Lee Wigren--Minsk 
photo for oa ᾽ 
In addition, on sensikiwenatters.. ncern.to_the investigation, ᾿ 
Dick Helms and furphy 4150 dealt directly with the Commission. a 

: " Φ. 

Did you hears 2. ?- [two crypts, one sounded by "Jackenet" ?]: pt “ 
I had not. Belin recalled that Castro had made a speech in which © 4/ 95% ,1 
he had charged assassination intent by emigres and had promised ee 
retribution in kind if there was official support. feet 

Had any thought been given to the assumption that an anti-Castro 
assassination plot might have been underway, and fact it was known 
to Helms and.to Castro? [Mr. Belin said he now knew that Helms 
was, in fact, aware of something und regarding Castro. He 
had no evidence to show that I Teeny had “been informed about it.] 
Would that change any of the thinking: μὴ Oswald: s Mexican trip and 
contacts? f 

fee 
f 7 Ne 
bear 7 pursued: XS" LO 

τὸ ἃ. Fact that his two et consular conta 

traced-erga ora tty to thie epartment ἜΣΕΙ beon 

E2 IMPDET 
CL BY 055431 
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xo 
Ὁ SUBJECT: Conversation with Deis De BEEK 1 April 1975 

om ~ “ “> 

c. Thinness of fi 

I acknowledged -in-retrospect-that-Cuban-bypathesis was worth reron- 
sidering, though it would appear t LOO -Fiam SO 20; ice 

= re ons began fater (i.e. after 1967-68, Venceremos , etc.). 

turned over by Soviets in view of b. 

Q: Why did Oswald's lies include a denial to Dallas police that he had 
made the Mexican trip unless there wasCsamething important to hide 
about it? All his other lies concerned key factual elements of his 
cover story. Why also did Marina_deny she knew anything about the 
Mexican trip in her first story «ὅδ᾽ the FBI=-which she later rectified 
before the Warren Commission?,~Nir~ Bel in noted that he had left the 
hypothesis of Castro/Cuban imvolvement-opem’in his book. He added 
that it would have been im@ortant to have known the facts about the 
anti-Castro plot at the €fmesot the Warren Commission investigation. 
He felt the least he ahave doneswould have been to have insisted 
on the polygraphing o na Oswalt regarding her knowledge of 
Oswald's Mexican trip. ONS 

raft Ῥ Rocca το 
Counter Intelligence Operations 

SECRET EVES ONLY 

setae 
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14 January 1964 RANKIN, WILLINS 

12 March 1964 RANKIN πὰ 

27 March 1964 wittins ΕἾ δ C Liegiez) 

26 May 1964 "LIEBLAND'¥re DeMohrenschild 

28 August 1964 # "Commission" Gtaine) 

12 October 1964 | "Commission" (Stee ae Se ς es 

SH 

#Believe Mr. Rocca was at the Contmission at least one other day 

(probably Saturday, the roaring 
Ὅς ἈΝ Ν a 
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Ὁ MAY 196k 

[“; 4 ow . 

Subject~ General: Debrief shen] a? i ce 2 eee | 
Syecifics OSWALD CAS BO) τὸ : one oe LOA Aen cya ty. - ΠΣ 

TES SCURCE DOES NOT HAVE Ὁ : DO RHOWERX ee iss HARVEY OSWALD ok HIS ACTIVITIES | 
BUT WAS ABLE TO FROVIDS TAS SOF Rape ON COMMENTS OF CUBAN INTSLLIGgucE . 
CHFICGNS ASUIGNED TO THE DIRECCION ἘΝ θα, Dz py PEETGHNCLA, OF WHICH THe SOURCE 
HIMSELY WAS A STAFF OFFICER. ΤῊΣ DNSCHMATION APPSARIEG BELOW JAS FURHISEED DT 
THS SOURCE AMD IS KEXSD-TO QUESTIONS SUBMITTED BY KUOESK. Sake Dd 

Le ΣΟ visited ths Cuban Embassy in Mexico i 
City c “ἧς oe: : and afser chase visits, OSWALD |/ [ 
was in contact with the DLRECCLON GaNERAL DEENTELICENCLA (26I), specifically 
with Inisa CALDERON, Mamel VEGA Perea anck Hogelito RODRIGUEZ Lopase ) 

YEGA vhose Cuban intelligends: ‘pasudonym : is MARCOS is the current - | 
‘Cuban IS chief in Mexico. He recendlx fay had’ avtour of duty in Habana, prior . 
to which he held the saxe post sa @enes Coben I3’chief ‘in Hexico. 

RODRIGUEZ is a 2S Sgt 
intelligence pseudonyms, eis, Gas 

ὌΝ - 

: The precise relationshi δ uisa CALDERON to the DGI is not clsar, ; 
Sha scent about six months in Mexicb from which she returned to Cuba early in 
Woh. 

“3 

wre = in Mexico, He has three Cuban 
@’end Jose Antonio, ᾿ 

COMMENT: WH/SA/CI has the following references concerning Tuisa 
eas Carralero: She was assigned to the commercial office of the Cuban 
Eabessy in Mexico City, and she had arrived in Mexico on 16 Jamary 1953 and 
‘on 2. December 1963 made a reservation to return to Cuba on Cebana Alrlinss 
EXT 7372, 13 Cecember 1953 IN-20351, Hit-9153." She left Mexico Clty for 
davana on 15 Dacember 1963 using passport £/63/7 "MEXI 7423, 17 December 1963, 
LI-62692, Another references "H¥MA~20971, 25 Harch 1963," said that her date.of 
arrival in Hexico was 19  Jammary 1963 end that. shs nad replaced Hosario VAZQUEZ, 
A Haxtcan secretary in the commercial office. Other references apparomtly con= 
carning the subject ars ἘΝ 6913 and ΠΩ 3205. IN-5659L dated 25 Jamary 1963 
weicn do not appear to add anything oF interest: τὸ: that given above. 

2. The source does not know whet thei ox ποῦ. he Cuban Services ΕΣ OSWALD 
in ary ager capacity or other RANNETy ie ae 

, 

"“ 3. A. then news of tha seviaataation ἐξ δε ϑιάεπε Kennudy reached the 
war, is caused much commer - concerning ‘fact OSWALD hed been in the Cuban 

aman, 

gH? ay a 
rent jetties 

. - . ra ᾿- πεν | a |  GeCderg 
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i 

Bsiussy in Nexteo. In addition, ords κοΐτοξο, Useued For all headquarters and 
- fiold officers of tha DUI to sort and ‘packaze | al \docunents according to whether 
thay were Ry secrete" (vory ΕΝ KSeoneta? | ‘Ge ersb), and “importante” 
(icsort tant}. The material ones packaged was\te We held pending further instrec- 
tions, In addition, all aren. “bp DUE af bGg 3 and all, SGT vouches were suse 
pendod temorarily. OE : Cx RS 

> aN “νὼ ΝΕ 

B, When the news that was the assasgin ἜΠΗ" 26 UGi, ὕποσαι 
was no imsediate comment but, when Fidel CaSTRO spoke on television to to canny 
Cuban involvenont, there was ’ considerable comer concerning USWALO'’s visit t 

,»ἢ) tre Cuban Embassy in Mexico, Ab this time VAGA, who has been mentioned prion 
“We oe was in Cuba and commented to a group of DOI staf? officers that OSVALD had come 

to too Cubali Embassy in Mexico to raquest a visa but had been refused. VAGA did 
not give any details and the subject was not pursued. 

ἣς It 4s not known whether information on OS¥ALD's visit to the Cuban 
Consulate in Mexico in September 31963 was relayed to any Cuban services, 

5. It is ποῦ know if the Cuban intelligence services had contact with 
‘the New Orlsans? Pair Play for Cuba Committea. aoe 

6 The only Molina who is recalled is The Hook", the Cuban who was cme 
victed in New York City for the murder of a young girl during a clash betveen 
two Cuban groups. The ΟῚ staf? officer who hnad.been in the United Nationa in 
New York, SANTIDSTABAN traveled to Cuba: with "The.Zook" and with another Cuban 

named CRIMUELA and upen arrival in Cuba tried to obtain employnant for both © ; 
individuals, The names Pedro’ artes. sad Peter have no mom significance, > 

7. ‘The reaction of Soviet officials tn contact with the Cuban inbelii- 
gence services is not known. . 

ὃς Nothing is known about Soviet proposals following tae nows of Presiden’ 
Remady's assassinations 

(—b> 9. The only fasrication mom is the special natter by Fidel CASTRO ors 
* viously mentioned, . 

10, Nothing is know about Jack RUSSUSTELN aka Jack RUE. 

The name Gilberte LOPS2 is nob familiar out, if he visited DGi head~ 
Garters, a photograph of hin possibly eould be. aoa teds 

12, OGWALD's photo was seen in tha newspapers but nothing is know about 
hin other than what appeared in the presse .- 

— COCLPEG 

REPRODUCTION == 
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% 
Proposed Questicus oneal Case 

: e NG 

1. Was Lee Harvey OSHALD nen" tocthe Gubsn speeinigence services 
before 23 November 6 Ν “Its = wiéeh: service? - 

2. Were the Cuben servic Ae saan” tn eny agent capacity, ox 
any other manner, before Ξοῦθον 1953} 

36 What was the reaction of the Cuban intelligence services to news . ; tee 
of President Kennedy's assassination? To the news thet 0s} WALD 
was the assassin? τ 

kL. Was information on OSWALD? 5 visit to the Cuben Consulete in Mexico 
City in September. 1953, relayed to eny Cuban service? ΖΡ ess what 
action was taken? ; 

5. Was there any contact between the ΕΝ intelligence ε services ama 
the New Orleans’ Fair Play For Cuba Committee ? 

6. Has “subject ever heard of Marlo del. ROSARIO NoLAns,o or Pedro Charles | 
Imown also as "Peter"? -᾿ 4 £3 

Ἴ. How did the Soviets offictals iy ‘eontacs: with’ he Cuben intelligence hed 
‘+ services react to news. of the. assassination? ; ᾿ eels 

8. Dia the Soviets propose eny ἄγραν ‘of Peres or investigation to the ΕΣ ὩΣ 
Cuban intelligence services ΤΟΥ ΊΘΗΣΘΕ the news of President Kennedy's 

. assessinetion? Ἂ 

9. Was ey provocative material deliberately fabricated by the pn . 
services or others and sent to the United Staves to ΞΘΆΣΩΞΘ the ? 

investigati ‘ton of the OSWALD case ἧς 

10. Was Jack RUBENS TZ aka Jack RUBY known to the Cuben Intelligence 
services? ΤῈ so, in what way? 

12. Does subject know a Gilberto LOPEZ who entered Mexico on November 
23, 1963 at Neuvo Laredo, Texes end four days later proceded to oe 
Havena by special plane. He was 23 years old and carried a . .Ν He 
US. passport. He also had a Mexican. tourist ϑετεάν, Develop «. a τὸ es 
all information you ean on this individual. τὰ Bae ES 

which is self-explenatory for guidence of the’ case officer. Under 
no eireumstences should the contents of the letter be made known 

= the subject. Tais informat tion came. irom the Seeret Service end 

: ἜΝ ; 1: 
12. Attached is a photograph of OSWALD, end a letter from Havena : ἕξ: ; 

, 

ει Crane, ͵ ᾿ a © hts SGT 2 ao : 

oo ; ᾿ ᾿ ee = : 

ε . . doe ἢ =. i 
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δ Ξ Cola e ei 
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uae ΦΧΑΑΖ- 2 12.139 | 
ER ee NSN) 11 May 1964 ; 

. MEMORANDUM FOR: Deputy Director for Plans 

SUBJECT: © AMMUG/1 Information on 

Lee Harvey OSWALD 

KN | 
1. This memorandum or information and for action, 

The proposed lines of acta Rare: adits in paragraph 4, 
Ew 

(2, AMMUG/ ποτ InteNigence Service defector, 
has produced inf hon. oftuterest to the President's 
Gommission on the S3sas sination of President Kennedy, CI 
Staff learned of AMMUG)Y da°30 April, A questionnaire was 
submitted by the Staff on 1 y (Attachment A), Mr. Swenson, 
who is handling the AMMUG/1 debriefing, provided a reply on 

. 5 May (Attachment B). It was clear from Mr. Swenson!'s 
summary that AMMUG/1 had information bearing on the 
OSWALD relationship with the Cuban Embassy and Cuban ͵ 
intelligence personnel in Mexico City, albiet his knowledge 
was not that of a direct participant in matters affecting 
OSWALD. A follow-up questionnaire was submitted to 

AMMUG/1 on 6 May (Attachment Ὁ). Mr. Swenson!s reply 
was dated 8 May (Attachment D), Attention is directed 
particularly to the content of paragraph noe eerree binant Ὡς 

3. We have the problem of ΠΕΣ the operational 
. explaticvion of AMMUG/1 and satisfying the responsibilities 
we have undertaken with Mr,. Ranking) AMMUG/1 is such an 
operational gold mine that-Mr,.. Swenson wants, at a maximum, 
two months to work fully... tis palpable, however, that we 

must furnish to the omens stot the, substance of AMMUG/ 119 

ΓῚ ΠῚ Document Number 627-295 
SECKET tor FOIA Raview ch JUN 1975 

EYES DALY 
᾿ 32]: we ae 

woe 
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information on OSWALD before: thaty On the previous record of | 

our association with the Commis’ ‘ston,: particularly with Mr. Rankin, 

it seems possible for the Agency to: Workout an arrangement with 
Mr, Rankin personally, hat ‘would take’ care of their needs and ours 
after a frank discussion as the dquiiee, 

4 Itis recommenied Wat # the DDP in person or viaa 
designee, preferably the former, discuss the AMMUG/1 ἰ 
situation on a very restricted basis with Mr, Rankin δὲ his 

' earliest convenience either at the Agency or at the Commission 
headquarters, Until this takes place, it is not desirable to put 

anything in writing. | 

Raymond G, Rocca 
Chief, ΟἹ Research and Analysis 

Attachments 

ce: C/CI | | = PS ae 
C/WH/6 (without atth 
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ΟἹ May 1964 

MEMORANDUM ror: Chit, Countes: Intelligence Staif 
EX “Attention: ‘Mr. Roca 

SUBJECT General Debrieting af AMMUG-1 ie 
Specific : The Oswald Case 

REFERENCE : Blind Memorandum dated 05 May 984 ν΄ 
| 

1. Reference is made to a telephone conversation yesterday ee a 
with Chief, CI Staff concerning this matter. ἝΞ 

2. Because I am not aware of the information already 
available to the Commission investigatl g the Cswald Case or 
furnished by the Agency, my ἃ debriafing of the Source has been 
based on the questions prepated by’ the CI Staff and on what the 
Source answers have suggested I Shall be glad to pursue any 

> other topics page ok Se Staff, .. ον 

3. The Fo fappintorsiatign in addition to that in the 
reference might ¥ interest?” 

3) YS 

ae4 a. Luisa CALDERON, since she returned to Cuba, 
\ has been paid a regular salary by the DGI even though she has 

not performed any services. Her home is in the Vedado section 
where the rents are high. 

. b. Source has known CALDERON for several years. 
- Before going to Mexico, she worked in the Ministry of Exterior 
Commerce in the department which was known as the #7Empresa 
Transimport". Her title was Secretary General of the Communist ζ 
Youth in the department named in the previous sentence. _ aie 

c. Luisa CALDERON eis vansferred directly from her 
position in the Ministry of Ext&tia? Commerce to a post in México, 
-amatter of surprize to una iD : 

?* ~ 
Sa 

ἃ. Rogelio ROORIGUEZ ‘Lopéz (DGI δεδὶ ας MORCOS), . 
shortly before he lee Cae for. Mexico on or about 16 moet 1964, oe 
saw CALDERON. Sige EX 

~~ 

cocarer ( 

ION | " | , ᾿ τ ᾿ i ΠΥ a 
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4. As explained to CI Staffan any: publicity which would 

reveal the identity of the Source, his. Setivities to KUBARK, 
or the extent of his knowledge of DGHactivities might 
prejudice the operationaluse of the. Source himself and of 
information which he has’ ‘provided. ‘Accordingly, it might 
be appropriate to point: out ‘to-the: ommission (as agreed 
by DC/WH/SA) tha KUBARS. hg pes, by using the Source, 
to obtain access to DGI οὐ including those mentioned 
in paragraph 3. above. . 

᾿ ' Harold Ἐ', Swenson 
; Chief, WH/SA/CI 

2of-24 ANG 
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6.May 1964 

Proposed Questls on Oxyald Case 

REFERENCE: Debriefing of Misc, Sted May 1964 

1. “The source says tat vss October ae Oswald visited the , | 
Cuban Embassy In vice Clk on: tivo or three occasions, It : 
is publle knowledge Ἢ one 9 during the period 9-26-63 | 
to 10.3.63. \ 

A) When did source learn of these visits - before or after 
the assassination? Please desexribe in detall the clreumstances 
under which source learned this info tion and identitles of 
the persons oe ΚΝ 

B) Did these visita take plated during the aforementioned 
period or is the source referring to previous visits. If the 
latter, try to get more spect te detaits regarding these trips 
and the origin of the 5 2cefs information, 

wes 

daring, and after these visits 
Oswald was In contact thy DGL ‘specifically Luisa: 
CALDERON, Manuel VE res and Rogelio RODRIGUEZ Lopez. 
This would appear to mean that one or more contacts were 
made after Oswald returned to the United States I. 6.» between 
10.3.63 and 11.22.63. 

A) What (oss βοῦσοθ moan by contact? 

Ὁ) Can he break down these contacts by the ἐρδεϊεῖέ tae 
dividual named, place and coe of ΒΡΟΒΕΝῚ and. date of 

occurence? 

C) Did Oswald ἜΗΙ ox hanes reason to suspect the Intelll- 
gonse Connections of tiese pecscant 

D) What was the purpose of these coutnete? 

| | | | pyre eng Tet eases 

se εἰς ᾿ ὶ ᾿ | 8.38 Beales pss τς ; 

LF SUE NGF 227015 ΚΕΝ ᾿ΕΝ “de VE 2v8 
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E) If Oswald did not know. thie “inte lligence affiliations of 
these individuals, what er ifs 3) were employed In 
contacting him? ger δ “πὰς ΝΣ 

a = 

F) Did soureaéver t see any documentary material on any 
of these contacts, or any correspondence initiated by or 
addressed to Oswald? 

G) Did the DG! ever employ physical survelllances, — 
technical devices or camera equipment te cover these contacts. 

3) The source says he does not know guhether the Gukan 
services used Oswald in any agent capacity or otherwise, 
This obviously makes ἰδ more Important to check out what the 
source meant in question one. 

Did the DGI ever initlate an Investigation of Oswald? 

What was the reason for packaging : files at BGI bendauactere 
and fleld offices after news of the assassination was received? | 

Source was asked whether any provocative material waa 
deliberately fabricated by the Cubans (Question 9) to confuse 
the Investigation of Oswald, The raply attributed te him was, 
“the only fabrication known Is the special matter by Fidel 
CASTRO previously mentioned," Please clarlfy.. 

. «οὔ 

᾿ GEATET AGE (1850. 
Wee Poe 
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FVES GNLY 08 May 1984 

MEMORANDUM FOR: Chief, Countér. Intelligence Staff 
Attention! “Mr: > Rocra 

SUBJECT General : Debtiefing of AMMUG-1 | 
Specific ΡΞ <The Oswald. Case” 

ὧς: Ie 

REFERENCE : SA. Blind Mfemorandam dated 05 May 1964 v 
. B. Memorandum dated 07 May 1964 

| 

C. Conversations between CI Staff and | 
C/WH/SA/CI | 

1, When the Oswald Case first was discussed with the Source the | 
specific questions prepared by CI. Staff were posed. The answers 
given by the Source were reported.in Reference A. That memorandum 
which I dictated to a ΟἹ Staff stenographer-appears accurate except for 
sentence #9 which should have said that the only possible "fabrication" 
known by Source was the specific denial by Fidel CASTRO, ona 
television program). of any Cuban Enowiedgs of Oswald. 

2. On 07 and 08 May 1964. I further discussed the Oswald Case - 
with the Source in order to elarify exactly what he knew and what 
he had heard. In the light of the explanation given by him, I believe 
that a clearer understanding of what he knows can be reached if I 
record his knowledge without using the question and answer format. 
Accordingly, in the following paragraphs I shall report all the 

- information given by the Source paraphrasing his explanations and 
comments. a 

" 1 have no personal mowieages ‘Lee Harvey OSWALD or his 
activities and I do not know thatOSWALD was an agent of the 
Direccion General de Inteligencia: (861) or any other directorate 
or department of the Gaban prac aan 

I first heard of Swan after: ‘the assassination of President 
Kennedy when ‘mredia: carried the name of OSWALD. | 
Personnel in tee first.commented about the case, so far as 
I can recall, on after lunch when a group of officers, of 
whom I was one, were‘thatting. The officers present were about. 
ten including Roberto SANTIESTEBAN, Norberto HERNANDEZ 
de Curbelo, Andres poping: peome FARINAS Diaz and 

ἀδῳ Κλ» ἀγὼ». ‘ oe ΕΣ 

851 

co ΡΒ 
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Manuel VEGA Perez. Manuel SEGA Perez previously had | 
ἰ been assigned to Mexi¢6:in.the Cuban\Consulate where he | 

was the principal intelligence officer: of the DG. VEGA 
mentioned that OSWALD shad\gone’ to the Cuban Consulate 
two or three ΤῊ connection with a visa application 
during the time\that VEGA ‘was in Mexico. I gathered, | 

| 
| 

although I do not now that VEGA made any specific 
statement to this effect, that VEGA personally had seen 
OSWALD, I well could, have reached this conclusion 
because normally VEGA and his assistant in Mexico for 
the DGI, Rogelio RODRIGUEZ Lopez, would see persons 
applying for a visa to go to Cuba. This is because DGI 
officers are charged with expediting the granting of visas 
of agents of the DGI. Such agentXon appearing at the «| 
Consulate use ἃ special phrase(fo insicate their relationship ὟΝ 
with the DGI. (( do not know the particular phrase used : ἰ 
in every case. I do knowthat agenta from El Salvador in 
requesting visas always made mention of the name "Mauricio" ) 
The DGI officers a solstrgeres intetView visa applicants to 
find out if nae axe aoe 8. «: τὴ the visa applicant does not use 
one of the indi¢ 
granting the v 
a few days. The mer flien notifies Habana and requests 
authority for the visa. “I cannot recall if VEGA even made the 
statement that he had requested permission to issue a visa to 
OSWALD, but I feel sure that he would have done so because 
VEGA had said that OSWALD had returned several times and 
this would be the usual procedure. 

I believe that Rogelio RODRIGEEZ Lopes also would have 
seen OSWALD because he work@d\with VEGA and also would 
have screened visa applicants: YS 

ass a LQ 

‘I thought that Luisa CARDERONS have had contact with 
OSWALD because I leayned. abouf\IAMarch 1964, shortly before 

ες JT made a trip to M S\ehat Ahechad been involved with gn 
American in MexicaS)F ation to which I refer was told 
to me by a DGI c cerx:‘napied Norberto HERNANDEZ de 

7 Carbelo. 4 § πο oem with HERNANDEZ 

Pays 31 ἐγ GED 
Crncry 



13-00000 

‘REPRODUCTION 
PROWIBITED 

ae SECRET ποῦ Το ap ery | 

ee because he gave me $40. dw some shoes and - 
- other items during my tfip to Mexico.) I had 

commented to HERNANDSZ thaNit seemed strange 
that Luisa CALDERON: was. receiving a Salary from 

᾿ the DGI although gbe.api : 
ov ‘for the Service HERNANDHZ told me that hers was 

a peculiar acre that: Kevhimself believed that she ᾿ 
΄ had been r ἃ in: Mexico by the Central Intelligence 

he of” 

: Agency althdagh Manugi PINEIRO, the Head of the DGI, 
did not agree. As Krecall, HERNANDEZ had investigated 
Luisa CALDERON, This was because, during the time 
she was in Mexico, the DGI had intercepted a letter to 

a her by an American who signed his name as OWER (phonetic) 
or something similar. As you know, the pronunciation 
of Anglo-Saxon names is difficult in’Spanish so I am not 
sure of how the name mentioned by HERNANDEZ should be 
spelled. It could have been: “Boward" or something different. 
As | understood the matter, the letter from the American 
was a love letter but-indicated that: there was a clandestine- 
professional re ἔραν νως between’ the’ writer and Luisa 

SD ls Bi ἨΊΉΘΡΡΣ ἐν 

CALDERON. stood from HERNANDEZ that 
after the ΠΝ ΙΝ. δον a et e\Ietter she had been followed - 
and seen in the com an American. I do not know if 
this could have been ALD, 1, myself, considered the 
case of Luisa CALDERON unusual because I had known her 
before she went to Mexico when she worked in the Ministry 
of Exterior Commerce in the Empresa Transimport Department 
where she was Secretary General of Communist Youth. She 
was transferred directly from that position to a post in Mexico 
which seemed strange. 

The only other person about whom you asked me in connection ᾿ 
with this, whom I recall, is Sylvia: DURAN and I lnow very 

little about her. What happened was that I was in the Cuban 
. ' Embassy in Mexico on 23 MawcRst964 about 1230 in the afternoon 

_ preparing to return to Hahaha the Sday. I was talking to 
some other Cubans includin hg Rogélio RODRIGUEZ Lopez and 
fnu BUENAVENTURA GE ‘the’ Ῥ Οἱ m\Einbassy; a courier named 

| “Enio", a courier ἐφ med "Tatot;. and one other Cuban whom I 
cannot recall. mse oe pretty ‘girl standing at the end of 

ae <8 ἃ ὄν the reception room S one asked who she was, and one. 
δὲ the op said it was a DURAN 

ES Ms 

“SET. ; 

= he 
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I recall that, after the riéurs δ οἱ thy agsaasination of 
President Kennedy reached the DGK-orders were issued 
for all officS of thaDCI,-at Headyuartérs and in the field, 
to sort and pa ‘all'docutnents ‘according to whether 
they were anh esi (Gary Secret), "secreto" (secret), 
or "importante" (imp .ς The material, once packaged, 
was to be held pending her instructions. All travel by 
DGI officers and all DGI pouches were suspended temporarily, 
In addition, I recall that DGI Headquarters personnel were 
instructed either to remain in the DGI Headquarters offices 
or to keep the DGI aware of their whereabouts so that they 
could be reached immediately. 1 do not know the reason for 
these mmasures but I believe it logical that they were issued 
because of the possibility that the United State might take 
some type of action against Cuba and the DGI offices. As 
nearly as I can recall. we were able to unpackage DGI files 

: . and use them normally about the ϑχὰ ὁξ December 1963. " 
« oS 

a ὮΝ ᾿ 

3. In brief, the Source does nef claim to have any significant 
information concerning the assassination of President Kennedy or 
about the activities of OSWALD& ‘Téthe paraphrased comments of 7 
the Source are considered to sx-.Clarification, I suggest that 
Mr. Rocca, who is most fam Tax with, the details of the OSWALD 
Case, talk to the Source Ξι cankeurranged at any time. Mean- 
while, I shall have a q a forthcoming LCFLUTTER to 
determine whether or n seems to have concealed any 
information on this matter. 

Harold F, Swenson 
‘Chief, WH/SA/CI 

ne PACE 21 of 12 
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SOURCE EVALUATION: 

The Source is believed ta “be: very reliable. We have 

established through . independents vidence and cross- 

LA 

‘Sraphe, we. Roh iran arti of this. 
qutel VEGAS ‘Perez and Rogelio 
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eee? Cuban inte eliagente ‘office 

_true. For 

Source tha 

RODRIGUE ? 

in Mexico. Ph 

» BEGRET| WARN
ING NOTICE | 

SENSITIVE ἡ cQOURCES AMD . 

Mil 5: * NVO
UVE Oo 

«- cote re σ΄ ΝΣ Σ 

ΠΥ 



13-00000 

REPRODUCTION 
PROWMEHTED 

DEVIL I 

. KAAZ~ 271 66 
19 June 1954 

πι- We Pay ΝᾺ, Meno ve AUMUG- 

PO : Chick, Cr/Rga Fc ae i | 

Me. Raymond Ga Rocca” ra οι Ἂν ὃ aod Warren Cons ia) 

Swath teluted downents. 2 Gi’ 
SUBJ : Lee Hurvey OSUALD δὶ we μὰ ᾿ i 

(261.-289 , 248) | 

we 

NSS on 
FRO + CI/ReA κυ Qe 

1. On 15 May 1964, we provided the President's Commission 
with a summacy of our debriePing of Cuban defector AIG 1 who had 
no personal Imowledge of Oswald and no information linking him to i 

th: Cuban intelligence services in any manner. As a follov-up, Ϊ 
Me. Howard P, illans of the Commission. asked if hz could see the ; 
questions used in the interrogation. ὦ ον. ! 

2. On 18 June, I took the questions ami source's responses 

to the Comaission and shoved them to Mr. Willens. He studied thon 

and returned the questions. to. me with thg-observation that they were 
* vovy thorough and fully satisfied. his. eéquirements. He said that he ὁ 

sav no need tu pursue this anghe:: any ‘further. The questions and 
ansvers exhibited to Me. WillensVare attached. At no tha: during 

our contacts with th: Commission did we disclose the sourae's Identity 
or cryptonya. ; - 

3. il. willens indicated that th: Commission WES winding 

up its investigation. He was highly complimentary of CIA, veferring 

to the agency personnel he encountered here and in Mexico as "real 
nvofessionals." Mr. Willens asked that.3\convey his test regards to 
you. aN : 

ρος Bek ae a’ 4, Oe. 

Document sinter 139.3. 39 τ a al Ley ξ οὐ ὦ -- “Ge Co. 

One a. Dooley 
for FOIA Review οὗ", dun 1976 . ς 

Attachment: a/s GA SAME ‘AS WS 953 Σ 

«Ὁ ἃ 1 - “ΠῚ 
1 -- CI/R&A /AEDooley 
1 - cr ΔΒΑ /chr “Mo, ΝΞ 1; , 1649 7 Wy 

ee 2 wedi ae" ᾿ ἰῷ a 

Oy ΠΣ Ἢ 
Gawe fading να 
daclassiicaiss 

PROUD = RE 



13-00000 

REPRODUCTION 
PROWIBITED 

Bs doe WARN NGTICE 
‘want iS ee SEG ni | SENSITIVE SOURCES AMD 

ΜΕ THe Mus LINVOLY "ED 

pe eae 

N 6 May 1964 

-- o. ea . ie ̓ . ae, 

REPRRUNCE: Debriefing of Oe a sii 1954 
Cae oe 

1. ‘ihe source says that Sort ctagelone: 1963, Oswald visited the 

Cuban Embassy in Mexico Ci ‘en two or three occasions. It is 
public knowledge he was in Mexico during the period 9-25-63 to | 

10-3-63. . 
| 

A) When did source learn of these visits - before οὐ after 

the assassination? Please describe detail the circumstanzes 
under which source learned this Sretion and identities of 
the persons involved. ΦᾺΣ πρὸ 

ee 
B) Did these visite Soke: place. tying the aiorementioncd 

period or is th: source#\ referring ta. pejvious visits. If the | 
latter, try to ρυῦ ws Specific: ‘date! 8 regarding these trips 
and the origin wwe “gource*s information. ͵ 

2, the souree οἴει υᾷς Bat “rare, -@uring, end after these visits 
Nswald vas in πον ΑΝ DGI, specifically Luisa’ 
CALDERON, Manuel VEGA "ez and Rogello RODRIGUEZ Lopez. This 
would appear to mean that one or more contacts were made. after 

Oswald returned to the United States i.c., between 10-3-53 and 
11-22-63. 

᾿ 

A) What dees scuvce mean by contact? 

 B) Can he beszek duwm these contacts by th: specific 
individual uamed, plaze and type of contact, and date of 
occurrence ? ὡς 

6) Did Oswald know or have reason to” saree the 
int2lligence connections of these. parsons? . 

D) What was the: puspose of these contacts 

&) If Oswald did not know ‘the inte ‘Vigence affiliations 

of these individuals, vhat Sa τόνον if any, were smptoyes in 
contacting him? 

LF τεὴν 
ὡς ἂν ane ™ 

¥) Did soucec eves see any @dcumen tery atevial on any or 
‘these conta:ts, or any corres ponderine initiated by Or addressad. 
to Oswald? ppt 

Bor ἀν Ὁ eds 
WARNING NOTICE 

SEN: SITEVE μῦς AND 

a ΟΜ WO otha ι i vif) 
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G) Did the DGI ever empleiy. pliydical” ‘sy rveillances, 
technical devices or Suet eee ‘tas ar these contacts? 

Gs Ὡς Y 

tH) The source says Ke does not- RAW whether the Gaben 
services used Oswald jaNany agent, capacity or’ otherwise ΤῊΣΒ 

οὈνλουβλν male:s it nC iportant. $6 chack out vhat ce soure 

meant in question BSNS Or" 

3. Did the DGI νων initiate eee or Oswald? 

4, heat was the reason for packaging files at DGI headquarters 

and field offices after news of the assassination was received? 

5. Source was asked whether any provocative material was deliberately 

fabricated by the Cubans (Question 9) to confuse the investigation 
of Oswald. 2 reply attributed to him was, “the only febrication 
Inowm is the special matter by Fidel CASTRO previously mention2d." 
Please clarify. 

᾿ Addtndum 18 June with verngence . ἜΣ ͵ 
ee 

‘the only possible febrionticg now ‘6 source was the sp:cific 
denial by Fidel CASTRO on a TV program of any Cuban knowls :dge 

of Oswald. ; S 

rae ae 10) ΠΌΣΙΣ 
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5 May 1964 | 

Ὡς: τ eae Τὶ 

Subject - General: ar of Guban ‘Source | 

ον Ὁ 
Νὰ YY a 

The source does not eave ye eisane of Lee Harvey OSWALD 

or his activities but was abl@to provide items of interest based on 

Cuban intelligence officers assigned to the Direccion General De 

Inteligencia. The information appearing below was furnished by 

the source and is keyed to questions submitted. 

Specific: OSWARD: Ease: ee 

a 

1, Prior to October 1963, osmALDS isited the Cuban Embassy 
in Mexico City on two or three, Secasions. Before, during and after 

these visits, OSWALD was in: Ssontact with the Direccion General De 

Inteligencia (DGI), specifi€ally with Luisa CALDERON, Manuel 
VEGA Perez and Roggua RODRIGUEZ: ‘épez. 

VEGA wh δι cian Epretuigence pseudonym is MARCOS 
* is the current Cuban Mexico. He recently has had a 

- tour of duty in ΤῸ τ το which he held the same post as. 
now as Cuban IS chief in Mexico. 

RODRIGUEZ is a Cuban [5 staff officer in Mexico. He has 
three Cuban intelligence pseudonyms, Eduardo, Casimiro and Jose 

Antonio. 

The precise relationship of Luisa CALDERON to the DGI is 

not clear. She spent about six months in Mexico from which she 

returned to Cuba early in 1964. 

2. The source does not know whether or not the Cuban Services 

_used OSWALD in any agent capecly: or other manner, 

3. A. When news of the. assassination ae President Kennedy 

reached the DGI, it caused much comment concerning the fact 

OSWALD had been in the Cuban Embassy in Mexico. In addition, 
orders were issued for all headquarter 5 and field officers of the 

DGI to sort and eee all documents SEEOneine to wietnes ae 

G (ὧν oe cen πόμα aod ea ΕΞ: πὶ ΗΝ ‘neem 

WARNING Ne! TICE, . Bat τού νὰ 

| | 
| 
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were "Muy ‘secreto" (very secret), Hsécretoit’ Ὶ ecret), and 

"“importante'' (important). TKe. materiaF once packaged was to be 

held pending further instruétions. In. ‘addition, all travel by DGI 

officers and all DGI νὰ temporarily. 

B. When the news that δὰ XL was the assassin reached 

the DGI, there was no immediate comment but, when Fidel CASTRO 

spoke on television to deny Cuban involvement, there was considerable 

comment concerning OSWALD's visit to the Cuban Embassy in Mexico. 

At this time VEGA, who has been mentioned previously, was in Cuba 

and commented to a group of DGI staff officers that OSWALD had come 

to the Cuban Embassy in Mexico to request a visa but had been refused. 

VEGA did not give any details and the. supject was not pursued, 
| 

4. It is not known whether ἜΠΕΣΕΝ on OSWALD's visit to | 

the Cuban Consulate in Mexico in poeprempee 1963 was relayed to any 

Cuban service. ss 

τς §. It is not known if the Cuban intélligence services had contact 
with the New Orleans' Fair Play for Cuba Committee. 

| 6. The only Molina who-is recalled ig ''The Hook", the Cuban who 
was convicted in New York City for the murder of a young girl during 

Ν . ἃ clash between two Cuban groups. The DGI staff officer who had been 
: * in the United Nations in New York, SANTIESTABAN traveled to Cuba 

with "The Hook" and with another Cuban named ORIHUELA and upon 
arrival in Cuba tried to obtain employment for both individuals. The 

names Pedro Charles and Peter have no known significance. 

7. The reaction of Soviet officials in contact with the Cuban intelli- 

gence services is not known. 

8. Nothing is known about Soviet proposals following the news of 

President Kennedy's assassination. 

9. The ‘only fabrication known is the special matter By Fidel 

CASTRO previously mentioned. 

10. Nothing is known about Jack RUBENSTEIN aka Jack RUBY. . 

11. The name Gilberto LOPEZ is not familiar but, if he visited 
DGI headquarters, a photograph of him BOs sibly: could. be identified. 

12. OSWALD's picks was seen in the newspapers but nothing is 

known about him other than what appeared inthe press. .. 
¥ wetness one tol LEY us 
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Was Lee Harvey os WAED kage to the Cuban intelligence services 
before 23 Noverster' $9632 TR 80 which service? 

any other manner, 23 November 1963? Ὃ ὃ Ι 

os SS i i 

Were the Cugver ΕΟ OSWALD in any agent capacity, or in 

What was the reaction of the Cuban intelligence services to news 

of President Kennedy's assassination? To the news that OSWALD 

was the assassin? 

Was information on OSWALD's visit to the Cuban Consulate-in Mexico 

City in September 1963, relayed to any Cuban service? If so, what 
action was taken? : 

Was there any contact between the Cuban intelligence sé rvices soe 

the New Orleans' Fair Play for Cuba Committee? 

Has subject ever heard of Mario del ROSARIO Molina, or pades 
Charles known also as "'Peter''? 

το ΝΜ 
υ 

᾿Βὸν did the Soviet gals in contact with the Ciban intelligence 
services react to. MENS; ‘of the assassination? 

τ ee . 
Did the Soviex&-propose δὲ type of action or irivestigation to the 

Cuban intelligence services following the news of President Kennedy's 

assas =o ΝΣ. δ: 

vot Siesta deliberately fabricated by the Cuban 

servi tereand sent to the United States to confuse the 

investi fone OSWALD case? 

Was Jack RUBENSTEIN aka Jack RUBY known to the i ti Intelligence 
services? If so, in what way? ῳ 

Does subject know a Gilberto LOPEZ who entered Mexico on November 

23, 1963 at Neuvo Laredo, Texas and four days later proceded to. © 
Havana by special plane. He was 23 years old and carried a U. 1S. 

passport. He also had a Mexican tourist pe rmit. Develop. all. 
information you can on this individual. “i τω Υ ἃ ' | a υἱ- ay 1 "2 { 4 

US Eixdih ae μοι ice 
Auld 

wud es | 

phys: te age Ee, Vee 

ae meets DRY ὙΠῸ i 
apne es “al | Swe ALD 
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“WAR LAS NOTICE 
* ον Crt j | aie WEULL SENSITIVE SOURLES AND 

SMETHODS I ψΓ0 

12, Attached is a photograph of aswaLp, and a letter from Havana 

which is self-explanatory for. guidance: ‘OF th né case officer. Under 

no circumstances should the: ‘ontents:-of the letter be made known 

to the subject. This ingen mation.came/from the Secret Service and 

FBI. EX ἊΣ ae RAC ἢ 

i ww SWS : 

VS : 

! 
P 

a dele ἂν ἐν" αν 
WARNING NOTICE 

‘ ; τὸ - oth: SHY Ε ae HSS
 AND ~~ . . ‘ Ι 

. ΧΕ } PATE we Verein . ; 

οὐδ me Prareete ee 
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COMMISSION ON CIA ACTIVITIES WITHIN THE UNITED 51 Λ ΈΕΣ 

Washington, DC 20500 

vagcusve ΒΘ ΡΥ 

Neison A. Rockefeller, ; David W. Belin, 

Chairman ᾿ Ξ Executive Director 

_ John T. Connor ὃ 

C. Douglas Dillon April 15, 1975 

Erwin Ν. Griswold 
Lane Kirkland 
Lyman L. Lemnitzer 
Ronald Reagan 
Edgar F. Shannon, Jr. 

Mr. E. Henge R ‘Rnéche:: ee Ὸ 
τ ‘Dixeetor 
Centra& abelligence’ ‘Agency 
Washington, > BEG s® 

Dear Mr. Kno es 

As you know, there have been ΕΣ that the CIA was 
involved in a plan to assassinate Fidel Castro. For the  _ 
purposes of this letter, we will assume that these allegations 
are correct, and based upon this assumption Ὶ woud. like to | 
know the answers to the following questions: : 

1. Did anyone with the CIA tell any member of the Warren 
Commission or any lawyer serving on the Warren Commission 
staff that such plans had been underway? If the answer is 
‘yes, we would like to know what person or persons with the 
Agency delivered said information, to whom it was delivered, 
when it was delivered, what specifically was told or’said, 
what documents there are to support the answers to the fore- 
going questions, and what response, tat any,-was received from 
the Warren Commissions: If the Commission. was not told about 
this, why was it net. t6?d and who made the decision not to 
.deliver such information to the Warren Commission? 

2. There is evidence. had Castro, prior to November 22, 1963, 
knew about the. existencevot such plans and the possible in- | 
‘volvement ofthe U.S..Gdvernment. Did the CIA at any time prior 
to the completion of the Warren Commission investigation have ἡ 
any documents’ ox- other information indicating | that Castro may 
have kn@avabont. sich plans? ΔῈ the answer is yes, would. you 
Please fiehisk) jus’ with. copies of all such documents and details 
of any such infprmation. ; 

3. Several months prior to the assassination of. President 
Kennedy there is evidence of a public eech by Castro that 
was Saeebrted: ̓  ἐμὲ Associated Press where x Sastre alluded. 

wa 

ie 
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to possible assassiv(ation attempts on his life and possible 
retaliation. Would you pkease advise us if there is any 
evidence that ΕΝ “Adsociated Press report may have appeared 
in any newspapers. in the-Ufited States, including specifically . 
any newspapery.. in Dallas or New Orleans. Would you also 
advise us &Ryodu have: any other information of public state- 
ments of eny, Cuban. : -Keader prior to November 22, 1963 indicating 
any awareness gf possible assassination plots on the lives of 
Cuban leaders. \¢ 

4. Would you please advise us if there is any information in 
CIA records to indicate that at any time prior to November 22, 
1963 any foreign government or any foreign group was consider- 
ing a possible assassination.of any American leader. If so, . 
would you please advise us of all details and also advise us 
who. in the United States Government outside the CIA was ad- 
vised of these plans or possibilities. 

ἢ. Prior to his death Lyndon Johnson supposedly stated that. 
. he believed that although there was no doubt: that Oswald 

' killed Kennedy and Tippitt, nevertheless Oswald might’ have 
been a part of a conspiracy in retaliation to possible United 
States assassination: attempts in Cuba. Would yow please advise 
us of any information in Agency files showing whether or not 
there was any communication to President Johnson of any possible 
plans involving the attempted assassinations of any Cuban 
leader and if the answer is yes, also give us all ΘΕΈΒ ΙΒ 
involving this matter. 

Sincerely yours, — 

ΒΖ PC —, 
David os Belin 
Executive Director 

— CoCis65. 
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MEMOWA N DUM FOR? Max Rocca 

Tatenwat Mew ΕἾΝ A a ἰς Feet 

ad 

Bist ao om, ἣν 

Ἃ SN, ea 
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| 

| 
[ 

QS? Abe BoP called me this afternoon, 12 May, to state 

with 

that the’ Directos has received a telephone call from RANKIN 
regarding the Gommission's desire to interview him at 1030 AM, 

Thursday. Mr. HOOVER is scheduled to appear at 9:00 on that τοὶ 
morning. 

2. The DDP wishes to have from you a short but 
comprehensive memorandum which highlights the basic issues or 

positions entered into by the Agency in its dealings with the 

Commission. For example, RANKIN indicated that the Commission . 
would wish to hear the Dire ctor's views as to how improvements 

might be made in protecting the President's life. Further, they 
will probably ask questions regarding the possibilities: that a con- 

spiracy existed. Such general questioning certainly necessitates. 

_ that the DCI be made aware of the positions taken during previous 
(δὰ interviews. I raised with Mr. HELMS the nature of the recent 

information which you are processing which originated with the 
yw — =) sensitive WH source. I informed him that in your view this would 

raise a number of new factors with the Commission, that it should 

not go to the Commission prior to the Director's appearance unless 

we have first had some preliminary reaction or made sure that the 

Director is fully aware of its implications since it could well serve 

as the basis for detailed questioning. The DDP stated that he would 

review this carefully and made a decision as to the question of HEDIS: 

3. Given the schedule, you will appreciate that the DDP . 
will need a paper covering the above points as soon as possible. 

JA. 
mar ag 

Document Number. ὉΩ1- 13 | 

for FOLA Review on balks 876. 
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of any contact or association, direct or indirect, 

Harvey Oswald. This should be accompanied by 

the tabling of an affidavit signed by the Director 

and notarized. (TAB A) 

b A formal asnuzance by the Disssion saball 

itera in the postession ‘of the Agency. re garding . 

e of the Oswald's activitiCs 5: 8 = 

| 
| 
t 

between the Central Intelligence Agency and Lee ἢ 2 

[ United States has been made available to the 

Commission through its staff, with which there has 

been close and frequent contacts since the inception 

ΓΔ ¢. An interim pronouncement by the DCI on the 
LATTA I ERS Ta ae TIO TT AR, 

pr oblem-of-eonspiretoriel-responsibility fox Oswald's 

| 

of the Commission's activities. (TAB B) | . | 

| 

ube 35 002 : POE 
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( ̓ Sr aed } ; wed 

ay Ἢ 
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activity. It is,suggested that. the DCI take the position 
ysugecstoc tet ππππππἔοἕοῳωἕοι 

yates ὃ i Boo 

that.at this timetligire is no. seashapive evidence of. 

i ‘ob Sewatas that all Agency . 

Gifeematon m beating om ‘oui'this people has been furnished 

to the Commission for eusiaatioe and consideration in the 

framework of its total knowledge of the facts. The Agency, 

at the present time, is lacking any knowledge of recent 

information or documentation furnished by the Soviet 

Government to the Commission with respect to Oswald's 

activity in the Soviet Union. “(TAB 3 

(: : : ἃ, The DCI's suggestions fox i improving policy and 

organization See soaped! to the nen security of | 

the President. ‘Certain steps relating strictly to the 

Agency's jurisdiction have already been suggested by 

memorandum, It is proposed that the Ῥισθοῖος now — 

ΠῚ specific suggestions involving legislation which 

would tees ierormatiod bearing on the personal ΤῈ 

"of the President and, advisedly, other Federal officials 

directly related to national security affairs ina manner 

similar to what. currently exists by statute for special . 

REPRODUCTION ee are 
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nuclear material or weaporis intrs uced to the United 
ak 

States or manufactured therein. (Re Atomic Weapons 

: eS ee δ a 

τς Awards Act: BS των 1955). “ga D) 
ae Mit + Xe a 

| Oswald's δεῖν Secs Ὁ ἐς ee A faityin ‘Mexico and his {possibile wis 

relationship to the Cuban Intelligence Service. 7 

Substantive information of grave concern to the 

security of sources and methods have been developed 

--..--..ὕ................ . ... 

t 

bs . 

a 

on both of these topics. The information and, in certain 

instances, knowledge with respect to acquisition has 

Ce Mr, Rankin and to certain elements of his staff, ‘It is 

43 | 
been made available on a highly restricted basis to 

| 
pec cnmented ats the DCI not respond on the record 

to queries on these. spied: He should suggest that all ee 
aE συν 2 

νυν οεοοοΕοἔςνἍἜἘὁοοΉΝΝΝ 

such "technical questions" be worked out in detail: through the 
πασασα  ν"" πωσ“΄πὔπ΄π΄σσσϑϑμ συν TE 

channels and procedures πο haye functioned very well 

=- we believe -~ between the Commission and particular 
Hee cnusesziemen ssh mama anemia mI I A a aed 

CIA components. (TAB E) . 
0 μον 

seams 
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TAB A 

G73 {~ a ¢ 

There have bee uvhoreé fand)allegations which began .. 

U.S. Government agent. In many instances, CIA has been 

named as his PRONE ORE 

throughout the world, the idgiitiyct themes and the timing lend 
oN, 

strong support to the conflusion | that ‘these charges are elements 
" ὧν ees ἝΝ 

: CG | of a world-wide, So Se: sonaored aro aganda and misinformation 

program. LQ ε» 

~ QS | | | 
As DCI, Mr. Mc e welcomes this appearance before. 

‘the Commission to make a categorical and unqualified denial of 

responsibilities for what was a dastardly and heinous act. In 

| witness of this, the DCI submits to the Gorimiasion an affidavit oe 

which formalizes this statement. ἡ The 2 affidavit is attached. 

| It is recormmended that the DCI state εὐδεαν ἀπε with this 

action that he desires ‘to draw the Commission's suede to he 

i 

i 

| 

| 

i 

| 
these unprincipled distortions of the historical and personal ᾿ 

i 

fact that the irresponsible charges that*have been made, sponsored . | 

| i. 
| 

Εν a ΤΕ reer δ ἢ 
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nape “thie pury ses a nn campaign against 

American ΠΕ Seo epee which has built _ 

» up momentum over the seat six years. We have traced the 

sponsorship of that campaign directly to individuals and eens 

ponents within the Soviet police state a aa Their un-~ 

scrupulous treatment of the Oswald case was neither new as a 

method nor a surprise as an etderedaee, | 

If the DCI is challen ged by an dna On the Commission 

about the aebetaneek or: ‘im plication of. His affidavit, it.is recom- 

mended that response be ΠΕ the following lines: 

CIA is a democratic institution. The DCI has 

incorporated in his affidavit the results of detailed 

and painstaking examination. Jain qualification is 

eee 
raised with respect to the meee EN willingly 

on the Commission's task? 

CoC 943. 

| ye a, 
2 62 ὅπ 

τον πο mmm eee σειν ὡς πο emacs ἐπε ἄς μοτισι τόνον pe er LS? SO ee eee σα. “προ, meme Be ee ae πο a tm ee oa νσεν 
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{ 

| JON A. McCONE, being ne sworn, degoses ὌΠ saya that he is τ . 

| as bheactos of Central intelligence, and that based on his personal . 

| Maowtedee of the affairs of the Central Intelligence Agency and on detailed | 
inquiries he caused to be made by the officers within the Central 
Intelligence Agency who would have knowledge about any relationship Lee 
Harvey Oswald may have had with that Agency, he certifies that: 

Lee Harvey Oswald was not an.dgent, employee, or 

iaformant of the Ceatral Euteliigense: Agency: 

: . the Agency never contacted: hia, interviewed him, 

talked with him, or received ¢ or solicited any reports or 
information from him, Se Ἐστιισπθιεὶ επεϑὰ 2th him, directly 

or indirectly, in any other: manners’, ᾿ 
S ἢ "ἢ ὌΝ ‘ 

the Agency Sy) faites "naa any funds or money, 
or compensated him, a Ὅοα indirectly, in any fashion; 
and 

Lee Harvey Oswald was never associated or connected, 
directly or indirectly, in any way whatsoever with the Agency. 

JOHN Al McCONE 
‘ ae 

Subscribed and sworn to this = day of | 

 (L.S.) 

1964, before me, a Notary Public in and for the State of Virginia, by the 

said JOHN A. McCONE, who is personally known to me and he duly 
acknowledged te me the execution. of the foregoing instrument, 

Figs wo 
ee " v 

Notary Public 

᾿ My commission expires 
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ses am σοὺ υϑ 1S , αρραναναινονεῖ 
the activities, affiliations and associations of Osw Copies 

of the reports and access to original data, in specific in~ 

accordance with the DCI's expressed instruction from the 

C - inception that the Agency place itself completely at the 

Commission's disposition, τ 
ad 

| 

i 

stances, has been given to Commission representatives in| ag 

eer 
+ some et a "» ΕἹ 

“pM BO Pe ie 
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The ἘΥΡΘΡΊΒΙΩ of Conspiracy 

Ee GOES Terenas coe Ὁ 

The Ber ahdwld ἡ coals that sitions start he had gen 4 

ὃ Sa working on the specific indications to-Agency 1 

a > SS (RR 
Commission's Prokgees a atormation bearing on 

Oswald's possible PIES with foreign sponsors be 

made available to the Commission, The DCI may state that 

he is gratified that his aaa have been carried out 

diligently and promptly. Apiongrthe items of information 
co 

C : provided the Commission } have been: ‘studies on the organi~ 
δ: 

‘5 ae : 

zation Ἀδὰ functions @ components of the Soviet pone 

a 

| ἘΞῚῸ which are hewn to πως individuals and atte: ; 

" QYy ESD ‘ 
3 charged with sis ada of what is euphemistically | | 

referred to as "executive action!' -- but is, infact, charged 

with sssaasination and τον ἮΝ ; | ἢ τὶ 

[os 
[. 

I 
, ! 

ι΄. 
: - 

a ! 

wom ae 
το ὐππι κο teen econmenie sa κκοσον καὶ cama Ae ag RSE REEREER a, rime RE ων. 
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Ope os 
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aul jm to ἦα ei 

| 

fee οἰκῶ σῦν, pM! \ om ta ee | 
It is recomme iar the AS aes an qauestions 

| 

from the cums? sion ‘with reesei the ae aa favorable 

treatment οἰοίξιά on : z: 
: ᾿ S 

wife, his possible: oan with Soviet State Bec y. (the 

KGB), and related questions which would tend to establish 

Oswald's associational link with Soviet deniaeass as 

_ present testimony. Its wiaweetea that he rest on the fact that 

the Commission has taken up these points. item-=by-item with. 

the technical levels of the. meeney and. that the ultimate findings 

ts a and evaluation can only: be determined by the Commission, 

| 
| 

"technical ee and, aka “beret the scope of 

— ee oe 

» 

eV he a, a ie tots 
ep we BB ee νος. wen τὰ meme ee ne oe τρῶν τ σρλρωοΝ 
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Ae TAB D 
oS 

‘Mr. Rankin raisdd aa dire ctly by letter. In 

its response, the Agency confined itself to elements relating 

to its statutory mission. Specifically, it was suggested that: 

ae The Secret Service, or ere record 
μας τ 

with the Office of Central Referéice a foPmal require -~ 
5.» 

ment for information xélating to Prestdcitial security. 
tye 

κ "3 ΟΣ yor 
ee b. Itwass ueétted 4 that 4 it jie Secret Service 

πο πῇπΟπᾳ“ᾳᾳᾳ΄ᾳῳᾳΦᾳΦᾳᾳᾳ ᾳᾳᾳᾳῇ-φᾳᾳῳᾳιι  ᾳ ᾳ“ᾳ“ᾳᾳᾳιι «πᾳ s+ sancqaguemmmne + sanguine - +  ΠΝΝ 

. a 

intended to ἘΤΕῸΝ πο ΩΝ Severance: of possible 

thieats to the President's security, our experience ε ἼΣΩΣ 

showed that it would need a specialized organizational 

emnoaant to handle that task within the Secret Service 

itself, 

in direct touch with the Secret pene Fegarding the 

possible utilization ers that agency ‘off our ‘ experience in. 
a 

% so 

machine data yeccesbing.: “On the βαθεῖς record, it is 
“> 

| 

f 
[ 

c. The CIA reply also noted that the Agency was 
| ἅς! 

{ 

‘suggested that the DCI not re eat this detail. | 

. : ᾿ " . 

. τε ἢ : 

| 

ἢ 

— Pas ᾿ ὩΣ ra ae 
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In his presentation to the Commission oe sersextay 
om 7 
4a 

to these earlier suggestions, the’ DGr-shoalestate that he desires 

to take the opportuni 

tabled Mevetoioee:” ᾿ 

The Commission's major problem has been the assessment 

possible conspiratorial guidance. Because conspiracy is the 

caveat the problem, the DCI should point out the possibility of 

legislative action which might be an assistance in preventing 

See ceabe of the national calamity it 5 investigating, There 

C ̓ is an analogy at clone bend between the problem of developing in 
we 

advance ΘΕ ΕΣ, eldtingto'F Presidential security and the 

problem faced by the eountsy : ce years ago regarding the 

. clandestine introduction or manufacture in the υ. 5. of special 

aes: material or atomic weapons. The remedy devised at that 

time was embodied in the Atomic Weapons Reward Act of 15 July 1955 

(29 Stat 365, PL.165, 84th Congress). In essence, the Act estab- 

lished a substantial pewand ($500, 000) for information bearing on ; 

the Act PROVAUOy: by any person, and i in certain fietances prsveirece 

of personal motive and the relationship of an individual act to a | 

. treatment for such persons -- for Geaciele, aatrach if ΤΕΥ were Ἢ 

| 
i 

tome ὁ ς 
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i recommendation for ids action designed to 

security by offering a substantial reward and preferential treatment. 

The DCI should assure the Coniai sion that he is convinced that 

the substantial sade the special treatment, and ae publicity 

which would attend the implementing segreletion:3 in this matter 

could ἘραΣ ποθεν a significant inducement even to staff officers 

C τ τὴ and personnel of seed ceneciatioas and state security organs 

abroad whose functions include assassination and sabotage. It. 

is these individuals who would be privy to plans of executive action. 

The reward would ΘΘΉΒΕΙΒΙΡΕ additional inducement for such 

individuals to take the risk ot making important disclosures. . 

4 The suggestion does not ἀπ tts material elements of 

reward and special treatment. | The DCI can assure the Com~ 

mission that we are aware that at personnel in police ἀξαξὸ apparatuses 

charged with the assas sination and sabotage functions have bi Seat 
ae 

induce individuals to furnish information bearing on Presidential | 

expressed and, in many cases, ere upon their mepugnance for τι 

| 
| 

| 
| 
1 

(80 τ... 

ee Ὁ er G2 
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such work and for the ay stems: which. calls upon them to do it. 
ΓΙ ΠΣ a x 

ahere are specific:tases in ἘΠΕ past ten years which, document 

os τεαθεεφεἠξαδουακ choeaed with assassination 
ee δὰ 

this asséxtion 

mis ee have abandoned the mission even without the assurance 

or the jndueement ἜΤ the DCI cris hots eee | 

In making this ΠΝ DCI may go one step further 

in advising the Commission to suggest that the Commission 

examine the advisability of legislation making it a Federal offense 

to conspire and to kill the Chief Executive. 3) The DCI could also | 

indicate that the Commission might desire to Suggest that any 

legislation along these lines should be enlarged to include con-~ 

spiracy to kill any Federal: official in the Brcdidentts personal 

circle of official associates ἀι τ δον concerned with national 

security affairs. (The Agency's Legal Counsel states that 

draft bills have been considered on the Hill.) 

| PAGE cee 1 
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! aAcromic Wrairons Biavanos Act . PROMIBITED 

Act of July 15, 1955 (69 Stat. σοῦ, P-L. 165, Sit Gong. —Atomie ἃ UN D 
Weapons Rewards Act of (985: τὰ ee 
“De it enacted by the Senate and House of Evpresentatives of 

the United States of siurcric: in Congress. assembled, That this 
Act may bo cited as.the “comic Weapons Rewards Act of 1955". 

“Suc. 2. Any person whe, faxsnishes original information to the 
United States— oe . 

(a) leading to the\inding or other acquisition by the 
United Staces of any special nuclear material or atomic 

᾿ς Weapon which has been introduced into the United Sraics, | 
or which has been manufactured or acquired therein contrary 
to the laws of the United States, or 
-“(b)-with respect :to.an_attempted introduction into tho 

United States or an attempted manufacture or acquisition 
“therein.of any spitcial nuclear material or atomic weapon, 

; “édntrary.to the laws of the United States, . 
shall bo ‘reivarded by the payment of an amount not to exceed 

ay $500,000. 
“Sec. 3. An Awards Board consisting of the Secretary of tho 

Treasury (who shall be the-Chairman), the Secretary of Defense 
the Attorney General, the Director of Central Intelligence, and " 
of one member of the Atomic Energy Commission designated 
by that Commission, shall determine whether any person ‘fur- 
nishing information to the United States is entitled to any 

cag award and the amount thereof to be paid pursuant to section 
Ce δ : 2. In determining whether any person furnishing informa- 
το ᾿ tion to the United States is entitled to an award and the 

amount of such award, the Board shall take into consid- 
eration— 

“(a) whether or not tho information is of the type specified 
in section 2, and 

“(b) whether the person furnishing tho information was 
an officer or employce of the United States and, if so, whether 
the furnishing of such information was in the line of duty of 
that person. 

“Any reward of $50,000 or more shall bo approved by the 
. President. . : = 

“Se. 4 Tf the information leading to an award under section 3 | 
is furnished by an-alien, the. Secretary of State, the Attorney © 
General, and the Director.of Central Intelligence, acting jointly, 
may determine that the entry of such alien into tho United States 
is in the public interest and, in that event, such alien and the mem- : 
bers of his immediate familymnry receive immigrant visas and | 
may bo admitted to the United States for permanent residence, 
notwithstanding the requirements of tho Immigration and Na- 
tionality Act. . . 

ς “Sec. 5. The Board established under section 3 is authorized to 
hold such hearings and make, promulgate, issue, rescind, and 
amend such rules and regulations as may be necessary to carry out 
the purposes of this Act. 
«δες: δ. Any awards granted under section 3 of this Act shall 

’ bo certified by the Awards Board and, together with the approval 
of the President in those eases where such approval is required, 
transmitted to the Director of Central Intelligence for payment 

γι νον out of-funds appropriated or available for the administration of 
( - the National Security Act of 1947, as amended. 
~ “Sec.7. As used in this Act— 

“¢a) The term ‘atomic energy’ means all forms of energy re- 
leased in the course of nuclear fission or nuclear transformation. 

“(b) The term ‘atomic weapon’ means any device utilizing 
atoniic energy, exclusive of the means for transporting or pro- 
pelling the device (where such means is a separable and divisible 
part of tho device), the principal purpose of which is for uso as, 
or for development of, a weapon, a weapon prototype, or a weapon 
‘test device. - iene a 

'  (¢) The term ‘special nuclear materia? means plutonium, or 
uranium enriched in the isotope 233 or. in the isotope 235, or any Τ᾿ 

- ether material which is found to be special nuclear material pur- St . 
: Ἢ Πα ἃ suant to the provisions of the Atomic nergy Actof θοῦ... Ὁ yar eS 
at τας ares Cd) The term ‘United Szates,’ when used’ in a geographical | 
( ' __ gense, includes Puerto Rico, all Territories and possessions of the - 

United States.and the Canal Zone; except that in section 4, the . — ae : 
tern ‘United States’ when so used shall have the meaning given. ΞΟ: 

τς toitin the Immigration and Nationality Act.” . 

ς 
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᾿ΜΕΡΝΟΝΟΤΩΝ., 
PROG BED 

wee remem ene ee eee came eee ae ae ce cee es ER ere ee oe gE τ eee eee es eee «πον σα ce me ee 

TAB E 

ee 5: hasbeen made available to the . 

Commission by CIA on Qo level regarding Oswald's 

activity in Mexico City in September and October 1963. The 

Commission Staff has been in detailed communication and 

conversation with the Agency working. levels both in heade 

; quarters and in Mexico City. Within the past week, 
_(emarenensnemnarnnenesisnncmmasbrasanemenstanesiasitR: 

significant information has. been developed by CIA regarding 

the relationship with- Oswald of certain, Gaban intelligence 
ce een 

personnel in Mexico City-and the: reaction in Havana within 

the Cuban Intelligence Service to the news of the assassination 

of President Kennedy. The Commission Staff is in the course 

of being briefed on the Cuban aspect. 

‘It is suggested that the DCI handle any question on the 

as "technical Mexican and Cuban phases of Oswald's 
ces 

ἊΝ 

questions" which members of Ἐπ᾿ Cofnmis on can develop 

from. or through their own ata with the. the abgrapetate component 

oO 
of the 5 Agency. This “ers be’ entivély esuisistent with ΠΝ DCI's 

XS SG: NS 

| overall assurance that he aa his personnel to place 

their information completely at the Gomintssionta: disposition. 

ἊΝ. pace ά of οἷς 
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> . ς 10 April 1964 

° MATERIAL FROM Ρ- 8593 ° ΤΟ WARREN,€OM MISSION: 

ἘΠῚ SZ ζονυ, OS t: ia Ka 9. 5: 
Δ, English translations of calle madé by πε, ὦ Russian Embassy: 

27 Sep 63 (1037); 27 SepO3q{1626); 2h Sep, \6a(1605); 28 Sep 63 Q151); 
1 Oct 63 (1031); 1 Oct 63 (AY3 A ΓΝ (aye 

κι) 
: 

Havana and Cuban Amb Joaquin Hernandez Armas in Mexico on 26 Nov 63, 

3. English translation of conversation between Cuban Am to Mexico and 

President Dorticos in Havana on 26 Nov 63. 

Document ἐν 53.- 92, 8. 

fer FOIA Review or. os 5518 
ὍΝ ar ae 

' 

i 

| 

2. English translation of come OS between President Dorticos in. 

} 

} 
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‘MEMORANDUM FOR: Mx. J. Lee Rankin .Ὁ 
General-Counsel Ὁ 

President's Commisaioa on the 
Hrsasainatl on. of Pr 
A AM ee sae 

SUBIZCT: Roiecaf(thne, Cuban iatelligencea Service 
in Processing Visa Applicants; Reaction 
of that Service to the Assassination oi 
President Kennedy 

1, Within the very recent peried, this Ageacy haz sscadll shed 
contact with a well-placed individual who haa been in cloves and 
prolonged contact with ranging oificers of the Coban Direccion 
Goneral de Intelligencia (Directorate General of intelligesea ~ DGI). 
His kaowledge of ΟΣ activities, tachniques and personalities ts 
direct and profound. This Agency has averied him in detail on 
possible contacts between Les Harvey CSYALD and the ΟῚ ortor., 
to the asaazzination of President Kennedy, fc report on the Infor= 
mation thus obtained ls: atached + te: de memorandum. 

an 

@o his yource le highly aensitiv> and of great, immediate 

operational significance to this Agency. The national counteriatelli- 
gence intersst abroad requires, thersiore, that 2ecess to the attached 
report, as knowledge of the existence of this source be rsatricted, or 
Zor the present at least, to yourself and a minimum number of your 

sone oF _ Document Number Tage ie ° 

JUN 1978 
Downgraded to SECRET 

ΞΖ, 
by authority of “SES HIE 
date 49 3: ros ER [F75— 

‘far FOIA Review of 
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3, 3a dopropriata sensitivity indicator tas seen affixed to 
this memorandum aod the attached report. 

4, . copy of shia nremher seduce with | ita attachsnent has been 
forwarded to the Federal-Burean of investigation. 

(Signed) Sichard teins 
Richard Helms 

Deputy Dirsetory for Plaaa 

Attachenent 

ae i i ΟΝ 
o & 2 « Addressee a 

2. « ΩΡ ες ὦ 

2 = CACY RRA 2G ay : 
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. VEGA Perea whe previously bed been aasigned to thea Cuban ᾿ -.-- 
Consulate in dexice λέν, where be wae te principe! D&T officer. 
VEGA mentioned that OSWALD bad gous te tha Cuban: Consulate 
rg leo peer ect err a la ciaeatast ba 

NN 

| ΕΝ ΡΝ eee eas 
is not known te the sources, However DGI officers staticned in 
consuletes cusiemsrily interviaw vise acplicants to dstarmine if 
they ere ΤΟΣ agents. Uf applicants are. Mentified ae agents, their — 
travel is axpedited. Ciherwise, they are neuslly told ta come back. | 
in a foe days. Durivig the interim 2eplicacts' names are vabnsitted 
to Havana for dorther checking amd instructions. According ta the © 
‘soppece, OSWALD may have Seen interviewed Sy VEGA ay ts 
‘assistant, Rogele RODREWSZ Loyes, Sut thie ie πεσεῖν con— 

Ξ : 

jectare on Sis pert. Te source does not know Stivia OURAN ar ee 
ιν τσ τ πε ενη ΝΞ 
Subaw Drobasey in Mexico is March 1954. 

Aier the wesw of the atsassination of President Seuss 

reached the UGE, arders were issued for all DO components in 
the country te sort amd package ail. decuments sccortiing to whether 
they were “muy secreto* a pecteth, "secreto* ἘΞ ; 

᾿ς Qowngraded to SEChET es aS ἘῸΝ, 

ὌΝ by avthari j 36S 4S Ὶ Ban TLSsurrs σοΐλ οἱ - : a 
4 a : ae : 

daie < HF ἃ ΠΤ Bek az 2 Be nil -2 3 se τὸ ὙΠ εν ἡ 

τος σολεα 

ΟΝ ante ᾿ Ἢ ieee τς 3 sie sos 2 ae ἡμᾶς ee cre 

PROMIBITED 

( 
jttachments 

SUBIZ°T: Lae Harvey OS ¥ALD . | : 
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UPmeortante™ (iexpertant}.. Ths τραξαγῆα, qices consolidated, was 
: : 8. All travel by OGI officars 

τα κὸν σε ee “ypddition 
vere instructed tevremainiaihéin olices or bo keep the DG] aware 
od their whevealoute.ao that iiey could be peached immediately. 
Ths source dps net inbectie season Zor these meammea bak belleves 

iakest some type off action against Cuba 

repre peer abonk 3 Desembes 1963. 
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23 May 1975 

MEMORANDUM FOR) - DC/OPS- ae oe ee 

SUBJECT 8 Review of Selected Items in the 
Lee Harvey OSWALD.File Regarding 
Allegations οἵ ἘΠΕ ΠΑΘΠῊΟ Cuban 
Involvement-in™ 
sony: ss ‘Assassination 

PSD 
Δ. The attached ‘Scevtew and summary was written at. 

the express request ΟΕ ΚΣ, David W. Belin as a follow- 
up to Question 3 of his letter to the Agency of. 
15 April 1975. 

2. The results - as I have already told him - add. 
muance, not evidence, to what the Warren Commission and . 
its staff had laid before them in 1964 on this subject. 
fhe results of the review are stipulated in paragraph 8. 
of the Attachment. Therse.seemed to be no reason to. 
attach copies of the case reports from.the file to this. Sidioe tae 
‘summary. These can be made available promptly, however, ar re oe 
on request. This summary-does not deal .with press,. 
magazine and books that dealt with the Subject ΠΒΕΤΗΘΣ, 
the period after the assasaination. . "Σὲ 

3. My recommendation: is | to do. with pias: paper. as 
we did with the earlier: ‘one. requested by Mr.. Belin on. 
the unidentified man: let him. read the entire summary. 
and then decide how mechs of. Lt,” “RE. any. is a a . 

SECRET. 
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to his and the Commission's needs ard then decide how 
much will go into the eel πες de 

“ : τὰ 
ἘΣ te? 

© wW 4 ε 

Gee ASRS Raymond G. Rofca 

Attachment 
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Review of Selected ‘Items in the 
Lee Harvey OSWALD File-Regarding Allega- 
tions of CASTRO Cuban’ Int 
John F. KENNEDY. ἀντ ὡς τῷ tion 

REFERENCE - -Letter by ‘pavid, IR Belin to 
Mr. E, ‘Henry Knoch?, 15 April 1975, 

iph’ 3 _Reserding Public Statement 
1 Bere, attached 

- BACKGROUND 

1. On Saturday evening, 7 September 1963, 

Fidel CASTRO appeared at a Brazilian Embassy reception in 

Havana; even more unusual, CASTRO submitted to an informal 

interview by the Associated Press ~sorzeszongent, 
ATER 

Daniel HARKER. | ee ee 
AALS LLL, ᾿ " : a Paes " ¢@ : 

2. HARKER's interview reached New York on Sunday, — 

8 September, and was in print throughout the country on 

Monday, 9 September. There. can’ be.no question from the 

facts. surrounding the CASTRO ‘appearance, which had not been _ 

expected, and his agreement a the interview, that this 

event represented a more-than-ordinary attempt to get pian! 

message on the record in the United States. 

SECRET ᾿ 
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3. CASTRO's statements” to > HARKER covered a range of 

topics but dealt principally with Res 

leadership, in particular Pxéai δὲ 
as ‘ AND 

a f 

- ᾿ τ SECR ἘΆΝ Φ fas pee 

! 

coriated in εὐξεκονδ τοι | 

! (π΄... KENNEDY is 

times ... the most opportunistic American President of : 

all time ..."). 

4. The interview also contained an uncomplimentary Ὁ 

reference to Senator GOLDWATER and Cuban delay in signing 

‘the limited nuclear test ban. There were differences in 

: the replay by United States’ newspapers like the 

New Zork. Times and Washington: papers, with a result that 

CASTRO'S nmessege” was significantly modulated. | 

5. Tn New. Orieans,. ahexa Lee Harvey OSWALD resided 
ox 

until the middle ‘of: ‘Séptember 1963, the HARKER story 

appeared in the principal morning paper, the Times 
on Monday, 9 Sentember;—page-#, under a three-column head— . 

line: "CASTRO Blasts Raids on Cuba. Says U.S. Leaders 

-Picayune, 

Imperiled by Aid to Rebels." The story followed under the 

HARKER by-line: ie . ἜΝ Ὁ τοῦ τ - | 

“Havana. (AP) - Prime Minister ; 

Fidel Castro said Saturday night: ‘U.S. . 

leaders would be én -aander if they helped 

in any attempt to do away with leaders of. 

Cuba. " 

SECRET. 
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"Bitterly denouncing what he called 

recent U.S. prompted™% ‘raids on Cuban terri-~- 

tory, Casto said: Γῆ: re prepared to ~ 
ΤᾺΝ 

an in kind. U.S. leaders 
πὴ ἘΠ 

TERR egw ag 

shoul’ mesh GRE if they are aiding terror- 

ist ee eliminate Cuban leaders, they 

themselves will not be safe.' 

* ... World affairs ase seemed to be 

entering a more peaceful climate a few days 

ago, but now this trend has changed with . 

attacks. 

"'The U.S. is always ready: to negotiate os 

and make promises which later it will not, honor. 

This has ἈΒΕΡΒΗ͂Βα to promises ada: during the 

October crisis. They have been broken as can 

be seen with new attacks. 

"*But I warn this is leading to a very 

dangerous situation that could lead to a worse’ 

exrisis than October" 5 ἜΝ | 

66 ‘The. New York Times, in its coverage on 9 September, 

used a UPI wire service report which omitted any reference 

to the warning and threat which gave the interview its real 

sisnietoance: The Washington Post did an abbreviated re- 

write (9 September, page A-7) WHER similarly, | omitted | 

any ‘reference to the main thease of CASTRO": 's momar eee: Sn “ἢ 

% 
3 

SECRET 
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“anne Evening Star of Washington, D. C., printed_the HARKER 

aca Heer ly ἘΠῚ its: entazety in the second section of the 

an 

of oe placing the emphasis on the po- 
hs NO” 

we 

elements and burying CASTRO's warning to the United States 

leadership in the middle of the piece. 

7. There is no evidence in the files on\the KEND 

assassination)that this CASTRO interview was considered in 

following up leads or in dealings with the Warren Commission 

ἃ its staff although Mexico Station specifically directed 

Headquarters attention..tq..theAP..story. Very... shortLy.after 

the Dallas killing. More important, the interview appears 

Gy pave bee torgstees in the contemporary political consid- 

eration of relations with CASTRO's Cuba. There is no evidence 

in the Agency records, either, that the Warren Commission 

staff Itself pursued the implication of the CASTRO interview 
a a a i RT SE a SBS SR a arte) 

in dealing with the conspiracy hypothesis. There is no 
παπαα RAADOLE ITEM SES AT ETSI TE a aa SIERRAS 

evidence! in the files that snything ston these lines was 

stated by any other Cuban leader beforé the assassination.. . 

8. The purpose of this review, undertaken at Mr. Belin's 

ἜΤΕΣΙ is to reconsider Lee Harvey OSWALD’s activity on the 

assumption that as an avid newspaper reader which we ‘know | 

from testimony of Marina OSWALD and others, =" 88. read the - 

CASTRO warning and ‘threat as reported above. the Fesults, 

Ὡς as, το 
SECRET 
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"of the review, admittedly heavily using the 20--.-20 quality 

of hindsight“may, be sti lated in SURMAEY:? 
ΟΝ 

< 

“ὩΝ There®: is: ns aaecuaae of credible Ὃ 
ἈΣΤῊΝ ne ΝΟ ΠΟ ΠῚ Ἢ ΠΥΉΜΘΘΝΝΗ Ὁ» 

oGisiate, apatving this phrase stfictly, of me 
nes 

aor Cuban political, intelligence Soviet 

or security service involvement in the as~ 

sassination to what was developed and con- 

sidered by the Warren Commission and its 

staff. The Commission's finding that Ξ 

Lee Harvey OSWALD was the killer of 

President KENNEDY and Officer TIPPIT and did 

them in alone and of his- own determination 

stands. eee 

Ὁ. " ξβάλθλβ. evidence” that would 

upset or significantly modify this judgement 

did (and does) not exist in Washington. But 
rae eaereaaenaneemeaeneimenntmmn met ee) enero 

such evidence could exist in Moscow and/or 

Havana, whose voluntary inputs to the Warren 

Commission were minimal in cuaneaty and 

quality, designed to cover up any admissions 

of knowledge of, or connection with, OSWALD 

which might be related directly or indirectly . 

with the assassination. ‘Therefore, the belief 
a 

that there was Soviet and/or Cuban (KGB and/or — 

DGI) connection with OSWALD will persist and 

8 

acre οὖν Ὁ ὦ τ δι 
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(“—-- —-"grow until there. Has een a full disclosure 

" “΄' ae oe oT NS TOT ETT, 

by these governments of all elements of 
PY URNS AY 

tay in the Soviet Union 

at) 

OSWALD! s.'andling:ang) 
CR EN 

ἀπά ἢ (contacts δὴ Mexico City. The 

Warr qmmassion report should have left a 

wider "window" for this contingency. That, 

. indeed, was the opinion at the working level, 

particularly in the counterintelligence com- 

‘ponent in‘the CIA in.1964. As was indicated 

by Mr. Helms in his testimony before the 

Warren Commission, CIA would continue .toS 

regard this aspect of the OSWALD case as ἜΝ ie GN 
Ga NO 8 still open. ey 55} 

ἊΝ 

δ. In the absence of additidnalor ‘new 
M2 7 _ AXES? 

elements of "credible" evSaes 8, ye are 
ὌΝ, a 

“nuances" in the record that κι note- 
| 

worthy, in the light of other conclusions. 

These are reviewed and summarized below, item- 

by-item. . 

ἃ. CASTRO's warning and tiveat of 

7 September 1963. %f OSWALD did indeed read 

Investigation of the Assassination of President John F. 
KENNEDY. Hearings Before the President's Commission on the | 
Assassination Of President KENNEDY (Washington, 1964), 
hereafter cited as. Hearings, Vol. V., pp. 120 = 129. See © 
especially p. 124 -""Mrv Helms: ‘Yes. I would assume ᾿ 
the case. could never be closed.‘" : 

᾿ | oe _ Ye 

Ce — PROMBITED : ἢ +, ei 5588. «δὲ 



it in New Orleans. eins be considered of 

' great significance. in the light of the \ 

ἀν: τῶν ayoiucion of OSWALD's passive/ 

aggxes Seiver makeup after his attempt to kill 
ag “ 

Generl WALKER. early in April 1963 and his 

ddentification with Fidel CASTRO and the 

Cuban revolution which is directly trace~ 

able as far back as his Marine Corps . 

service in El Toro, California. CASTRO's 

warning and threat, given to AP corres-_ 

pondent HARKER, irrespective of whether 

there was any formal mandate, _Or even . 

security service’ contact with’ OSWALD 

by the Cubans or the Russians - ean act 

of singular irresponsibility and under no 

circumstances was excusable as retorsion 

for what the Cuban emigres were doing during 

the summer of 1963. 

~ REPRODUCTION 
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CUBAN CONTACT WITH LEE HARVEY OSWALD, SANTA ANA, CALIFORNIA, 
_ EARLY 1959 (?) 

9. The testimony of Nelson DELGADO contains an assertion 

of germinal i rc aka to any review of the background of 

Lee Harvey OSWALD's feeling toward. and relations with 

CASTRO's Cuba. . 

ΝΣ kay PATE 6 

DELGADO was probably the closest pect group 

7 
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RN 8...) 

“member to QSWALD . during his specialist training period 

at El Toro πὴ τ ἢ December 1958 ~ September 1959. 

The ee ἐπὶ ‘Keport takes note of this: 

Ὁ μανῶν “> 

ALDS tevd DELGADO that he was in 
TNS SS 

t 

wi Saban diplomatic officials in 

᾿ | 
| 
| 

this country, which DELGADO at first took 

to be ‘one of his lies, but later 

believed. '"2 

10. Actually DELGADO's testimony says a lot more of 

possible operational significance than is reflected. by the 
Sa ee a ee 

: language of the report, and its implications do not appear ἡ 
; ---- ὉὯἦτὃὖὔὲνεν.οΨο τ ---  ςἰςὀ-ς-ιιειἬἡἧἀἨρι:ει.- aaa) : 

to have been run down or developed by investigation.. thus, 
ΝΠ... ὅ EI. ATED SSS EAA IRS SESE OES AE AS. 

>. the record of the beginning of OSWALD! s_relationghi pw with 

the Cubans starts with a questi n marke - ae ae 

.ll. The period was one of transition im U.S. - Cuban 

spec ee 

relations after CASTRO's takeover. OSWALD, and DELGADO at 

the outset, were CASTRO supporters, OSWALD being particu- 

larly keen about how to get to the island. DELGADO testi- . 

‘fied: | | | 

ΙΔ wee IT didn't know what to tell him, so 

I told him ‘the best thing that I know was to 

2 
ει Report to the President's Commission on the Assassination 
‘Of President. John F. KENNEDY (Washington, 1964), hereafter 
Cited as Report, ἢ. 687. 
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eS 
get in touch with. a.Cuban Embassy, you know. 

But at that time that 3)told him this - we 

were on edienaiy, teiny with Cuba, you know, 
- ὡς τῶν 

so this “wasn ro 
Oye Ne wa Ae ΝΣ 

you know. ΟΝ t know what to answer him. 

Une or malintent, 

I told him to see them. 

"After a while he told me he was in 

᾿ς contact with them ... ᾿ ; A 
Cn 

af ae 

++ I seen this envelope in his. foot~ 
co 

locker, wall-locker, and it was aiceaseet* τοῦ 

him, and they had an official seal. on ite ana” 
ἐξ = τὸς ἡ 

as. fax as I could recollect that was-mai}/ from 
SEL Oa Gs ΕΝ 

Los pigeles; and he was tell Bg \ there was 

a Cuban Consul. And just after he ‘started 

receiving these letters - you see, he would 

never go out, but stay near the post all the 

time ... 

" ρων he had one visitor after he started 

receiving letters he had one visitor. It was 

aman, because I got ‘the call from the MP 

guard shack, and they gave me a call that . 

OSWALD had a visitor at. the front gate. This 

man had. ‘to be; a civilian, otherwise they would 

have Tet.him in., So I had to find somebody to 

relieve OSWALD, mheo was on guard, to go down - 

9 
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there to visit with “this fellow, and. they spent 

about an ‘hear ‘and nee, two hours, talking, 
oe “ aoe Hi ΩΝ 

I guess and: he cane back. I don't know who the 

or wha < they talked about, but he looked 
Se37 SS) 

nonch laiQabout the whole thing when he came 

back. He never mentioned who he was, nothing. 

"Mr. LIEBELER: How long. did ee talk to 

hin, do you remember? = ἴω SK 

; . Lo 
"Mr. DELGADO : About an aX ang hale, 

WY ee 
two hours ... ZX — | aS 

"Mr. LIEBELER: You Sey asiiea, dswanp 
(Ξ SND is - 

ed’ to? who this fellow was then’ 

"Mr. DELGADO : No. EO) 

"Mr. LIEBELER: Did you connect this visit 

that OSWALD. had at that time with the Cuban 

Consulate? 

PROSIBITED 

"Mr. DELGADO : I did; because I thought it 

funny for him ‘to be neces yang a caller at Such a 

late date ~ time. Also, up to this. time he 

hardly ever received mail; ‘in fact he seldom | 

" yeceived mail from. home besausa I made it a 

policy, I used te’pick up the mail for our unit. 

and distribute it te the guys in there, and very 
Seo 
i 

felcom did τ΄ ‘ever see one for him. But every ee 

: often, after he started to get in contact with | 

« ae 

nn soe! 
SECRET 

REPRODUCTION δ᾽ 
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‘~~ τ᾿ these Cuban people, A δρατεοὰ ge getting letter | 

| 
pamphlets x «(δρλοὺν | 

| 
| 

er See receiving lebearss : 3 

ἐδ maybe pamphlets, you you kng πὰ 

fe κῶς ας things we get from ; 

church, you Rhow, but it wasn't a church. ee | 

“Mr. LIEBELER: Were they writes 

Spanish, any of them, do you knows 

"Mr. DELGADO $ 

no. 

"Mr. LIEBELER: 

to believe that these things 

from the Cuban Consulate? | : 

| "Mr. DELGADO :_ Well, I took it for granted | 

that they did after I seen the envelope, you 

know ee. something like τ digas eagle, with a 

big,» impressive seal, you Show. They had dif- 

ferent colors on ἀρ ted white; almost 

looked like our now. But I can't 

recall the sea, new it was in Latin, 

United, a ee I couldn't under- 

stand. It was’ LaWin. 

"Mr. LIEBELER: You don't know for sure 

whether it was from the Cuban Consulate? 

1.1 
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"Mr. DELGADO “SS oOo. But he had told me 

prior, just bese | On that envelope in his 

oY uN SS 

wall Loakery. thax he as receiving mail from 

theng’ and one tine he offered to show it to me, 
«ΦΣ xv > Se 

but age Sch interested because at the 

time we had work to do, and I never did ask 

to see that paper again, you know. — 

"Mr. LIEBELER: Did he tell you what mea 

correspondence with the Cuban ch was 

about? Ἢ 

| "Mr. DELGADO : No, he wee AY 

"Mr. LIEBELER: Did he ever pad 

that. it had to do with the πο συ that 

you Had about going over to Cuba? 

"Mr. DELGADO -: No. -. The only thing he 

told me was that right after he had this esis 

versation with the Cuban people was that he was 

going to - once he got out of the service ~ he 

was going to switzertand ... 53. ; 

12. OSWALD's. application to Albert Schweitzer college, 

Churwalden, Switzerland, was dated 19 March 1959, and he’ 

‘was presumably to report there on 20 April 1960. pest aea 

for dischazge fromthe Marines on 7. December 159 OSWALD 

iia Sc 

Bae ΜΙ : . | : ᾿ 
Hearings, Volume VIII, pp. 241 - 243. ae 

x Ὡς ᾿ “.12 > * 

Ὁ : . - 
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accelerated his exit én. grounds of family hardship in early 
L 

September 1959. SRB “Seetegber 1969 he was issued a 
SNe 

U.S. passport lid fox travel - among other places to 
LOX’ & S) 

Cuba and then SBR. ies dntered the Soviet Union from ἢ 

Finland SO eefee? 1959. | | | 

13. DELGADO'sS testimony has the cast of credibility. 

Granting that, it is of basic importance to focus attention 

on the male visitor who contacted OSWALD at EI Toro Camp _ 

and talked with him for between one and a half-to, two hours. 
Pot vets 

The event was unique in DELGADO's recollections, and” ‘actually 
“pO. Εν tae ae 

¢ : wee 

7 oA SECRET 

SIM τ oe 
(Σ᾿ Ἧ, 

| 
! 

| ‘ there is nothing like it - on the record - in, everything else 

we know about OSWALD's activity in the United States before 

or after his return to the United States. The record reflects 

no identification of the El Toro contact. DELGADO's presump- 

tion is that he was τ Cuban Consulate in Los Angeles. 

Assuming that, the gestions are: Who was it, and was 
ΖΚ: 

- there reporting fom! Losi les to Washington and Havana 

Ὁ δὰ ᾿ 
that could, in@ttectd x resent the opening of a Cuban 

“Sy LQ : ἑ 

file on rors 

ees Sunn KENNEDY'S DEMISE BY COMMUNIST * 
PARTY CELL eee MORSE BENITEZ ZABOLA, 1962 = 

14. Guatemala Station forwarded to Headquarters. on . Go) 

9 vanuary 1964 a _ duplicate copy of a raw report. by a «8 

4 i. 

U.S. /Cuban diplomatic and consular relations were:severed 
on 3 January 1961. . ΠΥ 

ὃ . Ὁ ane oe 
SECRET 
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-penetration dated 3: οὐδὸν 1962 describing events at the 

yearly Communisst Party Y on meeting. The cell leader, 
πον 

Morse BENITEZ, Zabola; 
‘ye atte = 

cuatandte: οἰ should $a 4 single new party; "We need not 

PAIN 

preoccupy otis és over the politics of President KENNEDY 

that the Communist Party in 

because we ve according to prognostications, that he 

will die within the present year, 1962." 

15. This report apparently had been discounted when 

‘it was received and was not gonandad unit ‘the Station 

re~reviewed all of its material after thé ‘assassination. 

The file reflects no follow-up or formal digdenination 

ef the report. 

oe 

ENIGMATIC THREATS BY CUBAN THIRD SECRETARY IN THE μαβάς, 
! 7 NOVEMBER 1259 : ‘ 

16. A sensitive liaison ουδὲ; reporting after the 

KENNEDY assassination, indicated that at the Soviet reception 

on 7 November 1963, the Cuban Third Secretary, | 

Ricardo L. SANTOS Pesa, discussed the recent refugee raids 

on Cuba and their implications with a ΠΟΒΈΞΘΘΙΒΕΣΥ diplomat, 

concluding with the admonition: eee Just wait and you 

will see what we can do. it will happen soon." . Asked to 

be more aes would snepees soon, SANTOS sg aaa 

ao "Just wait, just wait." | . 

17. .These data were passed to the Warren Com τὰ 

by memorandum, 31 March. 1964. SANTOS was. reported to have 
ἜΝ ὭΣ : ᾿ς : : 

4. ae 
‘SECRET 
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ςς ως ἃ history of medical instability and was summarily recalled 

: : aS —— 
from The Hague reportedly for reasons related to that fact 

! > 

in April 1966. = 0. 

ΕΒΓ ΜΕΤ α CUBAN EMBASSY EMPLOYEE, 
LUISA CALDERON 1 eon OF 22 NOVEMBER 1963 

18. Sw’ “ἙΝ City time, about five hours προς ὧν τ τ 

KENNEDY assassination, a Cuban Embassy employee named’ 2)” 

"Luisa" received a telephone call in Spanish from an uniden— 

tified male Suraiaa. ee ae _ | 

19. The caller asked her if she had heat the latest 

newe: "Luisa" jokingly replied: . "Yes, of Sire ἘΠ “knew 

it almost before KENNEDY ... Imagine, one, RO and 

now; that makes three {she laughs], what barbarians! coe Loa] 

"20. Both speakers agreed on the seriousness of the 

‘assassination. "Luisat\a so geatea that the party at 
Se id 

Silvia DURAN's had-been™ called off so it would not appear 

that they were. gelebiating the death of KENNEDY, nor would 

they have she partyccoinciae with the burial. Finally she 

said she<plonned Korn that night into the house of a 

doctor (a ‘rome S: riend. | τῷ df 

21. Latin hyperbole? Boastful ex post facto suggestion . ,_ 

of foreknowledge? — This is the only item in the intercept 

coverage of the Cubans and Soviets after the assassination 

‘that contains the suggestion. of foreknowledge or ‘expectation. 

15 
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22. The PEMUOUS τ. enignmatic character of-the-conversation . | 

is sharply highhighted By the following facts: 

> | F Ἧ : | 

Ϊ 

prpbabl iden ΓΗ ἃ. "Sbuisa” ̓ΜΕ88. δὲ 

ΝΖ 
Luisa’ ΦΆΤΙΘΕΈΟΝ ac eadre worker of the Cuban 

<<. " 

pirectorate © eepsral of Intelligence (DGI). 

returned to Cuba in 1964 and was reported 

“to be working in DGI Headquarters. 

.---πὦὸἢ--τ Ἐ:- The DGI element in Mexico City in the... 

fall of 1963 was headed by Alfredo MIRABEL Diaz 

who had arrived on 2 September 1963, formally _ 

‘as the replacement of the Corisul, Eusebio AZCUE-” 

(departed 19. November 1963). "Therdeputy: Der 

chief (and as of June 1964, WiRABEL' successor} 

was Manuel Engenio VEGA Perez. 

Cc. The "Silvia DURAN" named in Luisa's 

conversation was the receptionist, a Mexican 

. national, who dealt with OSWALD during his known 

visits on 27 and 28 September to the Cuban 

installations in, connection with a Cuban visa 

application for stay and/or transit. | 

Silvia DURAN is the sole live witness on the 

record a earn aa activity in 

; Mexico City. Her testimony, however, in its 

entirety was taken: and presented, solely, by the 

Mexican Governmental authorities. A direct 
δὴ ᾿ 
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confrontation with ber was requested by the 

. ." 

Warren ‘Commission “staff but rejected by the 
ey vs. 

Mexican: Fauthorities. It is from Silvia DURAN's 

SY ε 
Ξ that it was learned that OSWALD 

beeam Cengagea in a personal altercation on 

27 September with Eusebio AZCUE. 

d. Manuel Engenio VEGA Perez, 

alias Marcos, and his DGI assistant, 

Rogelis RODRIGUEZ Lopez, were ἐϑα εὐ εῖν 

identified in February 1964 by two independent 

sources as engaged in the activé development 

‘and facilitation of the training’ of. Nicaraguan 

agents for the purpose of ΞΕ ες ΤῈ 

General Annstasio SOMOZA. VEGA, it is estab- 

lished, was on post in Mexico City during 

OSWALD's stay there 27 September - 2 October 

1963. He left Mexico City on 3 November 1963 

for Havana. It was reliably reported about 

VEGA that all individuals going to Cuba, legally 

or illegally, had to pass through him first. He 

took the biographical data and sent it to Cuba 

for name checking, a procedure which normally 

took fifteen days.> 

ee . 2a 
«SECRET 

For example, VEGA would have handled the details of the 
ον δα action and facilitation of the trip to Cuba via 
Mexico City from 28 December 1962 - 21 January 1963 that 

oacisg2 
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were not asked at the time. And there remains the more 
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23. there-is no’ evidence in the OSWALD case file that 

Silvia DURAN was subjected to a systematic elicitative 
Les wf 

intosfogation that ‘would have related her dealings with — 
νος SN Ὁ ᾿ συ “ 1 

OSWAE readies τὸ confirmed by intercept, with the data held Ὁ 

on the ‘se DGI, its personalities and methods, in 

Mexico City. Was it normal for a case like OSWALD's, τ 

considering the fuss he ἈΣΈΘΘΘΟῚΥ made with ἈΖΟΌΕ, for the 

a lame duck like AZCUE whose slot had been taken: by the~ 

DGI chief? Whatever the answer to these questions, “they 

ΕΣ ΩΣ 

fundamental question: accepting the DURAN story on its 

face, could it ha appened without the knowledge and 2% 

participation of the DGI personnel above cited? This 

seems unlikely especially because VEGA is later poited. by 

a Cuban DGI defector as having stated he was aware ΟΒΝΔΓΒ 

made several visits to the Cuban Consulate. It is Bienes 

CASTRO's overseas intelligence and ΒΘΟΌΣΣΕΥ service could 

have more in its files than was surfacéd in the DURAN 

τας 

was taken by Vincent Theodore LEE, the organizer of the 
Fair Play Committee for Cuba, with which OSWALD established 
relations from Dallas during the period 19 April -. 
2 November 1963. There is an overlap between LEE's and 
VEGA's travels to Havana during that period: VEGA 
departed Mexico City on 6 January for Havana and. returned © 
on 13. February 1963. 

18 
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~ statements. Semeng back to the beginning: “Luisa” - 

Luisa CALDERON - a8 a ἜΣ ΝΕ of the DGI unit in Mexico City - 

ld ver ewer have knéwn something that would make what 

she setae ‘hex unidentified caller 1655 a matter of 

boast Subsel£Enayigence than was assumed at the time. 

SIS ; ἘΣ 

SILVIA DURAN, SUBSTANTIAL AMPLIFICATION OF ADMISSION OF 
ALLEGED PERSONAL RELATIONS WITH LEE HARVEY-OSWALD,. 1967 

24. The defects viewed in hindsight of the Silvia, DURAN 

testimony already have been suggested above. (In “nae | 

context of criticism it would also be relevant to reconsider 

the implications of the two intercepted telephone conversations 

on 26 November 1963 between the Cuban President, DORTICOS, 

and his Ambassador to Mexico, Joaquim Hernandez ARMAS, 

because the thrust of the conversation dealt with the ques- 

tion whether Silvia DURAN had been asked about for been 

_ offered?) money payments by her Mexican ineerrogatese.) 

25. As of September 1964 Silvia DURAN gave up her 

Cuban Embassy job. In the spring of 1967 Silvia DURAN 

was reported by a reliable and sensitiye source to have «ἃς. 

cut all relations with Cubans. Her account, in 1967/68 > 

how she had been taken: into custody and had been interrogated 

after the assassination repeated what was alséady. known. τ 
Κῶ 

| She added, under circumstances that did net: ‘permit® the.” 

source “2 challenge or elicit corroborative dotQit7 that 
of ὅδ ᾿ ' 

οὐ φΦ ΘΝ _ SECRET... 
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~ she had gone out with OSWALD during his stay -in Mexico City 

snd claimed she hag egxual relations with him. 

ro ὼν 

ALLEGATIONS ox “CONSPYRATORIAL CONTACT BETWEEN OSWALD AND 
CUBAN GOVERNMENT AGENTS WITH PARTICULAR REFERENCE TO 
ALLEGATIONS: OF (AY: “ELENA GARRO DE PRAZ AND 
(B) OSCAR. ωπον 

& τς νὰ aS LS" 

oS 5 & as arren Commission reported, “Literally 

dozens of a egations of a conspiratorial contact perwcne 
oe 5 = ss 

OSWALD and gents of the Cuban Government have been. = 

investigated ... "6 Among these cases, which consumed “ 

hundreds of CIA man-hours in Headquarters aiid, abroad. - 

Co. 
and similarly the FBI in the United States wag the” 

ἧς ὃν 
SS 

"Nicaraguan walkin in Mexico City, 26 Novembex τ ἢ 

Gilberto ALVARADO Ugarte. 

27. The ALVARADO case is taken ue in detail by the 

Warren Commission under the eryptograph "D."" ALVARADO 

claimed that he had seen an American, whom he identified 

as OSWALD, receive money some time in mid~September 1963 | | 

in a meeting in a patio of the Cuban Consulate in ms | 

- 6 ; ἷ 
See Report, p. 305 ff. .Some of the others were the cases 
of Ylario ROJAS: Villenueve in Cozumel and Guadaloupe, 
the allegations of Enrique Ruedolo GONGORA in New York City, 
the claims of Robert. Edward GALLANT, Santa Clara Prison. 
Berne Caltfornia, and the allegations of Ray DOBKIN' S. 

See ey RBs (307 - 308. 
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Mexico city. ALVARADO's story was ultimately broken by the 
ATES TET TT TSO LTS LE OS SS ΌΝἫὭΝΝΝΘΘΘΒΟΝΝ 

use of the polygrapin\en which ALVARADO showed evidences of 

deception, and by ‘bringing ALVARADO's former eee 

security service conkxal 
Me 

into the case. 
cents nner 

28. mite ALVARADO, ‘story is a particularly acute repre- 
Ps ̓ pies 

sent Sei vof the: “aif ficulties that beset the evaluation of 
᾿ ν᾿ 

Ὁ ΦῸΝ 
observed etdaaiice: certain elements of the story persist 

despite the ee aa of its major premises. ALVARADO, 
se 

whose account “aid not become public until the release” ‘of 

the Warren Report in October 1964, talked cousistently. of) 

re 
the ‘presence in the Cuban Consulate transection of a Negro 

with red-dyed hair. «Ὺ & ἜΣ 

arate and 

Ὃ 

29. Blena GARRO de Paz is a mecurial, ~~ 

socially prominent Mexican writer, married, but separated 

from a high-ranking Mexican foreign service official. She 

is also the cousin of Horacio DURAN, the husband of 

Silvia DURAN, cited above. “There is a strong personal 
‘CREE On scence RENATO 

antipathy between the two women ΘΟΒΘΗΠΟΊΩΘ from 
eee 

Elena GARRO's trenchant anti-Communism, 

30. - From October 1964. until his retirement in the “fal 

of 1969, a υ. Ss. Embassy officer pereiatentig: 

kept up a stream of reports and memoranda reflecting GARRO's 

account of what ‘had: actually © gone on between OSWALD, the 

Cubans and: in particular Silvia DURAN in September 1963, 

including a reneated ‘reference toa ἡξα τα with - Pam dae hair. 

. 21 
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31. The first reference to the GARRO story was_ noted in 

a Mexico Station Memorant dum of Record dated 12 October 1964: 

"Elena. GARRO- Τα!) that she and her 

ΘΑ ΒΒΈΕΣ, ὅτις, invited: to a party at the Cuban 

Embaésy ᾿ dieing: the pertoa she now finds out 

thas Ueyain was” here in Mexico prior to the 

ree ‘She was invited by a Μμεκέ σοι: 

secretary in the Cuban Embassy whose husband 

is a cousin of the GARRO family [Horacio DURAN]. 

At the party she saw three Gringos, not 

drinking, net mixing and more or less just 

standing around together like three bumps on. a 

log. They were so > obviously out of place that 

she asked someone in the Cuban Embassy about 

them and was told that ‘hey were just passing 

πον She claims that on ‘the. way these 

three Gringos etoud out she took” ‘a good look 

ἣν at them as did her daughter. When the 

assassination occurred and OSWALD's picture was 

spread into the newspapers, both: Elena and 

her daughter immediately said that he was one 

of the three Gringos. ‘without a doubt’ at the 

party." 

32. _GARRO repeated her story ‘to Mr. Charles William 

22 
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“In September iséafter her return from abroad, she went 

to a partys “accompanied by her ΠΑΒΘΒΈΘΕΙ at the home of | 

Ruben ‘URAN Temphasys added]. Ruben is one of the two 2 

pebinerd of foxaelo DURAN, who married her cousin. She 

met OSWALD, ee Gs other young Americans. At the party 7 | 

she ae discouraged from talking with him. Other guests - 

were the Cuban Consul AZCUE, General Clark, FLORES, 

Silvia DURAN, who she later learned was OSWALD’ Ss. mistress 

while he was here, Emilio CARBALLIDO and a Latin American 

Negro man with red hair [emphasis added]. In November 1963 

when the identity of the assassin became known, she and 

her daughter went to the Cuban Embassy and shouted 

*assasSins" and other ‘insults at the staff there.® Shortly — 

afterward, she and her ¢ daughter were visited by a friend, 

Manuel CARVILLO ἴοσ; CALYELLO] , then an official in the 

Secretariat of tie: GoBernat — and were told he had orders 

to escort thent to sanjvind obscure hotel in the center 

SS 
of town. AS SS Reet there for eight days under pretext 

that they\ ere anger. When she told CARVILLO she wanted 

to go to the Am 

OSWALD, she was told that the American ‘Embassy was full of 

Communist spies. ΕΝ _— 7 ra ky 

33. ‘on 25 December 1965 and 9 January . 1966 in further” 

interviews with THOMAS , GARRO and her daughter elaborated and 

These ἜΝ were not confirmed by independent observers 
at ἘΠ time. ; : 
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in certain partigaiars significantly modified her earlier 

account. μὴν, (also acknowledged that she and her daughter 

had bee, δὲν βευϊενόδι ΝῚ Embassy officers to whom she claimed 

the Gia not. eve ἃ “very complete story because the 

Wn? ν᾽ 
ὉΨ 

Embassy officgré did not appear to give much credence to 

ΔΚ «ὥς 
anything they said. ᾿ ee 

Aen 

34. It developed that GARRO and daughter had é6en Ὁ 

< ἸῸΝ ἢ aid 

account to THOMAS but had not been subst ciated: by ΕΞ 

The FBI representative therefore considered the ἀνεως closed 

ΑΕ ee ee Sea ie 

Chief of Station on 27 December 1964 and to the Ambassador 

on 25 February 1965. 

35. The Embassy Political officer, however, persisted in 

his interviews and reporting. In a memorandum ee snversaeiea, 

13 July 1966, GARRO i@entified the place to. which she had been 

taken by CALVILLO as the Hotel Vermont. (This detail checked 

out affimatively.. - “GARRO was at the Hotel 23 - 24, 25 - 27 

and 28 = 30 yovember: 1383. ) In another, on 7 February 1967, 
Pa ee “πὰ ἽΝ τα 

canna a. cog aghing Wieland ides with the Cubans are set. out... 

And tinal u δ OMAS's retirement from U.S. Government.” 

service, the Department of State, at his request, a se 

28 August 1969, disseminated to CIA and FBI a ‘compilation of 

his reporting of the Elena GARRO interviews. > 
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“~~ “36. There the matter rests. GARRO's chronology of the 

Preernemscreretanteg NT CC OT AD 

evante she described. as havin ος d_in.tthe Mexican an_ capital 

in September 1963. fever, Se nesced with the confirmed data 

points. cope “with allegations by others magaT sing 

oswatp: QL?” 6] 5)” Loe 

ae RADO's allegations regarding the 

Negro with the red-dyed hair {this detail could, 

however, have been gleaned from the 

Warren Commission's published account of the | 

"pe case] and ; , oe eh 

b. Silvia DURAN'’s later claim of εἰ 

of OSWALD's présence there. ̓  Her story, however, had two | 

| 
| 
| 

| intimate personal contacts with oon 

37. Beginning in March and sapped eater, the 

American Consul, Benjamin To RUYLE, in Tampico ew a 

contact with a local Mexican journalist, 

Oscar CONTRERAS Lartigue, who claimed to have encountered 

OSWALD with other pro-CASTRO students at the 

University of Mexico campus in September 1963. 

38. In June ΒΕ 85 CONTRERAS was interviewed by a cia . 

officer: 

He® ‘studied Jay a at the University of Hexi.co 
a <Q)" 

for three 5 approximately 1960 - 1964. He 

belonged to a clandestine pro-CASTRO zeroletionery Ἃ 

group at the University. Regarding the OSWALD: 7 

᾿ 25. 

| ax CR eT 
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212 pace 8.1 of 
COPY No. 



13-00000 

held in the faculty of Philosophy... “OSWALD ae 

39. At thi 
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case he was Se cautious and although he 
om: 

was not able a τὰς to give dates and 

names, he τ ALD visited the University | 
NOU) 

of Mex Say sho 

ww coy 

Emb étude) Ἢ a visa to visit Cuba. 

6) We regarding pro-Cuban 

RONG groups at the University and 

was directed to CONTRERAS and his friend. 

OSWALD met CONTRERAS and four other persons~ 

as they came out of a round-table discussion us 

told the group it was eegent. tiiak: he visit, 
Bae ΟΝ 

Cuba and the Cuban Embassy had“Gentea: hin a 

visa. He requested aid from ΕΝ group. 

CONTRERAS and others mistrusted OSWALD because 

they felt he was a CIA prauacation: The group 

allowed OSWALD to accompany them the rest of the | 

day, that night and part’ ο΄ the next day. OSWALD 

was very nae arid appeared to be slightly 

crazy. OSWALD AS ‘hos mention of an assassination . 
<r) 

. Gnasag Ret point he had to 
Na NN 

travel to Sige OS. 

is 

plot but kept 

οἱ FBI knowledge, ,» the matter was 

turned over to the Mexican authorities. who determined that. 

“τ CONTRERAS was indeed at the University of Mexico but only » 

. 26 
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for the years 1959 - AX and that he had been BubLacly 

associated in protest, activity for the Student Revolutionary 

Bloc (BER) in sahaary se. However, the group ceased 

tHe middle of 1962, and functioning-as such-in 
Ua ce 

Oscar cent as piever one of its leaders. No further 
ν 

ΣΝ 

in the files on the CONTRERAS allegations: work is Yef 

Apart from the unsustained claims made by CONTRERAS about 
-ς 

his own presence at the University, there is an additional 

element that undermines the credibility of his. account: | | 

OSWALD's Spanish, which was barely adequate- to get him goals | 

near the hotel, seems hardly likely to pave, permitted him to | 

| 
carry on for an extended period with @ διέ {versity student τς 

CN S 

group. . . “ἢ 
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a Ὁ XAAZ-2259¢ | 
31 January 1964 

MEMCRANDUM FOR: Mr. J. pas pin 

SUBSIZCT: at 

2 γε ᾿ς! 
CC —— 

--. ios Τρουῦθες Ἢ μενος Φινεες | 
Wy? me 2 : : 

1, Iam enclosiiy a tk eeaniakisn oi ihe information | 
developed by CIA on or Lee Harvey CSVWALD in Mexico 
City. We bave included in this paper only hard, achstaxtive | 
iafermation, Any judgmens that are made remresent pro- 
fessiozal evaluations by individuals who have worked over 

_ the years as specialists in their fields, Speculation, rumor, 
and vague detail not directly related to CSWALD’s activity 
have uot been inchsled, ἴτας ' Ἢ 

τον wots ἣν, 

2. Pursuant to our discussion on 14 January 1964, J 
᾿ have given the enclosure an appropriate classification, The 
compromise of this material in its present form would lead 
directly to the destruction of currext sources and methods of 

; this Agency in Mexico and eleewhere, 

| 
᾿ ΕΞ Number 509. 509-203 (signed) — 

| ber FOIA Rev «Richard Helens az * 
a α.. ἢ eal AN 1575 Deputy Director for Plans ~ ᾿ 

Enclosure ᾿ . , “δὴ τὴν ite AiR ee al 

Orig & ire ® , Addressee w/fatt ν΄ : ἐν 

| | = WH/3 (Mr, Whitten) re, 
1. SR/CI w/atty — ᾿ 
L= Ghief, CI/R&A w/att / | ne 

_ CI/RGRoccasde/ 31 January θεὲ : ἜΣ 

au ES 07 5 Ξ | ATT, Pin ἢ ς΄ νυ Ὁ 7 τς Qa 726 7" 
ἜΝ : ; ᾽ : $ hm ὦ 7 = ὴ ᾿ an : 

᾿ - ads [deur Ο > 

Se ee Re : tase, cCC2007 
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"νας wees 
Gh, Sane eRaRE Mas wa πο ete nm ἐπὶ 

31 Janvary 1964 

: oa »ὡὡ (hile eae Ses 

So» 

Information Develoned by CLA an the Activity of v.34 
Lee Fiarve WEED in-Mexico Cit : Η τος Feary SVS δεῖ τες ce 

ὃ Sentermbor « 3. Lercaex’ 1953 : 

ΩΝ The 

— 

i OSWALD 's ieee cin Mexi
co Cis . 2 og Bas 

1, On Octods i SA Station in Mexico City reecived 
ΚΣ 

the following information fs a relizble and proven source: 

An American named Lee OSWALD had contacted 

the Seviet Embassy in Mexico City on Tuesday, 1 Octobar 

3963, He had spoken in halting Russian to the Soviet ; a 

Embassy guard, Ivan Ivanovich OBYEDKOV, to whom ae 

he said he had visited the Embassy two days earlicr, 

. Saturday, 28 September, Ho asked eames there had 

ese a seply to & telegram that the Const with whom bo’ 

. had spokon, but whose name: he. could not recall, had 

promised to send to » Washington, OBYED KOV had 

etiorsted to oatabiiit: the. imontity of the Consul oe 

whom OSWALD had tal “ed? i iZ w had been a dark yurson, 

then it had Probably been KOSTIKOV, OBVEDXOV, 

QE wee om e+ oy 6 oem eee 

Py ere el ἶ WARHING ὃς ΣΕ 

ὌΝ oe & SENSITIVE SCURCES AND. 
ν᾿ τ ΓΝ ΒΕ ΡΟΣ Ως ise BPD rey ἈΕῚ 
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ΓΤ 
ΡΠ] 

εὖ ἢς, RNG ee PNT ES oe. ce 

> SOP SaaS tas 
Dwtriicd | ) 

after a check with Sovict Consular personnel, assured 

OSWALD the telegram had been sant to Washington but 

no answer had been received, | 
. 5 4 ] 

Tho information was forwarded Ὁ lo ta CLA Headquarters | 
ὮΝ ΝᾺ i MAY | 

the same aay it was = seceiyads Ν 

᾿ ὥ. <A, file cheek. ih Weobingesd which is routine ia these “- 
.“ δ ἘΣ Bee wor 

matters revealed the possibility of fan ideatity between the Lee | 

OSWALD wko had spoken with th OSYEDKOV, and presumably 
ἊΣ 

with KOSTIKOV, and tke defector returnce, Lee Harvey OSWALD.* 

3, On10 October 1963 CIA Headquarters disgeminated by 

* cable the revort ia substantially the form and in the detail — 

indicated above, ΕΒ ΤΙ 1, to the Federal agoncies whose 

jurisdictional interesta had been established by a review of 

OSWALD 's file: the Federal Bureau of Investigation, the Departe 

* The CIA file on Lee Harvey. CSWALD was opexned on 9 Decornber 
1960 to accommodate btograpiic information developed by CIA in 
response to an inquiry from the Department of State on a List of 
American defectors im Soviet Bloc countries, OSWALD's was 
among the names in the list, The Department of State inquiry 
was dated. 25 October 1960,. An interim reply was given by CLA 
on 3 November 1960; a final resiy, on 21 November 1950, Unt 
azly October 1963 the contents of ths OSWALD file held by ὌΝ 
ἈΠΕ ΔΑΣΩ͂Ν, entixely of press matezials and ἀἰϊσϑοταϊποξίοσα 
_reccived from the Dancstaant of Stata, the Federal Bureau of 
epee and 15 Navy κῶς ἀμκώξου χορ 

( WARINAG Read ¢ ae 
2 τ, | SENSITIVE SOURCES AND i : 
CEO METHODS INVOLVED ! 

- το Secon ea ie Si en 
7 cna - eo. 5 4 ace. ow ‘ Α ᾿ ἃς 

: ἫΝ ας τεουῆν geokst ae ee Sue” pak. Le Mate eh Pape BEE eg φανῶν OP KS ae et RE ry tar ale ἐσ πο οἷ ον 
“μας, στε at EPP sang wn Ot AE gg has CEL I len Ὁ αν eg ees ae i Tak ον ον νι a ΡΝ 
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| 
| 
I 
} 

| 

ὲ . - 

a CG Loe τ Οἱ ἢ {{ 9 
‘ co naman enanta 

. ὋΣ - «ὧν with the fee Marine who had defected to 
i eh τῳ 
or 

tha Soviet ‘Union i in 1959, (The report disseminated by CIA in 
ἊΣ 

Washingtoa on 10 Cctsber also includ as physical descriptisn 

of an individual who was belicved to have been the OSWALD wher 

“1: ; Ϊ 
had contacted the Soviets in Mexico City, It was sub soguany: 30 ἐν - ' 

s7 τ: - = e | 

established at investigation that the anor did not porta slay ΒΕ 

8 a ONS we 

to OSWALD, } an 
ς- 

&, Onthe same day, 16 Ccteber 1983, CIA Headquarters. 

sent a lengthy eset summary to the Moxico City Station of tae Ss 

background information held in tas = meedadastor δ᾽ file on 

OSWALD, An instruction was included for the Mexico City 

Station to pasa is substance of its 9 Cetober repors to the local 

representatives of the same Federal departments and agencies 

that had been given the information in Washington, This 

ἐοββερβεῖ δά was immediately carried out. In this manner the 

4nformation on pooh ceed ta contact with the Soviets on 1 Cctaber 

as passed in ence Ci ‘to the Embass , the BI representative, 

tis Naval αὐρώτσς ‘gad τὸ the office of the Immigration and me 

Naturelisation Service. There were. no Σ equasta from recirents of 

the report ἃ ΣῈ information or for follow=up { inve ΕΝ 
: 5 τ; eens : ei: δος . “ 

ose “| WARIS Pewee Σὲ εὐ φᾷ 

~ -ceedes:  ΘΈΝΘΙΤΙΝΞ SCURCIS AND 
eur. te. FL MATROOS INVOLYFA 

Teas Gia ae TALE RT Pag τ Pe Gy AOR Uma Re ee ---΄- RE ΧΙ 
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ued we νυ aa ΕΝ Ἢ See = ena wey 

ae cae ae - ea τ δ 
ΗΕ τὰ σις ὁ cage rik, 2 τ πεν τ νει ν᾿ “Ἐ 

‘nt nfo finan eeerrD ttt, 

4 rest of Lee Harvey OSWALD, an intensive review of all 

| 
{ 

5. iter the assassination of President Mcnacuy and the | 

| 
\ aa | 

available sources wee widexenicon in Mexico City to dctcrraine | 

SWALD'S visits. It was learned that OSWALD 
eR 

\ « νὴ 
ἘΝ ie 

ted the Cubsn Consulate in Mexico City and bad “ 
ane 

et 

taliced these Neth 2: wert, a. Meszicas tional, named Silvia 

DURAN. After the assascination and the publicity about Lee 

OSWALD, Slvia DURAN had told a ae of relatives and 

fvlenda that she had talked to OSWALD about a Cuban visa. : 

Silvia DURA AN and hes husband, Horazio DURAN Bean ne were | 

cetalned and questlened by the Mexican eo from 23 to 25 

November 1963. | 

6& After giviag some of the details of her ‘own pezsonal 

e . 

background - she ls an χἀξαιε ες Leitist sympathizer and had 

-formesly worked for the Mexican-Cuban Institute of Cultural 

Relations - Silvia DURAN said that when she first heard of the 

den zesident pone Fae : ἣν 

the assassin must mete con When she learned that 

resseda ang thought 

Ge was assoc 

7. She talked εν the case te her husband and when she 

heard the name of Lee OSWALD ΝΣ ned, she recognized i ὃς 
καρ Ὁ Φυσονο ald 

τισι ἢ - 
WARNING RGiies 

SENSITIVE SQNITTES AND 
SETI SENN 

oe ἜΝ ena yes 

coca 1 
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the man who had corae to the Consulate about two months before 

ι 
ἊΝ oy 

to gcta visa to transit. @ te his way to the USSR. She 
ἸΆ χ syh 

afro v (μ᾿ 
Μ * Cry. oe on ° - " we 

realised that hechad said he was marricd to’a Russian anc that 
e Pes ae shel os, ‘ 

longed to the "Fain Play for Cuba" group. Sac checiced 
OAS” : Ἧς ‘ 

poorly dressed and his face got red when he 1 tic was 

cenied a Cuban transit visa because he did not yct have a Sovict 

visa, and he was told to get tho Soviet visa first, but.it was noted 

τὸ that this would take about four montas. She had asked the Cuban 

δ G i, Β; OM ἢ = “Ὁ 23 B ῶ Ἂ 2 a) Ώ ΙΧ] - νὰ (a) δ» ow < oO. ω PD. bay re i Fy G {te ω “a ῶ ( re < Q ᾿ 

Consul himself, ‘Euseblo AZCUE, to talk te OSWALD and they 

had an argument when AZCUE urged OSWALD to leave Mexico 

instead of waiting there. The Consul had phoned the Soviet Cone 

- sulate and talked to the person handling OSWALD's case, ae 

had said it would take about four months to hear from Moscow 

about the Soviet yisa. The Pr Nei OSWALD had come 
\ 

“pabk again and she had ANS same thing. ‘She ‘gave 

«ἂν yo a 
ner With LES Aame and teleghone number on ες OSWALD a slip 

it in case wee ὁ got hia souite visa. He did not ΤΩΣ back, she sald. 

8. Silvia D : ̓  ἐς husband, Horactlo DURAN Navarra, gave 

. essentially the oe story, as he had eeavicdaly heard it from | 

his wife aiter the suawesinations te had never had any persoaal . 

‘contact with OSWALD. __ : Se ἬΤΑΝΕ rem oni 

fe “ΑΊ ἢ 
Δ, ! i@E 

ia boc sec aes i ae 

τῆν τ π δ es etre’ AnD 
Vida ἜΑ Ὁ) 

τὰν πα λα ee (= ΞΞΕΟΈΌΞ ΟὈΚΤΤΤὝΞ--ΞΞ-ΞΞ 
"ὦ 

3 ζο cy nN ΝΣ μὰ δ) 

SERS teers 

Rerouting == aay ote 
PROHIBIM δὰ ἊΣ 

HH Ι 
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™, aA TOY ATT 
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tees ὦ be ξ 

το δ Σιν ΕΣ 

9, Siivia DURAN was reiaterrcsated by the Mexican police 

from 27 to 29 Hovermecr Be che did not change or add materially 

to her story a ‘os ALD, 
we an 

Cuban Government sent the Mosican Government a othtt note ΠΣ 

protect, which the Mexicans sejected, 

ll. We arg xeliahly ἃ thation 

day after DURAN!s release, Cubca Pretidext DOR writes auexieg Ὁ 

HERNANDEZ about hig zopoyt, HERNANDEZ confirmed that oa. ἢ 

there had been an altercation between OSWALD end Consul a 

AZCUE,. DORTICOS made a persistent but Suacscoacta effort 

to deter mine from HERNANDEZ whether tas Mexican authorities 
~~ 

had gues stioned NM Ss Dur RAN ‘about money, or thought 1 that the 

oo . : ~ 

sontisrmed Σ mae which have a bearing on Msa, DURAN!s accounts 

a 27 September, In mic~afternooa, Silvia DURAN _ 

- informed the Soviet Embass sy that 8. mals American, citizen. “ 
- 

had requested a visa to transit Cuba on his way t to the ὃ 

“Ὁ 

«“.“προνσοος, 

ING MOTICE 
ν- “ 
ῊῚ Wann ay 

. ee ed Ato 
"τ τ ἐνῷ, Ae 3 
ote ” 4 

ἱ δ bee ΟΣ ed ᾿ 
: 2! ἄνω δα ames + ἢ 

ὭΣ. : a Leare τα ra a eae 
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+ αυνααμοονννοκο, ὅθεν ema say 

Pin vert ‘ ~. . 5 = 

AOE ED OND REPS me ERE SD GE Hie 
if ΠΝ | 

ee EE Oats eS i “preraas ro 1 ‘y 

εν 3208, 

Soviet Union, She desired to know who the Amocrican had 

δ i? ih) 

talked with at the Sowict Consulate, Also, she indicated 

: . a tho Cuban Consulate couls grant kim the visa and 

arsange immigration details if the couceasion of a Soviet 3 
ἴω eee SOY 

«ἱρὰ. were asaured, Ἧι ae bo NN oe ὧν ' 

ἰ νι Sentember, Pureuant to her inquiry, Silvia ᾿ 
EN 

DURAN received ἃ confirm=tion from the Soviet: Embassy 

: that the American had beon to the USSR fastallation, Se 

had shown them 2 ictter from the Soviet Consulate a , a 

Washington indicatis~y that he had, beta ke agattise a 
‘od μι ied (Τ] 

Τρ ee 
, XS Π 

visa for himself and his wits τὸ goa to th USSR me No 

να re A SEIT OP ὁ τὰς aceon 

; Ἐπ ᾿ τ χα ἱ - answer had come from Washington; however, the waiting 

period was sometimes four or five months, The American 

also had a letter attesting that he was ἃ member of a pro@ - 

Cuban organization but he had Claimed that the Cubans © 

would not give him a visa unless he had already received 

a Russianvisa, ~ 

ἫΝ 
Althouse the. America Δ) was still at the Cres . 

ae sor 
Ned NN 

Consulate, Sivia See repeated that she douid act give 

him a transit visa unless a Soviet viea was forthcoming, 

notwithstanding the ‘eiecteatle wish to go to Guba to wait — 

REPRODUCTION 69Θ atfen zt 
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thexe for his Soviet vis; ἂν sccording τὸ DURAN, tho 

«(δ δον, 

American know 26 one} WPCubs and she intend Zed to 
a ° “ 

appr opriatély sonctatot Ame: ican's card, The Soviet 
ὃ ν 

τῷ: echoed her. = sfatément that the Amorican Wes nat 

In 
id 

c. 28 SeptemScr, Silvia DURAN was cgain. visited 
aN, 

at the Gubean Embascy in Mozsico City by the American» 

secking a Cuban transit visa, Mra, Ὁ URAN contacted: ae 
a 

least two members of the Soviet  ReGhaasy and £ facitigarbd 
€ a 

ἃ direct conversation between cue δέ the: Saviet’ Ὁ ned tne 
2D Ws’ 

frmerican, Convaeats ng in Dooz NS the- American ᾿ 

stated that he already had been τὸ the Soviet Consulate 

and had ἀοῖς anaddresa, The Sovict official replied that 

he was aware of that, The American sugrested thot he 

had not known his address then, and he had gone ta the 
A SEA AE NL Ns PU π᾿ 

Cuban Embassy to ask for the address, because they ped 
i aman τα πος 

it. The American then acecded to the Soviet official's 

invitation te come by and give: ther the addresa, 

de 4 Cctober, In mid Ἐ ΕΒ ΒΕ an unidentified 

individual, speaking’ Se oken I Russian, contacted the Sovict 
Gone ae 

Military eae in Mexico City. He said he had been to. 

ὌΠ: 15 
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tac Excbassy tho previous δος ον (28 Septeraber) and 

εἰ [ ie ° = 

. ὃ 5 δ - M Ϊ wows: sae Nome ee -- * 18.0 5 gums» 

ἐ νὰ e ‘os ἐν ΠῚ ΕΔ ΟΕ, ΣῊ ΩΣ | 
5Εὴ ἘΠΕ aR 

RSTHASGS Aas te fi) | 

τ | 

a? | 

' 

had talked with 2, Cousubiha hed said they would send a 

telegram to Washingtonn had there becnarcply? He 

Be Ὁ 

wasteferred to the Condi ate for ἴτω information, 

These additional materizls were τ 
ENS 

9 CIA to the White Mouse, the Desartmert of 

2 ᾧ any 
ands, proraptly diss 

Washington Ὁ 

; aN 
State, and the Federal Durcau of investication. πος 

. 2 - ; ὯΝ ‘ aot, 

ὃ. 1 October, See paragraph ] above fox Lea - 

OSWALD 's contace wit ish tha Soviet Conaulate. 

I, Veloriy Visdissivovich KOSTIE Ξ ἡ ΠΩ 

ὧν ᾽ 
“ 13, Kis believed that the Saviet official widt whom 

OSWALD dealt in Mexico City was Consular Attache Valeriy 

Visdcimirovich KOSTISQV, born in Moscow, 17 March 1933, 

fe. photog: Tapa of eee is attached, In his letter af 
LTS 

- 9 Novermber to the Soviet GaSeutase in W ashington, eT Aaleded 

of the Pee Embasé i Mexico City with a name resembling 
NO ἕ 5 ἊΣ «3: > 

UKOSTIN", οὐδὸς ἔκου Consul 5 CSTIXOV, τὺ » 4 2 Sees 

14, KOSTIKOV is the senicr efficer of five Sovice 

Consular representatives who deal with visas Pee relate 

: ‘ 
"ὦ 7 ξ ero 

Qe το Ἡ See oe NCES AN “ὦ: «Ὁ 

wo D0 ὦ 3 a 

ἘΘΑΡ.5: ΒΡ BSTHOCS! ΝΟΥΣ 
νὰ ORFF Te, ak ἕο, momar Bronk" 

ππασόωπαποιρονα 50. ana se eo area ee eee wee αὐ. 
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ROM + MEXICO CITY Li ent 
\CTION: C/SR 5, "(MRL BAGLEY, SR, “MR. REI CHHAROT Wh. ANOFDs- Πα ta: 

οὐ “copes [ssvep AT 0030, 24 Nov 6 3 
NFO: ADDP, c/cl, c/ci fers, C/F 9 oe jos 2, VR Note: If destruction, cite 

reasons and coordinate 
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SEGRE T 2400962 : a ΝΠ Ἢ : 
; u " RR 
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| REBAP REDWOOD.L Dee Pay 
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PR OV IDED BENOW “SUFFICIENTLY DEFINITIVE. SUMMARYTOF LOCAL J927 26 

CONTACTS IVAN GAVRILOVICH ALFERIEV (UNLESS OF HERWISE STATED, 

INFO FROM LIENVOY). 48, 19, 23 NOV 66 CONTACTS WITH ENRIQUETA GOMEZ 

OF GON RE EXTENSION OF COURTESY PERMIT FOR SELF REMAIN IN MEXL. 

10, 11 NO 60 WITH FNU VARELA RE DELIVERY OF 580 5 FURNITURE. 7 : 
“Ὁ 

PRESIDENT OF “CUSAN: τε: 18 FEB AND 20 MAR 61 WITH DENT IST DR. 

LESLIE VALERY oR gp ONT ME NT FIX SON°’S TEETH. VALERY ἡ al cog 

FREQUENTLY USED SY SOVS. 1 MAR ARRANGES MEETING WITH IGNACIO Αζῷ: ora — 

ὦ τ NO 62 AND 7 MAR 61 WITH JUAN SEDILLO RE INSURANCE SUBJ CAR. . | | 

.8 NO δῷ SERGIO DURAN OF NATIONAL CITY BANK OF NEW YORK RE PICKUP ad 8 | 
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OF MONEY. 14, 15 NOV HUMBERTO GONZALEZ RE PICKING UP NEW CAR. Σ ΕἸ | 
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LAGUNES, PROMINENT PRO CONNIE AIDE OF GEN LAZARO CARDENAS. 28 
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Dy a6 0 a aA ie 
SECRET 24 hey ES von 

| . REPRODUCTION. BY TER THAN THE ISSUING OFFICE iS sib ἐς . Copy Ne: 
ἐν 

2p Ge ee RD RTE NEE ας 20 enae σα παν α σε τῷ. ὦ τ τ τς 

6062017 

ὄπ = τ 1d 282 
COFY NO. 



13-00000 ~ y tes oie 
: τ ( ( 

: em 

CLASSIFIED MESSAGE 
SM ar OL yw ame τ HE PUA 6 νὰ 

TALKS FAMILIARLY WITH SuBJ AND INVITES ΗΜ TO PRESS CONFERENCS~" πρὸ fee wt 

TURE AT HOTEL REFORMA WHERE A CUPAN TO SPEAK. 3 MAY WITH GUuADsiure 

᾿ ! i 

Pear ea ree ene Oe τὲ PEREZ MACIA OF GOBERNACTON RE OBTAINING (UNDETERMINED) VISA. 8. 
JUNE AND 6 JULY with ‘OSCARS \SANTAELLAy FORD SALESMAN. 17. JUNE wid 

JUAN CARCHAS AND FNU PEREZ “Gi cz, DODGE SALESMEN. 2 AUG CALLS 
ROGER oR*: “poster ‘KATZ “OF ” FRANCE FRESSE” TO INVITE TO sovENs PRESS” 

CONFERENCE, ay TAY AND 16 JUNE 1962 CALLS EDNUNDO JARDON OF PRENSA 

LATINA TO GET TOGETHER. 14 JUNE ASKS SPEAK WITH DR. GUILLERNO 

MONTANO ISLAS, PROMINENT MEXICAN PRO CONNIE LEADER WELL KNOWN 

HOS. 22 JUNE HE AND TASS REP ANATOLIY PAVLENKO INVITED. TO LUNCHEON 

BY MEXICAN PRESIDENT’S PRESS SEC HUMBERTO ROMERO. 25 SEP IS INVITED | 

TO LUNCHEON WITH DR. IGNACIO CHAVEZ, RECTOR AT UNAM. 3 DEC ACCEPTS _ 

INVITE ATTEND BUFFET FOR PRESS ON BEHALF CARL Js WI@aIL, .8. | 

NEWS AND WORLD REPORT. 23 JAN 83 HORACIO CHANCACLINI OF UNITED. 

NATIONS POSTPONES HIS appoint bent WITH-SUBJ. 19 FEB FNU SABINO. 

CASRERA OF INSURANCE- FIRM RE (PAYNENTS. 8 WAR INVITES CANADIAN 

NEW SPAPERMAN JOHN “aL IUS TO πρὸ DINNER. 36 AFR R_REQUE STS APESINTEENT | 

| WITH R ICARDA‘ CPOERY CERVANEES, pROGTNENE 1 EFPIST τ ΠΑΠΡ ΝΑΙ, ist Ν᾿ 
.9 ν.......-- ΠΣ ΞΣΣΣ -.- 

‘CLOSE FREQUENT δια SoS. 15. AND ἜΤ: AY TALKS, vita NEY YORK 

KE TIMES REP PAUL EDY WHO INVITES. SbBy DINNER 26 WAY. 15 va 

DIRECTOR OF VOZ DE MEXICO ‘AND PCM CENTRAL CONMITTEEMAN WANUEL ΕΝ 

TERR AZAS GUERRERO, ASKS SUBJ FoR Sov FINANCIAL SUS Te: 25: AY ς 

SUBJ age JOHN RETTIE (SEE θα 47435). 14 JUNE” CALLS. VELL Κνονὴ 

““- e* 

LEFT Ist CEM ‘ENT INA BASSOLS: TO INTERV IEW HER. ie ot INVITES - < ἊΣ 

ἜΣ ΤΟΣ L L OUBET . OF EXCEL STOR TO SOVEN2 RECEPTION BEMALF cosxona: 

Th Savas 
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38 OCT UNSUCCESSFULLY IWIES CONT ACT CLEMENT INA BASSOLS. ae 

TRIES CONTACT RIGARDO POERY ce ̓ 11 AnD 15 Nov ASRAN 

δ 3 
3 - 

¢/S COMMENT: *-REQUESTED INFO RE TRAVEL VALERIY. WADINIROVICE KOSTIKOY, 

τ ον rte aetrmene ee cate 
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ΓΞ FILE IN CS FILE NO. 

HS WEITS HCUSE ATTS: NCGEORGE BUNDY 
το : DEPASIMEN? OF STATS ATTN: MR. U. ALEXIS JOHNSON 

. FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION === 
Fo: CEOS CEwrat INTELLIGENCE AGENCY 

i 5 Δ = : Ξ OEFERRED 
CoS: «ΛΗ 4 

of ROUTINE 

INFO : oct, oP, ADE 2 VR* = ΩΝ Beri 

Ph) sada ΕἸ ᾿ ° . | 

το ΤΣ : CIEOR gpa ae - 
SSCsEr/"0 FORRIGN DISSE 3 524 δ. 

saayzcr: ΙΕ H. we ; 

ΟΥ̓ 26 BOSH " JCSE\GUILIERMO AGUIRRE OF MEXICO TOLD THE FOLLOWING 

τονοσωιασοῦ τὸ sane ς MORAGK, STATES Sra ie cas MEXICO CITY: . 
a if, ν 

wk | RODRICUA DS LOPEZ, SAID A SON IN LAw OF Pasmests πουδτούα, | 
ἐν dias cna gL Ὁ 

| 
sg Eaves τα mew αξατα was WELL acoA τρτηβῦκε OWA. ΕἸ": | 

1 

ΤῊ Law IS A CUBAN WHO LIVES AS 212 JEFFERSON PARRISH, NEW ORLEANS, | 
| 

TRL VERON 5=9658. ARHESTO ROORIGUEZ HUIS A SPANISH LANGUAGE ScHOcL | 

AND IS ADTT CASTRO. ACCORDING TO MARIA RODRIGUEZ UE LOPed mae son 

ΤΙΊ LAW HAS A TAPED CONVERSATION FOE SHEP Number 13-49 Ἦν 

for FOIA Raviewdn APR 75 
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SECRE] 
- BOC. MICRO. SER. | 

MAY 15 1975 | 
MICROFILMED | 

το : Director ! 
vederal Bureau 6f° ‘Investigation 
ttention: it. 5,9, Papich 

Fao Σ peputy. Director (Plans) 

de 9 as Attachzen? Aisa resume of the observed 
sielopetes ies of Valeriy Viadimirovic#? ΤΟΎΤΟΥ and Lyan Cayrilo= 

-ViGIORLZ SRISVY ag reported by sble source in Haat ce City. 
ἑαλφυῖ Attention vas given to 

5 sogtenter 
Chae 7826, 25 Novenber 1583). ALPERIZV trave 

ame w|  elled with XOSTIXOY to Horthern Kexico during the early part 
ARNT bem cf Sestember 1963. Semrece reported that dering the period 
Catv under review the chserved activities OQVESSTIZOV and ALFORISY | 
forums \ ap appeared to be normal, as Gid the ger ame of the entire : 

Soviet Esbassy complenent. Nae ~~ 

ἃ. Forwarded as ktadiacet Bis a resume of telephones 
calls placed to and from ther Soviet. Rabasay on the afternoon 
of 22 November, Analyss@\af.., ealls: made.the morning of ες 
22 Novenber and the mé@ricing “and afternoon οὐ 23 November re~ 
vealed no pertinent Seas ̓ς tions 

N we 
: 3. Technical survet: of the hemes of several known 
and suspected Soviet intelligence officers PTE ee δὸ pertie 
nent inforzatica. 

4 Forwarded as Atteceent C is a list identifying the 
: Soviets whese mazes appear in Attachments A and Β. 

5. Because of the extreme sensitivity of the enclosed 
information, we urge that the source data and the information 
be given the most secure handling possible. This..information 
is for background use only and may not. be disseminated witnout 
permission from this Agency. 
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Enclosure A 

18 November 

0857 - Alferiev enters ΤΑΒΑΒΒΥ alone (Departure not nated) 

1856 - Xostikov enterS\ alone | - 

1629 - Koatikov: ‘departs “alone | 

S56 =(Sestizor ‘enters alone 

rm \ixeatiny departs: alone 

ee ὦ. 

1759 = Koatikev enters alone 

19 Movember 

1210 © AlZeriev enters Embassy alone 

1312 - Alferiev departs with Garmaschey 

13523 — Alferiev and Carnaschev return 

1415 = Kostaicy departs stone. 

1333 @ Alfertey enters: alebe. 

1653 = ostikav\ enters ΗΝ 

20 Hovenber 

No SovEraee) 

| Ἢ suai ; 

0852 - Δ  ΒΈΣΟΝ, enters Βαρακαν. ith wife 

: ΝΜ Ha ii DISSE. 

δι ΠΝ Bee ee to 212. 
ΕΝ » ὦ ταὶς COPY NO. | 
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:* Ἢ 
| 
| 
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| 

0915 .. Xostizov enters alone 

O317 = Aivietes ἀυραύξὰ alone 

0949 ~ Alferiev enters alone 

1133 «= Rostikoy aa aac with Shubin 

| 1206 « Alferiev departs alone 

. 1240 = Rostikov ‘enters “with Shubin 

1310 ~Kbstikov departe tpider driven by KGB chauffeur Kalinin 

1341 =~ Rostixey enters ‘with Kalinin 

1388 -- ἀλξοσδον διξοσβ Silene 

1427 ~ Κοθεῖκον departs alone 

1630 ~ Kostikov enters alone 

22 November 

C853 -- Alferiev enters Embassy alone 

0904 - Xostikov enters alone 

1005 ~ Eostikov has discussion with Shubin 

1016 - Kostikov departs with Shubin 

1028 = Kostikov enters ‘with Shubin 

1030 ~ Kostikov departs witht wigs’ and Shubin 

1250 ~ Kostixoy,, wate and: ‘si | 

1302-1312 - Koatiikor. speaks in garden with εὐκερε ον 

1336 - Kostikov Sap its. with Sbubin, Shpakevich, Toryein, ᾿ 

driven ἐν Καλλυλα 

1402 « ALL above return 
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1405. ~ xfstikev talk ‘oe in garden with Alferizy, Andreyev, 

aud Burygin 

1452 « Sesgtikov aca an ear with family 

1432 = Alz?eriey dopatts alone 

1435 = Alfertev enters ‘alone ; ; | - 
see 

εἴδεοκιον aepartn sd ne 

1517 ~Alteriev. enters alone. 
J 

1539 = Een se enters alone 

23 November 

1130 — Rostikov speaks with Kazantsev and Shubin 

1183 " Xestikoy departs with Xazantsey and Shubin 

1200 «- Alferiev enters alone ~ 

1245 « Xostikov, ἘΞΞΒΈΞΕΥ (550 See 

atskov, Shubin, 

1425 ὦ Xostikov weg and Slavnov 

(1430 = Kostikov departs with Shubin and 2omanchenko 

1440 « Aliferieav departs alone 

24 Novenher  _ 

1100 - Alferiev enters Embassy alone 
1207 = Kostikov enters with prite and Shubia 

VAS ' 

1 
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1326 - Alferiev departs with- “‘Shéagalev 

1410 « Alferiev enters with Sidagalev 

1449 ~ azerion,: Rostikov, Kazantgev and 2 unidentified 

Soviet visitors depart Gs car) 
= et VA 

we 
᾿ 

. 

ἐ 

| 
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22 HNovenber coverage of Soviet =mbassy normal. 

22 Movember coverage follows: οι 

12350 = 
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Enclosuve B 

ian 

ae 

Cuban Consul. Alfredo. Mirabai Diaz asks to speak 
wits Yatskov... Latter apparestly unavailable and 
Kostiko« cones on line. Sith following conversation 
fe μαστοὶ εἰ ἐὺ 

BOS 3 Forgiv@ aig: tor arriving late. 

Mins Did you recover the suitcase? 

' KOS: Yes 

28: Then it was arriving on the other trip. _ 

KOS; Yes 

WIR: I called to tell you the following, that regarding 
that matter that we had talked about, to see if 
we would spend Sunday in Chapultepec Park because 
my wife is prevaring some food to eat there. 

3s {κι sorry but I’ve just made plans for another 
trip and I’m leaving this very day. 50 please 
forgive me for not being 3516. to go vith you. 

BiRs i'd like to tate ts Pavel” Yatsiav. 
Ag Ὁ 

KOS: Wait ἃ minute,’ ̓ΒΘ' 11 cone nog 
we eae 

NIZs | I? ha's busy τὰς τοῖς bes later, but 1511 be 
available for the ABSE half hour 2t telephone 
Ho. 12. «δας "Ὁ : ' 

KOS: O. K. 

Reporter requests statement. Unidentified Soviet 
' pale refuses. 

Female implies. to: ‘Bukharenko that the Soviet Anbassador 
hag. said to make: Ap statement. 

“Yugeslay_ snibaseatior- Nianoy calls and speaks with Soviet 
Anbassador ee ee Talk uriesly ahout 

Ce ᾿ ΟΝ . Spor’ Cf UE BF Ἶ 

es No FOREN Ss SE 

ΠΣ eer 
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agpears to be only waat they τὸς from the rudia. 

1556 = Unidentified woman. advises Savie ἐξ of assassination. 

1344 ~ Ynicontified ‘peporter asks for Xazantsev, acvised 
fhat Sasaatseyv mot\in, will be back “orday, 0950-100. 

τῶν . 
1643 ~ linidentified. males for fukharento, told he isn't 

in. om . ue : : = 
ὟΝ ny OB Ὁ 

1632 = Unidentified female reperter told Seviet Ymbassy not 
working today, Saturday or Sunday. 

(1715 - Raperter calls for statement. None given. 

~ Sazantsey cails his residence, personal. call. 

1744 — Reporter told to call back Monday. 

1750 - Unieentizied male asis tor Leonov. ‘Not in. 

1755 = above calis again ae ᾿ 

Reporter told call back Monday. ~ 

AR RRP EIN nygeeay 

—e ha 
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NO ΠΣ ἸΉΒΕΕΝ 
ATTACHMENT C TO CSCI<-3/773, 851 

i. Evan Gavrilovich ALFERIE EY ~ Pravda Corresponcent 

2. Yaleriy Vladimirovich ‘XOSTIZCV - Attachs Consular Office 

3. Aleksay Ivanovich, GARMASCHEY ~ Consul 

| 

| 
4. Vitals a aGrtaovich SHUBIN = Attache . | 

5. TAK Battriyevich EALININ “- Chaufzeur ᾿ : 

SRabace. wich KAZANTSSV -- Counselor : 

7. waded yak SHPAXEVICH ~ Third Secretary | 

8. Vladimir Ivanovich ANDREYEY -- First Secretary | 

9, Viadimir Vasilyevich TURYGIN .. Third Secretary 

10. Pavel Antonovich YATSXOY - Attache 

11. Vladimir POREHUNOV ~ Code Clerk 

12. Gennadiy STROGANOY. | = Radio Operator 

13. Nikolay Petrovich SLAVNOY ὀ ~ Code Clerk 

14. Vladimir ROMANCHENKO— © " "" Second Secretary 

15. Lev Fedorovich SHENGALEY | δὲν τσ ἘΠ τω ὉΟΠΟΦΈΘΙΑΙ 

16, Oleg Malzsimovich NZCHIPORENED << Vice Consul 

Second Secretary; 
vist information 

: ᾿ Bulietia. 
18. Wikolay Sergeyevich LEONOV = Third secretary 

17. Sergey Semycnovich XUKHARENEO -= 

SECRET eg 
: No FOREIGN [ | 
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12580 — Cuban ConsuY“Alfrede wirabal viaz asks to speak 

iovember coverage οὗ 

REPRODUCTION 
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ἢ DISSEN Enclosure 9 

Soviet inivssy normal. 

emoer Severnee. ΣΟῚ ΟΥαΣ 
Ree 

with Yatskov. Latter ar 
host ieoy) eones on- line; 

ently unayallable and ; 
th folloving conversation 

e s\familiar ‘form tu" - 

xa: Ἐσεύξνο. κα ‘for arriving late. 

EIR Did recover the suitcase? : 

KOS: ‘Yes ! 

1: Then it was arriving on the other trip. 

563: Tes 

SIRs Σ called to tell you the following, that regarding. 
that satter trat we nad talked about, to see if 
we weuld spend Sunday in. Chapultevee Park becsuse 
my wife is preparing. Bore fo.0d to eat theres. 

zOse i's sorry bat Ζῦυο just made plans for another 
tris and ΖΞ Xeaving this very day. ‘So please 
forgive ne for not. being able to go with you. | 

HEIR; I'd like to tal: to Pavel Yatskov. 

ROS: Wait ἃ minute, ke’ll come now. 

“In: if he’s busy 2°11 cail hia later, bat I'll ke 
availasle for the next half hour at telephone 
τος Llelded7, 

S. Re { 

aN | ! 
Reporter requests. statement)» nicentified Scviet . ae, aid 

mae reiuses. 
“3 

‘Fenale §nplica~to Ὁ ΝΠ τ ΒΝ the Soviet Sabaswador 
has said ao no ‘stateneue. 

Yugoslav EAE: andes ψχαδον calis and speaks with Soviet 
Anbassador Ἑ gap Rossian. Salk trie?ly ubout  — 

° Repaseination t each other what they know, which 

7 md | Sheory 

| eae ἐς miners 
a Ml FORE nS 

a gota 6 
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appears to be only what they got from the radio. 

1550 - Unidentified woman advises Soviets of assassination. 

1Se4 « Unidentified reports? asks for Hazantsev, advised 
that Kazantsey ποὺ da, will be back Monday, P70 2800.5 

1645 ~ Unidentified male Pas 
ime μι ὄξους ; he ἊΣ ὰ ἷ 
παρ ~ ; Clan 

1652 « Unidentified female’ reporter told Soviet Zabassy not 
working today, . Saturday or Sunday. 

ἜΤΟΣ Kukharenko, told he isn't 

| 1716 ~ Ne for statement. Hone given. 

-- Kazantsey calls his residence, personal cail. 

‘1744 = Reporter told to call back Monday. . 

1750 =~ Unidentified male asks for een ‘Not in. 

1755 = above calls again ᾿ 

- Reporter told call back. ἬΝ 

“0021 

Ἶ “ΠΝ ᾿ Ἂ : a δ 212 Ξ 
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| STTACELENY C TO CSCI=-3/773, 351 | 

| | | 
lL. ivan Gavrilovich ALYERISY., = Pravda Correspondent | 

2, Yaleriy Vladinirovich KOSTIEOY - ~ Attache Consular Office 

3. ἀρῶν. Ivanovich CARRASCIEY ~ Consul . 

be Vitaliy. Borisovich. supate = Attache ὃ: 

ὅ. ΥΩΣΑΥ DattPayertes RALININ: = Chauffeur 

8. Boris Aleksandrovich KAZANTSEY - Counselor 

%7 VYindimir Ityanovich SEPAKEVICH - Third Seerstary 

8. Vladimir Ivanovich ANDREYZY «- First Secretary 

9. Yiadinir Vasilyevich TURYGIN -- Third Secretary 

20. Pavel Antonovich YATSXCY ~ Attache — 

21, Viadimir PORSHUNCy - Code Clerk 
13. Gennadly STROGAECY - sae Operator 

13. Nikolay Petrovich SLAYZ0Y τ ee Clock 

14. Yiladimir ROMANCHZNZO = Second Secretary | 

15. Lev Pedorovich . Employee, Commercial 
‘(Office 

. δᾶ, Gleg Maksimovich 7 ‘= Vice cote | | 

ἔξει 0 δ Second Secretary; So= | - 47. Sergey Semyonovica viet Information 

Ealistis ~~ ; 
28. Hikolay Sergeyevich LEONOV = Third Seer Secretary — 

ΕΠ 
ΜΝ FOREN DSSEM 

ΠῚ "- ἣ ΓΟ ᾿ ne ΠΕ ἘΠ 
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MEMORANDUM FOR: Mr. J. Leo Rankin 
General Counsel - 

President's Commission on tha 

Asaasaination of Preaident Kennedy. = 

SUBJECT: | LestHiarvey Oswald 

pally Ae Ὁ" 
Δ, Myr. Se I Lieheler of your atafi phoned me last 

Friday and requeated thas: SEW urnish the Commission with an 
affidavit ; respecting the orlginand circumstances of a photograph 
of an uaicnewa- tadividual: whtich was furnished by this Agency to 
the ἢ Fedesnt™ Bureau of vestigation on November 22, 1963. ᾽ 

Ne QS oi “ 

2. 1 orwarding an affidavit with this memorandum al 
which T trust wlll satisfy your necds. Decause of the extrezio 
senaitivity of the sousca involved, I have reirainad from adding 
iurther detalls. eS 

3. Che Central Intelligence Agoncy recommends that >” 
this chotograph not be reproduced In the Commission's report, 
because It would jeopardise a most confidential and productive 
‘operation. In addition, ls could be embarraasing to tho indi~ | 
vidual involved who as far as this Agency is aware, had no ᾿ς 

+ GOnnection with Lee Harvey Oswald or the Seager aston of 
' President Kennedy. . 

4, In view of the above: a sensitivity indicator has bee 
alflced to this comraunication, — 

fOr. “sae “y ΤΣ ἴσθι τω: 

»" Richard Helms 
᾿ Deputy Director for Plans — 

Attachment - a/s 

SEGIET iS 

Heres oye: ΜῊ “22 
- PROSIBITED et ee 
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Distribution: 

Orlg & 1 « Addressce 
. 2-DDP at 

1 + CI/R&A/Oswald 20h: ne ᾿ aan 
Δ. CI/R&A/Dooley ~~ 
1 « WH/ Whitten ὃῦὺὃὄὕᾧ(Ο- : ; , 

οΙ ρον τ’ ΕΝ ον Seed ΦΌΪ 1964, ΝΣ 

eae ga fa 9 remy ose mene Oe a 

2 

onchet 7 
Sut τω 

PROBED a 
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Ὁ SECRET ( 
EYES QNLY 

20 February 1964 

SUBJECT: Documents Gone in OSWALD's 201 File " 

: YN 
a yw 

Gee a 

l A machinglvéting δὲ dgavhents officially recorded as being 

in OSWALD's 201 file wak quested and is attached. The actual 
machine work of this EAS: begun in 1963, but a few items of previous 

dates were also recorded, 

2. A comparison of the documents physically available in the 

201 file and those recorded as being in the 201 file has shown that 37 

documents which should be in the 201 file are not available init. This 

total is made up of: 

_. @ dispatches 

7 memoranda from the FBI 
1 CSCI 
2 State Department documents 

25 cables. a, 

3. Machine inquiries for the location of these documents have 

not been made, ie inst ἜΣ 

ee ore τς Bhs AIO ἕ Document Number == et 

' for FOIA Review on JUN 1976 

SECRET 
“EVES ONLY 

fame 
PRORBITED 
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Mr. ve lee Ranitin — 

τς 

᾿ ΤῸΝ ' ὯΝ: ᾿ oie a ὶ 

é : ae 
᾿ ΄ : eo : ὲ : 

" phone τῷ on sinday, 9 March B which ὥσθ TO tg 
"ὦ assum you will. have Be one, Saat Ie ee τῆν οἱ | 

_ Slanceat,this material. tee ee! νὰ 

at ere (Si engi) a akect tag - ἘΠῚ ‘eo = 

Voy ὧν: Richard ποῖα.  6Λ τ 1 5 

6 March Sh 

Le ΝΞ 
PROBED ΟΣ 
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ἐλ). 3 ψ' 

ΧΑΑΖ- 22.515 
ς, [ΚἼ.. «4 

MEMORANDUM FOR: Mr, J, Lee Rankia 

ὃ 
SUBJECT: ation in CIAtg Possession 

Z <R a7 Lee Harvey CSVALD 
ee "Prior to November 22, 1363 ας “Tranrnitaol 

ae “2 ye oe ΠΡ ΕΝ Catone re pew. 

ane ee 
\ .5 Me 

ἋΣ τρια ξεξονο to your letter of February xb’ 196 
address ‘tothe: Director of Central Intelligence which has 

been pas to me for xeply. 

2. Paragrapa three of your letter requested the Agency 
to suoply the Commission with a report on intormatian in the 
Agency's possession regarding Lee Farvey COWALD prior to 

Riovermber 22, 1963, The request was predicated upon the 
footacte on rage two of CIA's report to the Gommission dated 

31 January 1904, entitled: ‘“Inforrnation Developed by CIA on 
| the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico City, 28 8565. 
tember - 3 October 1963", 

mae Oe ee τὰ οὐ τῆ 
79s cfficial dossierjon Lee Harvey OSWALD beginning 

With the opening sneet dated. 9-December 1960, The entire 
dossier carries the security classification of Secret and 
consists of thirty documexts arranged in chronological order, 
On the basis of clearances from the Federal Bureau of 
Investigation, the Devartment. of State, the Depastznent_ef 

Navy, acd the Immigration and Naturalization Servic, hp 

were queried by us after the receipt of your lettex, weare 

able to make available exact copies of all materials ἘΠῚ Ὁ 
file 155 to ay Cctober canoe These inclate: 

~ tok 

for FOIA Revieie ΤᾺ pees aN SS ταῦ, ἫΝ | : 

ATT ee Saree bite COB COPT™ “ ye a Ὅν 

| ἢ ΤῈ Ps te (oe Ὁ ΟἽ 
silico 7 ̓ a | : ἑ ̓ Oa, ae 

ΡΜ 
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_ REP RORIUCTION 
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a. Seven documents received from the Federal 

Bureau of Eveeces 

be _Pen documests received irom the προς εροθας 

COO ee Ὑπὸ ‘doewseie received frorn the Department : 
Nav¥s:. ΟΝ 

- ἃς One document (a name check request} Gora the 

iarnigration and Naturalization Service, 

δ. Four newspaper clippings, 

£, Five internal CIA notes, 
aN 

Mm TONY 

ge CIA report dated 31. y 1964 to the Commission 
which covers all substantive: developments aifecting CIA 
in the matter of Lee Harvey OSWALD from 9 Octover to 
22 November 1963... The report, indicated the disseminations 

. of infor enadbon, ‘developed by: ClAtKat were τοῦθ to other 
Federal agencies during that > period. This itera, as was 
pointed ont at tSe time, is particularly sensitive and bears 
appropriate senbitivity indicators. 

ἃ, You will note that almost all of the documents carry 
Tmarkings required for CIA's internal records processing, A 
few of the papers contained the rames of our employees or 
identifications cf specific organizational components, ‘We have 
taken the liberty of blocking out these items as they do not bear 
on the substance of the Commission's request. 

Richard Helms 

Deputy Director for Flans . 

Attachment “ ete ἮΝ + 

Original & 2. . Addressee “ le C/Cl/SIG _.. 

Πα Ὁ DDP Subject.’ 17> C/CI/REA 
“Ll»DDP laa ania 1» C/WH/3 

1 C/CI lie 2012289248 

CiRGRoccarde/ 7468/4 March τος (Inventory of documents cettaitea: 

in file attached for a bes Sitbsase) δ’ AREA 

pina ἐδ ae ” i ee 
PRORMSMED 
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Inv 

‘REPRODUCTION 
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entory of Documents Contained in OSWALD Dossier Forwarded 

or’ Fits 

- /2, 

Av v3, 

ἐν, -/4, 

δι» “5, 

REPRODUCTION 

: ὙΠ ree ei 

State Telegram T Nos: 130g, Οαξοδοσ 3}, 1959. (Confidential) 4h 

paced ease Asticle from the W aa Post, November 1, 1959 

cl, Lt Internal Note dated 2 | November 1959 (oral FBI name - 
shor equest) and NR reply ὁ dated 4 November 1959 (Confidential) abet 

eeu Despatch 235; November 3a 1959 (Confidential) ‘és 

State Eee 1358, November r 9, 1959 (Confidential) + 

State Telegram 1448, November 9, 1959 (Confidential) a 

Newspaper Clipping from Washington Post, November 16, 1959 

Newspaper Clipping from Evening Star, November 26, 1959 

~ Ἀ 

to the Commission 

| 

i 
DBF 49478, 25 May 1960 (Confidential) 

— 

Internal CIA Biographic Profile dated cirea : May 1960 ) (Confidential) 

Letter from the ‘egaztment of State: (Cumming) to DDP (Bissell) 
dated October 25, 1960 (DD/P 0-5679 = Secret) 

a Δ 

; DDP ἘΣ ΕΣ to πολ ρος 21 November 1960 he μὲ 06003 - - 
eerie 

internal cia Request for Opening of 201 file, 9 December 1960 

ecsery . ἀπε eee va ios 

State Memorandum of Conversation dated Jamuary 26, 1961 (OUC) - 

State Instruction A-273, April 13, 1961 (OUO) ' v 
ὃ ΤΟΙΣ Ὁ Service Despatch 806, May 26, 1961 (OUO} 

yereige Service Despatch 29, July 11, 1962 (QUO) ν΄ 

‘ DFBg2181, July 13, 1961 (Confidential) 

2. δι. Aes 

PROWIBITED 
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dea =, lied Pa Ἢ “ ΧΑΑΖ. -22 5158 
ἐπ. ὁ ᾿ ν aS 

a es . ᾿ J Gin et ae 

ον 
-.,,)19. ingernat. cl. Memo,for the Record, 28 September 1961 (Secret) 

v ες _Fersiga Service aa 317, Cotober 12, 1961 (OUO) VV 

a 

eer 

δ. κε μβυδλο 20197/RB/3, 3 March 2 1962 enaiaecey i 

ν /23, DNA 1624, 26 April 1962 | 2 “ 

“ σδάς Newspaper Clipping from Washington Post, June 9, 1962. = ! 

$ +25, DBA 20883, September 7, 1962 (Confidential) | 

$--26, DBA 51407, 10 September 1963. ww . “4 
_oene ἢ ᾿ 

i» 27, DBA 52355, 24 Septernber 1963, 7 tewe’ 45" Gene twee 

ν “28. DBA 55715 (somber ‘obtibas),"% November 7, 1963” ° 

a! pekeloa 96% [λωῖὰν οἱ Ave) ἢ 
| 

ν΄ 2% DBA. 55777, November: 8». 1963 ae 

ν᾽ me 40. CIA Summary Report on Activities of OSWALD in Mexico City, 
dated 31 aca 1964 nk tee 

\ye 

r4ftr ae 

2οι- 29ST 243 

. REPRODUCTION ᾿ ἜΝ : a ΜΝ me 

PROMIBITED — - 3 
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A a | CLASSIFIED MESSAGE ᾿ ὦ. ii (SS) Be wempae =e uN siete eee ead i o/s8/6 RENO Inox -—RYBAT SECRET am = 
ἘΠΗ͂Ν ὦ, tan 10¢ O FILE IN CS FILE NO. ph} 

ie , 3 ὦ 8} i§ Ὲ 2 
ΝΟ @=SRLIN FRANKFURT . 
FROM: DIRECTOR ὁ a oer ᾿ “ | 
oe C/. WH 4 . ἐν : ae . 1 : i ᾿ : im DEFER AGS 

: (\p οἱ ROUTINE — 
asian ᾿ O/OCI, pop, OOP τοι, c/ci/st, VR | | 

ty - : he ᾿ Ἶ 6 ᾿ = : 
hae BRLN : bola FRAN “2 ἣ CITE DIR ταν εἶ as . ὃ i 

age eg Sy eLeg et 
Se GPFLOOR - ἜΝ νὰ “Ὁ cris “date Ἢ eee 

ΠΕ an Pi : ᾿ Ἐν 

RE: BRLIVSE67 (IN 90848) © oD ἢ, ὦ fr . 

TN VERICREGOAD CONNECTION MARINA OSWALD HEADQUARTERS : 

DOES NOT Desine LONG-RANGE OPS INVOLVEMENT SUGGESTED PARAGRAPH ™ 

! 3 REF. 

. END OF MESSAGE 

G/S COMMENT: *Reggab has number complex financial, aacuents aa 

personal problems which leading him consider return to Moscow for further 
study in cinematographic institute. Believe he would definitely return if 

encouraged by us and that he susceptible to recruitment as KUBARK agent 
auring Moscow sojourn and possibly. as ane range asset in Mor¢ -ι- 

_ RECORDS orprcrp 
CLASSIFICATION REVIEW 

“56 , ΤΙ ἊΝ The Ru owin , STAMP —_ |coNDUCTED oe 
συν 2UT. thors ieee. action is E__IMPDET CL BY aa σῷ 

Document Number ————-— 1 0s coPy ‘D LY. gee ail : UZAY 

ies FOL Reviow on AY 75 ΝΣ Signe 

a.? po 
σέ ΠΣ το τ i shia 

Pega wre! c/w Le WW: lk eRe 

D-200-5-41 tt Ct gc 
: ifs Mena ZR Rae »Βοϑηδ. Ὁ 

λα LLL 

(aes mE _ GOORDINATING OFFICERS 
“RELEASING OFFICER 

- = «Ἐπ 

'ΒΕΡΒΟΌυΟΤ ION BY OTHER THAN THE - ISSUING OFFICE. IS PROHIBITED... eves Copy No, 

‘REPRODUCTION ᾿ ; ἘΠ ‘ 7 “ea a 212 

τον een eee see Nee ee pager 
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ee τ 
“XAAZ- p2ec / 
eee 

MEMORANDUM FOR: Mgr, J.. Lee Rankin 

*3 on Activities and Travei SUBIZCT: 

Harvey ὍΘ ALD ard 

a : an ee on ΕΗ ΕΝ νῷ “Ὁ 

Sey eee 
ee Ζος “τς a <2) 

Jee “Reference το. ταὺ to the second ἜΤΕΚΕ of your 
menmurasiium: dated.12' February 1964, and the second para- ~ 
PB yeur memérandum of 16 March 1964, relative to 
dicserinatigas Sf inforrmation made by CIA to the Seeret 
Servise. 

2. immediately aiter the assassination of Presidect 
Mennedy CLA undertook to assembie through its sintiocs in 
Europe all available data, including information in the files 
of cther governments and intelligence services, on the 

traveis and activities of Les Harvey OSWALD and Mariza 
This information, 85 it was collected, εἰαβαν βόται OSV ALD, 

made available te the White House, the Department of 
Bits and the Federal Bureau of Investigation, Copies of 
these messages werealso. Sent to the Secret Service, . 

3, Attached to das: Sa ae are exact copies of. 

two teletyped messages relative to the travels and activities 
of the CSWALD= fAttachmerts A and B). Paragrapas οἱ andh 
of Attachment © are paraphrased, In Attachment ὦ, OUT 
Teletype No, 85715, are found references to two cther tele- © 
typed messages (OUT No, 85182 and OUT No. 35665) which © 
describe one Richard Thomas GISSON, a negro journalist 

36. NN ¥o Mepoy Wigg 40} 

| 20-LB 2oquiNN juOWNoEG 

ἐδ που ; | παν 

SEN RESTRICTED TOC a | 7 

* Masiaa Nixolavna CSVYALD as ees Lwen Taek 

LRA 

. £3) [Men IY 
os Ῥ 20] “ATTLZFEY 

| ΓΙ . 
SE page 165 .212 

COPY No. __ 
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lay for Cuba Committee, Daraphkrases of No, 35132 and 
No, 85665 are included aa Atwigoments Dand =, Access to 
origizal texts of paraphrased: items will be provided whan . 
members of your staff visit Langley. The information on 
which paragraphs g and ἢ of Attachment C ars based was 

received at CIA Headquarters on)27 November and disserni- 

nated on cae: sey 27) 

‘This, mamorazdum and the attachments contain 
very pp eiaan ἃ Gritation which has a direct bearing on 
sources and =m 8. Anagpropriate saan cca indicator 

has therefore been aifixed, 

/ 
- i 

now residing in Switzerlacd who has been active in the Fair 

| 

i 

| 

| 
| 
[ 

| 
᾿ 
᾿ 
᾿ 

i 

Richard Helms 
Deputy Director fer Plans 

x Attachmentse . 

a as stated 

Distribution: ox τ 

Original & 2 - Addressee ν{βἰεβσῖνν. τὺ 

1 » DDP Chrono watts: oo 

15 DDP subject w/atts— we 
- Mr, Rocca wiatts . ΒΝ 

le C/CI/SIG wfatts®: 

1- C/ WEL w/atts: ὶ 
τὰ οι" QV 

- CI/REA/TRYAL/ 6664/26 March 1964 
aaa 

3 Οὐδ . & 2 Olea aes 

ceb2r4as 
PAGE 170 of. 2 | 2 

| REPRODUCTION <a ΕΝ aad Pe, Co ares 
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Teletype message, OUT No. 86702, dated 4 December 14553, 
siled at 1411 hours, to the White House, the Department of 

State and the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service, 

SUBJECT: Lea aaah! ra ees 

oN 
ΤΑΝ SO 

Records of the. » foreigners recerds office of the German 
aN 

nese Republic in Célogoe) Germany, show that Marina 

| Nikoiayevea Pusakova CSWALD crossed West Germany fom 

νον ati 

East Germany te Holland on 3 June 1962, She traveled by rail, | 

crossing into West Germany at Helmatedt on 3 June and enter- 

ing Holland by rail at the Dentheim crossing setae: She kad 

West German visa 694/62 issued at the ‘i est Germany Embasay | 

in Moscow, She listed her final destination as Ue SoA. Gorament: 

This confirms information from the U.S. ‘Embassy in Moscow 

to the efiect that the CSHALD family traveled Sram hloscow ts 

Rotterdam by rail around 3 June 3962. Helnstedt and Bentheim 

are oa the: main rail eee row Russia to Rotterdam, While 

- Lee OSWALD himself and their infast daughter are not recorded.” ee > 

in Geran records this is probably because little attentioa ἴο. : oe 

paid to U.S. citizens and to infants in keeping travel recerdey ὃ : es 

a hy pe 196 g 

Wp ers pewinenres ἐν mE SaRCERE SneEmeANTEDNENENE aT” * 

SS ee Ga Se X je 2IIZHS 
ee ore ΠΝ ὡ Ξ- ̓ 

cacecs4 - 

REPRODUCTION pata 
PROMOTED 
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REPRODUCTION 
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essage, OUT No. 875 20, dated ὁ December 1553, 

Ziled at 1829 howrs, to the ‘\/hite House, the Department ot 

State and the Federal Bureau of Investigativa, sith copy to the 
Secret service, 

; ) ἢ “) = Attachment 5 | 

| 
| 
{ 

H 
i 

= 2 aN ry -' ἐν SUBJECT: Lee Harvey CSWALD - 
“: con Ν ΟΝ Ἂν 

i a 2 “5. AY - rs 

a 
‘KDetember 1963/Which gave information oa the travel οὗ. 

ei ΝΜ {and presumably alse Lee << ALD 

acd their daugater) acrosa West Germany on their return 

from the Soviet Onion, information acw available & om Eutsh 

authorities seems to confirm this, 

= ‘Reference is. ads te ow OUT telegram Now 36792 of. 
i 

Nie coat 

On 3 Juna 1942 one 

M. OSWALD, listed as a male Russian citizen, entered The i 
> 

Netherlands by train at the Oidenzaal border point. 

Comment: ΤῈ is believed that the listing of this persoa_ 

89 a male instead αὐ female was just/an error of the border 
2 “σ΄ 

officials, Note that Otdelasal i is opposite Bentheim, the 

German border point where Marina CS WALD left Germany, 

53,- 2, - 76) AS ΠΆΡΩ 2 ; z bo ELF Bele DPI S 
ATT. 2 te: .XAAZ- τ 2260) 

seam 
PROUBMED — 

COPY NO. 
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Attachment ὦ 
Bee rere eae ae ee geeere terse cree vertencs rere eam 

gee ar 
Teletype message No. 85715, dated 29 November 1963, filed 
at 1320 houra, to the White House, the Department of State asd 

che Foderal Bureau of Investigation, with copy to the Secret _ | 
Service, : 

Lee rarvey CS’ A LD SUBI
£OT:

 | Er . eae
 

τω ‘The fltonig infor mation has beez gathered from 

seni | oF S| Ἐ5''᾿ 

_& 9 October 1959: According toveificial Be εἰν 

ei 
ΔΝ 

British ‘seal records CSWALD oak 

ar lag this date claisning on his ali & Gera 

that he had no fixed address but planned to remain 

in the United Kingdom ona week for vacation before 

going onto "some school" in Switserland, {Head- | 

quarters comment: ; Probably referring to the 

| Albert Schweitzer College-tn Switzerland with which 

he is knowti to have been ta correspondence.) : 

Be 10 October 1959: According ta the same 

| official British travel records CSWALD lets Lormion — 

᾿ this date py air for Helsinki, a | fe 20! - os 

| | 3 ΝΣ Ἐν κα 

ATT. 3.4, ΧΑΑΖΌ Ως δ 

ΝΥ Soo oe .. + eet SI MONE | me ee, fh os me οι κει ἢ 
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Ce Cetober 1959: Stockzolm newsraper, ΣΕΥ 

Nyheter, of 25 November 1363 states Lee CSVALD 

᾿ passed the cugh ϑόξανς during October 173}. Article 
᾿ a See AN NS 

alse sede: mag OSWALD was unsucceasstul in obtaining 

a sen: USSR in Helsinki which resulted in his τ 

returning ta Stockholm, Two days after δ arrived in 

Stockholm OSWALD traveled directly to Moscow : ae ae 

Concluding sentence of article states "This. Sllcates - 

a Fon Sees 
OY” Ses 

According to a reliable source theriquxs asPecgrd 

that the Russian [mbassy trecnein) aire τὰ &. στοὰ, ̓  

et there was any request for a USSR visa Processed 

ἜἜΕΞΕ normal Spaone for ra aed at any time ᾿ 

during 1959, δοιὰ source indicated it was difficult to 

explain how OSWALD might have received his visa in 

twa days without going through normal channels, The. 

ere conclasion which can Be drawn is that ΟΕ “ALD 

must. have received his visa directly fom the Soviet 

| Embasiay is in Stocldhstn which occasionally is done in ~ 
ASS sg 

special caseny but the source had no evidence to confirm 

. this Sescusetisc: 

ee Quang eseegee δ me κ᾿ wee Seyler Έ ΞΕ ot 
4: ᾿ 



Ρ “ι ' oe oN ‘ 

reliable Ὡς extremely, οὐθέν somes CSVALD stayed : 

en 4 ΩΣ τὰ ΠΣ: 

ΠῚ at the Torii Hotet in Wakinki from 10 te 11 Cctober and er 

=x ( 

ἃ, l0to 15 October 1953: According toavery: — 

i 

— oben, aaparesty waiting for ἃ visa ta be : 

ὯΝ fo 

issued him by the Soviet Consulate in Helsinki, He 

πα ee 

9 

Prod 

traveled to the USSR by train, crossing at Vainikkala on 

8. 13 May 1962: According to a Dutch offictar’” 
΄“᾿π 

source, the Dutch Charge in Moscow issued a transit: » 

γα to OSWALD's wife on 13 sini 962. Their: eetacds 

| πονοῦν Mia wits was baru sol? July Qidiens af 

19 July 1941 and in ΓΈΞΕΙ Se instead of AMinste, 

There is no record of her bakit: ἘΞΌΔΟΥ transited 

‘The Netherlands, 

ας, 1962: Official British records do not reflect | 

that OSWALD returned to the United States from the 

WSSa through Ἐδῶ. United Kinglon However, if he 

were merely transiting, ὃ it would not Lave been 

necessary for his to fill-out a. landing card, and | 

| therefore there woud δὲ: no record of hia travel in 

the official traffic imtex, | 
. Ει 

------πνςονν et ee po τά δωνοες ΚΑ 

 ΜΕΡΜΟΝΟΤΌΝ., σὺ grain 
ΡΜΒΙΤΕ. 
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re 1281: λον ἐμόν te an extremely sensitive and 

reliable saciid on 23 Woveraber Maria SNETHLAGE, 

head of ΕἾΝ wy jerkgroup Informatie Cuba!’ (Workgroup | 

Infgrtiation ς uba)s, told oleae of the Cuban 

ἘΝ | 
Easeay ti The. ‘Hague that she was sure she had met | | 

< that eee is Havana, who did the murder", .She - | 

described him as a man of violence and Peaarbacs full of 
| 

‘hate and indicated that it was posse’ thas this man had : 

been misused by a group, She said she Lad written to 

"GIBSON" about the bad impression she had bad of shia | 

LEE, (Headquarters comment: Please refer te our 

teletype Nos, 85182 and 85665 for additional informatioa 

on GISSON,) Later, SNETHLAGS told Castro Cubans 

in The Hague that "Mr, LEE of the Fair Play for Cuba 

Cornmittee~ had been slandered and that it was another 

person named Lee CSWALD whe had done it, SNETHLAGE 

_ seemed to be glad to have heusdthtes Veschorrwereta. « © 

(Headquarter 5. coemenemts Mr, LEX may be identical with 

‘Vincert Theodere LEZ who replaced Richard GIBSON as 

Head of the Fair Play for Cuba Committee.) 

iin: τυ pe 
ΡΠ 8 
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bh. According to ἘΕΉΞΕΜΕΙ ἰβδαστκεῖοι, SNZETHLACE 

was in Cuba in January 1: 263, ἊΝ πρερξαϊιᾷ to an official 

Ain 

' Dutch source, she again traveled, babe for the May Day 

iy DEI DIT 245 

agar EC 

ΡΝ gg tL a 
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Attachznent D 

vg 
Teletype Mo, 35152, dated 22 November 1963, filed at 1932 hours, 
to the White House, the ‘Degartment of State and the Federal 

Bureau of Inveatigation;:’ with ΞΟΡΥ͂ ta the Secret Service, (paraphrase) 
ve 

“ ἘΠ Ἢ 2S een oy ce a κφο 7 Ν a ῥῶ ioe Yeo eae ee Te σεν ον 

ΑΝ ε OMe ο χε : = 
SUBJECTE 1 Lee . Harvey OSR'ALD : cee NORR, ον ὲ 

a a 

| 
| 

Switaerlamd, on 23 Novernper 1963, Richard ae τ 

remarked that OSWALD is "one of us", OSFALD and G GIBSON vr ' 

had cone sepemies two years previously, Soa osvarp hed 

joiced oe Conasities: (Comment: Reference ee 

to the Fair Play for Cuha Cotes) GIBSON added that hse 

had dsubroped all δ: Letiers from CSVALD. CSWALD is 

crazy. cmson then remarked ‘iat he ia happy that he was 

ae 

for eden tt By” 

ed 

net in New Fore. “He felt BOS for "LEE" in New York and: 

2. The information given above was supplied by en εν 

. extremely sensitive source who is usually reliable, 

3, According to cther information that was available, | : 

. Richard Thomas GIBSON, born 13 May. 1931 in Les Angeles, | 

California, isa negro journalist who has beemactive in the 

[3 fom Pe a “Hist 8 _/%4; 

ον 
PAGE 178 sole 
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Yair Play for Cuba. Committee ANN 1960, He has resided 

since April 1363 at Lansanie, Seek rlami, In thia latter 

Gs 
country aa) aK E participated inthe publication 

2 εὖ Coc 

Revolution Aaa. “ie : 

oe 

~ REPRODUCTION 
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Attachrent ἘΣ 

Dien, ΠΥ ΤῊ Renate | Φ {> 

Teletyoe message, OUT No, 35565, 28 Novernber 1963, filed 
at'1826 hours, to the Wi “nite Houst, the Department of Stats and 

the Federal Bureau of Investigation, with copy to the Secret 
Service, (parey essed) Ὁ: 

Η 4 oe : 

23 Novemmer 1963, ἃ loeal Castroite named Maria SNETHLAGE 

told Third Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Embassy in 

D? 

i. Sur τς: a the’ Hague has reported that oa - 
1S 

{ 

| 

| 
The Hague that she knew the "Mr. LOE” (sie) who murdered | 

| 
President Kennedy. She described "LEE" as a man full of hate 

Bae 

and violence, and peasants = he had: been misused ἢ oy a 

group", ὅδε said she had witten to cIBSON (undoubtedly 
is Ν᾿ κοῖς τ ὃ 

Rickard GIBSON, RE ΤΕῸΝ οἵ. Lausanne, Switzer land, born 
Yer eter 

nw 13 May 1935, a Castro oon τι, Seis had visited The 

Netherlands recentiy and had heen in contact beth with the 

Soviet Ambassador and the Cuban Exbassy). | 

‘2. Later that same day Mavia SNETHLAGE told Secretary 

SANTOS that "Me, LEE of the Fair Play for Cuba Committee 

᾿ς bed been slandered. The assassin had been another eacyen: 

Lee CSWALD, SNETHLAGE is 5 reported ta have been in Guns: 

= January and again i in bay 1965, 

ATT. 5 te: ad ae | oe ~ ἫΝ hom aay Ὰ 

+ 

=) 

PROWIBITED 
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3, According to Dutch actepetticn on 7 Noversber 1563, 

in talking about attacks by Cuban Retegoes against ths Cuban 
| 

} caaindJand, SANTOS had replied ' εαϑὲ wait and you v vill sce what | 
ee 

we fan ok Swi ‘happen s00n, " “Asked to be more precise, 

SANT CS bid veplied. "fut wait, hig wait". SAMNTCS is reported 
on 

to nave a oro-Cgatpbbr ther in the U.5.A. 

4 A very sensitive source reports that attor his conver= - 

sations with SNETHLAGE, SANTC6 waa very ansry ἜΤΕΙ she 

had contacted him, an De 

| 

| 

bo δ τῶν a ae > 
pay Ps 

" φἝὭο- Δ Σ ἽΔΥ F 

“ΠΝ ΝΠ -- 
‘PROGID 2 
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ar, ἘΡΩ͂ WARNING NOTICF [: | ( SEGNEA SENS) OURCES ᾿ς ἰ 
ἱ Mir ᾿ς INVOLVED 

Pils Cowmepek 

_Pyesliens’s Comralesion ca the 
~~ Agsaseinstion of President Xaomedy 

a ee : : Eehee! in ἃ γερο, ΤΕΡΕῚ as Frans tact Te 

: Rok ναῖον ἕ ΠΥ 

i. Ἐοσλξῖοθα of the 2: nistence of a Soviet intelligence’ enaton 
δι training s school in Minsk, UiSR, have come to the ᾿ 

attention af the Agency ἔσοτε sreas reviews. Also,therz Asa; me 
bags aa informal inquiry from ἃ swmbder of thy Commission, “ge 
tix. Imiles, very recently on this det.il. I G@ke ‘Shds epportuntty 

te Ἰαταλον fo the Commission the ᾿ρῤογτιαξἐοιλα euieh, eee -ary 
has on this topic. : SS ee’ 

~ 

fo + careral review of SL files i Bags prodeced ae bard 

iaformation regarding Eovizt intalll: gence or sabotage training in 
iinsk since 1947. Una lier of information supplied Sy a Soviet 

 dafaetor in ξ949 reported the existence, as of 3947, of an intelligence 

we 

to the existence of a s2betags schoei which functioned 

training school im Miask. No adiittesal detsila, however, were 
available regarding its enrriculam or location in Minsk. information 
ceytiesed from our sources cincs 1949 has not mentiousd, confirmed, - 
or corroborated the continued 4 sc saeaiiaed οὗ the inst tailation. ᾿ 

5 τ another reference in aL. Ν files to training in Minsk relates 
ign Atinak anti} 

the Sermo sttack on og Sovdat Union in 1941, after which the choot | 
WAS moved ta. Leniagr 

WARNING NOTICE 
SENSITIVE SCURCES AND> 

“OME ΣΤΗ: OOS INVOPVED | we 
a a er OUR BD 

Siew oe me emer 

“UO MBINGY γ Ὁ} uy 

46 Ἔ 

#eQWNN Juownoeg 

SOB erm | 

δῖοι TF 
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͵ MPA nee aa i : 
; ΕΣ ebred 3 ᾿ς ἢ ‘ [ miss Dia : ἢ >} 

i 
a at 

«ΑΝ 
4. These tee items of iniorriatio’, are the only gase in the 

povacazion of thin Agency ruketing to intelligences asd zanotege 

training In Minsk. They aro farnichudite the Commiszica in 
Gticr te complete i to s¢gords. “Besdusy of the sensithrs searces 
involvad, it hag bes net ᾿ξ ϑθα εν ἔθ᾽ alia sensitivity indicator 
to this ἜΡΡΕ ES 

Ny? 

“<r 
Ree 

- 

wane NTS 
Be 

Richard elo 
τὰν Diccetor for Fiaus 

Distribution: 

pare & Le Adidvossse 
ΖΦ «- POP 

- SRJTLZA 

Ὁ ΘΛ ΞΤΩ 
- Ὁ CJR 

coe δι ΣΆ. ι es τ 

Le CUB EST eet 2 2% g °  *% a ee 
a 

Grig ginased bp CH REALER: Hattinnté S64, ὁ June 1954) 
᾿ς Se 

ae 5" ΟΣ 

ca 
“ : ; + 

- WARNING NOTICE : 
Pane SENSITIVE SOURCES A 

ΕΝ} 
συ, 

6 
COULE SR - a cee 

PROMIGITED 
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nl : ™~ . ¢ = 

| | 16 December 1963 
τς : ἐκλνσας τοῖα; 

δ ἀκάματος, Tem οὐ Inset 

Almada: fer. 3. ὥς. Pinte 

FE $ Depesty Diveesor (Pies) 

δῖ. 5 βοῦς βεασλϑταϑ Coma ba Renneke Seonestaan tea - 

™ 

ee Ἐπ ΕΞ ΟΝ ar BGS 
iulastes Teter BEETS oa sum aspects of tee aueeseicestion of 
freeddae ait Fo Seedy. 26 \ cts ERTS deferted fey 
Te 20S ce ER es, Shee. F neon), yeorlebee ty net. 
τῷ te ἄκος, Deh he bee staged in coch with Soviet tacetticones 
l2veLanent te ther bass.cf Air aidltthy. Eto commas om hoe 
ere) SLX Gak ete ita Taal Rove ent pcaprenp ised ies TS 

Be a ἀπ ΗΕ ἘΘΈΛΕΙ πε a as ees ΣΕ ΑΡ ΠΡ. om | 
coal Ske Ag cane ls apes Lesloy φιρεῦφοσεν Gis occas \ 
a at INS ay a 

Que as 
“goa oe 

ef 

ne a ςς 
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nm ai een tags . ΞΉΘΗΝΕ ἘΠῚ 

TO : Director 
Federal Burem, of Investigation 
Attention: Mr. 6. J. Papich 

SUBJECE ς ie tai a ior eo naa 

i. svGchea-for your yerisel are the written cconents of KG3 | 
€k DERXASIN. on “sose aspects. of the assassination of | 

eens ee AS you ρον, DENYABIN defected Pron : 
the ΚῸΒ edout <gglies ago, ond his personal knowledge is not 
up to date, has stayed in touch with Soviet intelligence ‘ ; 

- dsveloements to the best of hia ability. fis coments on hew 
Lee CGWALD end his wife must have been handled by Seriet intell- 

Be We hve Geelied to pasa ca his views without editing, 
ee ee ne 
or reecnmendaticns. ἜΣ νος i 

_ OSCr-3/779,335. 

Enclosures: Per paragrach 1 

__ C/Wa/3/d-M.Unitten:emy. 

Distribution: 

᾿ ἜΣ Ν eens HISTO 
AS ΜῊΝ 

᾿ i, : pane Ἢ ” Tee pec 63 

REPRODUCTION te oat ᾿ = 185 ὁ 212 

PROMBITED | | | | COP 
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"ΠΝ ἘΝ of ae: 

SUBIZOT os Peter ΑΘ. απο on Prenident Kemeady's 
Agsessinktics 

eee ¥e should understaml that my ccaments which fallow are 
pet Doges Coke ee es ee Se eee 
Sees νι es Oe eee The ve 

Leer; ει pis oe ee 

Fiske δόμα ̓ ἼαΣ did tho USEH eve gain τ Hilling the ie oe = 
President?” I believe ve can make a good case asa to the precisa: 
ee ee ee ee 

dong xenge 
4s vital to the USGR δὲ this juncture. 

6. Τὰ the Cuben situation ony UEA ar Cuban expatriate 

are vengeful acts against Cuba because of OSWALD's “Foils Play 
" ansoriatLons . . nt 

ἃ. A more mmendile imcrtea vill strengthen KINURCREY's 
hand in his ruraring bebtle with tie CHICO. He will thus have ὦ 
ee ee es ee 
ee tee See ee ες a 

oy Ra YS TT 
wie be εἢ 

Bee ἦς bed ὴ 

(020 59 ΤῊ: 

PRONISED ἑ ἑ Ἑ 
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ΣΌΣ \ Sto, : . : 
sae | 

᾿ 

| 

e. Cometivably ony of President ΣΟΥ ΤΣ planned 
extionsa to gob even move Tica with the Soriets ὄχλος the pre- 
etoction year are ths ΞΘΒΟΤΑΘΟΣ Ἴ ὍΔΕ President's naartiex. 

Ϊ 

point for πόσον πᾶ ee an | 
a hie death: Tenoves a syzbol far Soviek int uho have po 

ον τον made invidious ccmpariscns tetween their om intellectval a 
So ee ae 7 *e 

΄ 

| 

ἕνα: 

: 

the JESR. Laysen will aegrecate the value thet the KB abtacbes 
ee ee a aiso say thes ΟΣ ἃ 

᾿ ἜΣ Se αν τ Cee oe Pe ee 
operation by the HS. ne aarigiate : 

CYPSS « 
er 

ree 7 

REPRODUCTIO ie 1.8.1 οὗ eke 
COPY SOs τοῦ ee PRONEITED 
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b., In such on operntion tha KGB could not use a Soviet 

ee te 8 orice a on te oe Sticking 

| 

citizen though the very real possibility exista-tnetCsuato-zas~ 

to essentiais--It was a gool plan thet did sueceed. 

Be. is ia Seni a eee ios GA Sle een ΤΣ 
point of contact wh Bis Diiegs?2 case officer. Certainly we 
aes sep 5. pencyent fae waing toeeters tor imeting βίοθερς 

27 
_jfter πα cxvest, which von ααὶν dus to his wi- 

war Ssm the scons a Kia's part in the operation oe σὴν 
|: Recdgaize EES pose. that RUSY ves 2190 a SUB hatchet man... 

Ἔ eee AL ἘΣ Aa Tart 15 Be eee ae 
ΒΡ ΤΑΣ cists . : 

Be RUBY had secess to the poliee station. Reverta 
say he personally knew most policeuen. 

Ὁ. He suecesstally ollenced GOWALD. 

δ. HUSY rewaine silest acd his cover is holding up. 

᾿ ἃ, Se hae a good legend of temporary insenity. 

_ Be Ee hss ἃ reasmable chance to esespe the Genta sentence. 

: ᾿ς. the undersigned aight be better qualified ta coment cn ee le 
the CSRALD aspects of this ease if we mew the following about ; 7 
his activities priar to bis devarture to the USSR: (s., Ὁ.» 
and c. below offer three possible soswers to the questicn, " 
Se > ee Peet 

Be ae CSUAID wes a self-ende Marxist or Comumist 

Carre 

Situation: 15 i¢ poosfhle that in this sibutien be vos notice! - 
dy ἃ spotters aormerecentter for the Dilegais or seme cther depert- 
aga aaa aire ma aes al 

IA an. : a «Ὁ SRS vas oe 
elu Ὁ} 

REPRODUCTION = pg 488 2 PRORISITED ." 
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aad om Hegcew's order en investigation of CSeAlD wes made and 

Se eee ivite’ Hee τοι ree hae τεῦ 

- MT μέτα Stooaeial assistance oil sone βνῖσο on μον £9 "ao this. 
: er aan 

ie, Sale > Thana, CSUAID weet to ἔς ον, cx was sent to Hoscaw, 
Bee ~ ΒΌΞΘ. Rea tro-Comamist, pro-Cuban organization(s). 

\Baving in wind that he would stay in the Soriet Unien for a few 
CATS y So a προ ειαρρ όνο,, κότα 

b. 30 υϑαι dia be talk, when dia he coutaet πὲ this 
earhy time, ond bow such time elaosed betreen these talzs acd 
cottacts and his epplienticnt 

8. Hoy, Ween smi through whom ὅ2 3 CGHALD oot his ς " 

‘3 

( 5 Ἷ : 

whe 

‘yeerniiwens’ The Soll informmetion abewk COFALD wes sent to aaa 

| 

| 

Be ἘΘΝ ane oe See oe ee get the visas 

ae When ena how G18 OGUALD travel to the USSR (alr, 
dead eae ts coretrines in which comtries, if samy, did 
he mele stopss how long were such stapa)? 

| 6. Together with the seore, i ig important to snow of 

in advance wes cad who knew that be had gous: ἫΝ ! 
Mother, brother, relatives, frientis, neigzbors, gizh Ζει εαᾶπις 

_ bey friends, ol tkdies, ete? So whom ala COWALD 

moth? Did be ever sak exyene any questions on traveling to the 
USSR? When? 

PRPS. τοῦ τῳ 
3 

aad 7 COG2f Ez 
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Ta tins sarticular es: ania the Second Chie? Directorate (cz). 
Being under the conmkrol of the KOS, at tha same time ke was 
heavy investigetion directed at amswering the questicn of why this 
pia Anertesn had-eome to tha WSR (it doeem’t make any dirfersnce 
whether they imaw in advance about CSWALD or not; anyway, they 
would conduct such an investigetion). Srey Goesiiie tas oF tate 

 Beatica was taken fraa ΟΣ σας the OSA, especially about his 
ee vigee ἊΣ ne ae ee) ΟΘΒΔΕΣ σθα 

Ε 9, After being a few weeks ar months in Hoscow, CSNAID 
expressed = wish to stay forever 15 the Soviet Union and to be 
a Seviet citizen. Then the 4OB ssid to him: “If you really 
ane ΣΟ be Soles: Ferien 556 Serve τὴν ΓΟΕΜΟΤΕΣ comee, Foe 

εν τους δ 

Stete Security decided to give OSEAW sone kind of job τῷ ὃν 
eecordence with bis kneawledce and capebilities, τὸ the tion 
contiméing to περᾶν him ss a potensial agent. 

uss ἘΠῚῸὺ τὸ cet jee open wey. ἀδδὴρξ rey 

" il. “Wye ρον abaed wave HisestAofeebios sek Ate: 
(6. Soviet. waved Life (15 2s wsual for Soericsns)--ena by this tine 
wr rae eis already net bis girl friend (the KB probably helped 

oi: τ 

COPY WO. 
REPRODUCTION =m gat rte 
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3 

οι κου 

hin to Pind hewe-te mike him happy and to maze sure teat he would 
not leave tha Sovieh Ὁ 5390) --the KGB at the sume tims comtimed 
to train hia, probebly in the way of an ald-fPsehioed Hexxtat, 
telling hin tat he would be a sood Fichter agninst imperialists : 
end against Aeericen williomives, such ag ROCKEREELLER, KESISDY 
esd cthers.. δὰ semevkers here, vhile in this kind of training, 

ον πο ἃ Lew level ease officer of State Security told bin thet to have 
a 8 better 1afm in the U. ee ΝΥ ΤΥ Ι 

δου βία, i$ is the way in which State Seeurity operates with the 
eee eee 550 ὙΤΕΝ Waive coy ere he Cosas Seve _ 

; eee ere oa Sats tees We οι λον! κεσύτρας φέρ εν “Ἴ 
Herxist to γοῦνα te the USA and to do sceewthing for cir came. "Ὁ" 
couse, euch εἰς to help τῶν Averican pro-Soviet orgenisabions or;” 
for instance, beceme a menber of a Free Cuba Committee cr in 

pregnant and, OSWALD decided te go to the TBA. Then be wag told. 
fitter this talk, COWALD shouted—where 15 your freedom? She ἀπ 
ny wife, we have εἰ chila, ad I would like to go. If he aid 
maze a big noise, they decided to let hin and her gos or if he 

. @irgedy was 2 trained agent, then without τὸν mink cf noise on 5 
~ RAs paxt, but with aces diffienities, persuasion vas graabed for 

REPRODUCTION =n Shee 
PROBED 

J9t« 212 



13-00000 

Some | «ie "ἢ 

REPRODUCTION 
PRONIBITED 

a First, wae is she? Eer ciucatio, profession, ege, 
fomily backgramd, Party affiliation (Komsanol menbership).— 
Sut ea ee ee then the omecnol < 

, Sather, nothery brothers....1f they vere members of the CPSU 
or. Kenwomel. 

πυτο 

Gwe’. Me whieh egfices was she Luvited before and atber 
maxstace? ΤῈ she was Invited So same official Soviet offices, 

. ond if these offices asked her not fo marry a foreigner and nob te 
- go with hiss, thea probably che vas not a menber of the Kouacral, 
‘ema she did Σὲ on her cm will; bub if she enewers that no one 
invited her to such offices, than the whole jcb vas done by the 
KoS--smecthly and qiustiy, with no tele goieg around about 3%. 

@. Yho palved her end how eeny times to urite pepers 
for the Soviet Hinistry of Yoreim Affsirs to say that she 
had married an American citizen and would Like ts πὸ with him to 
the USA? Tf 10 was dome a few times and with great difficulties, 
ee βἔπδεκε αὐ  υφιρεῦ τον μας αἰ τ ριλγσοιεὶ δβφορς οἷ, 

by "Sie Ka. 
far Fecwiasion to cove to tbe U- 8. wes processed very gasily ani 

quickly. ) 

G- Hew many theses were she and her hustent-while they 
ved ‘Keuaroak kasaten bo the polls etatian ὡς ony τως Lorist 
govermeent offices, together or separately: (ΠΟΤΕ: There is no 
other office thm tha KGS which would maze such en invitatican. 1ε 

ἘΞ Ἐ es ee eee 

Guncne ᾿ 
ρον τς ας aba ἢ H Feast 

aoe ot 212 
COPY NO. 

PRORISITED 
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ἔχ 
“- 280 

bh. How smart (Intelligent) is she? Dows abe really 
speck no English? Is hey English betber then she shows or 
better then 26 should be after bring hore caly two yeara: fae 
WoNSe’: 

+ ee See teouwk lite in the Soviet Unie? 

ae Did her Insband have a gum vile be vas in the 
Seviet Union: - If so, hew dees she lmoy sbeut 15: When did ho 

- 33: Did 886 δανο special permission to carry a gm: Did he 
ue bring this gm with him soresa the border? Yor your informatica, 

carries gam in the USSR without the ἘΠῚ eventually a 
Coe Jeamning of 16. Least of sll. an piel 
Pa 

rae 
Z ΓΝ 

ν᾽ ge So mo gave Tinenolal help to them before they lefts 
Ou catia atae (BOLS: For ἃ remiler yorker in the Soviet 
thm, Σὲ is iupesaihila to save enough to buy e tickes. and 
mica any Mind of preparations to go abrend. ον 

Le Bho pove instructions to OSWALD ta esk for 
fimmefiol asaistance at the ἜΘ Sen eae Fee 
the USA? 

τὰν ΤΥ tes ee Ὶ 
the USSRT =f ac, in weet cmeorch? “hose ides wos iti ὉΠ they 
bagbize theiraseccn’ child, bora ia the Ὁ. 8.1 

n. Tf GONADS rmever hed «a permenent jcb here in the 
; παρ eas pe te es a ee cs te 
Row mach dtd his wite Ὅπου about bie plon to retiumm to the USSR 

; 1k. The investigation af the wife should be mde step . : 
by step, keeping in mind onl never forgetting thet GSRALD as : * 

constamt 
oonervaticn emicontects vith orgens of the KGS, ro foreigners 
con live within the Soviet Unica. 

45. Zn may dawestigation of this cose ve should not lose 
_ike Intiistive.. In view of the extracedinary circumstances % 

“ ξαχισαβᾶλιλβ, this case, the FBI, through the Department of State, 
τς ασαπᾶ. Logically enough request thet the USSR provide all 
as > gyailahle info on CSHALD's story in tha TOSR sod the uorpose 

°” ef Rs visit to the Soviet Inbasay In Mexico Clty. A friendly 
μαῦρα can be expected to honor such a regret. eee 
@Derect deal fren the Soviet realy. 

COPY NO. 

REPRODUCTION ὦ μοναὶ 
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δου Oo mo camo ΣΝ 

χα EOS | 
o> 95. Py was : 

po ey Peaks OE ΞῊ Mesto: cit werk 24 16 Jamary 1964 
SUA ΤΟΝ ae vias Ssegied ae x tee | 
J ἊΝ eter ayes τ oy Ψ pena pee “ro τι σας ον 92, me we | 
oes ΣΡ 1S ἐξ FA! 2 A Tee cea, ἦς die Peay 

t 
taps ΩΣ os ΕΣ > 

iSMCRANLUM OF CONVERSATICN 

: 
cent “Ὁ τ ἀπὸ πο 5. ve ae Sees), 

Chiet, =e 
{ 5 
x, 703 

Nu cumszct Ts 

: ; . 

_ eta Work: in Support of the Warren Commission Ξ 

a : Below aw sueeaey of the matters discussed in our 
(leianeciatn waders. Angleton and Rocca on the evening of 

18 dcanuary -E 64. 
See 

In turn, ti. Angleton was reporting. ta us 
bpetance of his meeting with lr. Allen Dulles, Mx... τὰ 
Rankin, Chie? Counsel, Hr. Wellins of the dustice~™ 

' Beyartment, oir. 
afternoon of 14 January 19564. 

2. Hr. Angleton said that ἦτ, 
yoked by vress accusations that the Wa 

. been dilatory, asked CIA AO%..2U8 gestions of Guestions or 
reguests to 

Selms and Hr. Rocca, which oo place on the 
_~ 
τς 

fo δ. 
Commission has 

This ie 
through 

cer, rrem the. waecea Commission and See 
the Department of State, would seek additional evi- 

dence which is presumably availabiec in Soviet files which 
could assist the Commission's deliberations. 
not have a detailed idea of what he wanted to ask the Soviets _ 
for but did say that the questions should be “not 
nical." Although Mr. Angleton thought that -the letter should ἢ 

ir. Dulles did 

too tech 

be written only after the CIA report and comments have been 
comploted, in order to make tke letter as effective as possi- 
ble, ὃ - Dulles feit it should go now, be phrased in geonerali- 
ties and allow the Soviets more flexibility in their handling 
of the matter than would.-a.more pointed letter based on our 
concrete findings. Me. Dulles asked CIA only for the questions 

ee es 

τσ δ ee ee οσο 

and not for a draft letter. | 
only for certain. records rather than put specific questions 

Mr. Murphy suggested that we ask ὦ 

to the Soviets. OS Secrest re tir. Murphy suggested that these might include 
Soviet tospital records connected with Lee Oswald's 
suicide, © λέν. visa and registration records for Moscow and 

attempted 

- Minsk, factory personnel records from Cswald's place of emnloy— i 
ment, etc. ~AIso Oswald's diary noted that his case had passed ᾿ 

i ereonen two commtssions in the USSR; we might ask 
‘-yecords of these commissions as well. 

for the 4 
Her. Angleton said that - 6 

in transmitting our suggestions to Mr. Dulles we can include 
any introductory DETAES ees or explanatory comments that we i 

τ πῦρ’ 

109 AQ ὥ ριττο “tina Ξ 
Document Number AB Se toe 

we ese 

for FOM Review in wm iva. ve 

.......“...1 ONT 

“νῷ * 
ees ἢ Liz’ 

| miei = CoLerer 

PROSBITED ° | 

297245 ΩΣ 



13-00000 

roe 

felt necessary to explain to lir. Dulles the direction ‘of our 
thinking about these proposals. 

(Note: I instructed Mr. Wigren to prepare a 
drait of suggested queries, using the 
assistance of DERYABIN and to have this 
ready; if possible, by the close of ᾿ 
business today.) pe πος 

eB Rankin stated that the Commission wants to account 
in detail, minute by minute and hour by hour, for Oswald's 
tine ‘outside the United States. Mr. Bagley suggested that. 
tie narrative chronology of Oswald's stay in the Soviet Union 
be converted. το 8 chronology tabulation which would permit us 
nore sin “to dnsert added details and dates as we learned 
of then(iy other documentation which ve ΘΆΒ ΒΕΡΒΕΈ to receive 
shortly. This was agreed. 

yf ; ΗΣ i 

(Note: I instructed ἄν. Wigren to begin 19. Ἵ 
‘casting the narrative immediately into - 
this form. ) 

4 Me. Rankin said that the Comaission has a waist-high 
stack of documents and reports received from the FBI and Secret 
Service which CIA has not yet received. These include Secret 
Service interviews with Narina Oswald, letters from-Lee Oswald 
in the USSR and other material. He promised to send this 
material to Hr. Helms shortly. . 

(Note: We will pass appropriate parts of this 
material to DERYABIN for further analy- 
sis along the lines of his earlier work 
on secunente already in our possession. ) 

58... Messe. ΞΕ π" Murphy and Rocca considered DERYA— 
BIN's. initial analysis. of Marina Oswald's documents, and the 
ques ons το λον it gave rise, to be hritre-and 
impor sontrhbution. CIA would be unable to make any ἘΠ 1-- 
ous anal \er even hypothesis until some of DERYABIN’s 
questions been answered. Mr. Rocca suggested that DERYA- 
BIN'’s paper be recast into more of a questionnaire form. and. 
tir. Bagley agreed, pointing out that DERYABIN’s corment and — 
speculation could be put off to the side as explanatory con 

ment on each question, as appropriate. Mr. Angleton and Ur. 
Murphy thought. that it would be desirable to send this paper 
to the Warren Commission in advance of other CIA reports with 
a memorandum informing the Commission that we would need mS τὸν ᾿ ἱ 

answers to this interim questionnaire in order to reconstruct. 
a detailed chronology of Oswald's time in the: USSEK and to 
comment on his activity there. The Commission would be asked 
to procure the information from Marina through any Agency it 

; arene choose. . . 

REPRODUCTION = one 154 τ PROMISED Ὁ aa 



13-00000 

REPRODUCTION 
PROAIBITED 

REPRODUCTION 
PROMIBITED 

hive, defectors. Ane ee the material? 

as. ge 

(Note: I instructed Mr. Wigren to prepare the 
DERYABIN paper in this format urgently.) 

6. Ur. Angleton reported that he had asked the Commis- 
serie representatives certain questions pertaining to our use 

f defectors, an. mnalysing the Oswald papers: 

: Tal Was the- Commission formally requesting us to 

ce ee 
YOY" es “vellins thought that the ansver 
VW to this question is yes. .However, . ες 

ἄπ. Angleton asked for a formal 
request from the Commission to this x 
effect. The FBI has stated that its - 

reports are not to be passed to | ΕΣ 
ABLADLE, which may cause sone ata ae 
cations. ste ε we 

ἘΝ 

b. Would the Commission be.giepared to-‘assaze the 
burden of responsibility if such) a ‘defector. shold disa@ 
gree with the Commission's opin: Or Comey ip with a 
radically different hypothesis or 1 cexpeetation? 

The persons present said that the 
Commission would. 

δ. if a defector who had contributed to the analy— | 
sis of the decuments should be unwilling to appear person— | 
‘ally and formally before the Commission, would the ; 
Commission exercise its subpoena powers against hin? 

Ur. Rankin thought that if there was 
a risk involved for the defector, the 

‘Commission would not do so. However, 
Rankin promised to get a fornal answer 
from the Commission on this point. 

d. Will the classification we put on our corres= 
pondence to the Commission be honored? 

the ansver was that in principle our 
classification: hehe be honored. How= 
ever, \iy..:Rankin thos t 
that CIA's ou not nope τος vale eriti~ 

no =) ᾿ 
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6 Mr. Angleton reported that Mr. Richard Davis is repre- 
senting the interests of the Department of State in this 
inguiry. Mr. Thompson had ruled himself out because he was 
Ambassador to the Hoe Union at the tine of the events in 
question. 

7. -One matter which had been brought to light by the 
Oswald. ease was the need for a mechanism in the United States 
Governnent to record’ and assimilate our knowledge of the Soviet 
handling of American defectors to the USSR. The Bureau is - Ι 
apparenthy in: Sone danger of criticism for its failure to keep 
an eyo swald after his return. Similarly CIA kas not | 
systematically collected nor compiled information on Soviet 
defector handling. Berlin Base had kept a list of American 
defectors at one time, but these individuals have not been 
debriefed on thelr return to the West. he 

8. The Commission representatives at the 14 January 1964 
meeting estimated that the Warren Commission would need from 
three to six months to complete its task. 

9 Mr. Bagley raised the question of the seins 
of having DERYABIN participate personally, representing the 
FBI as an interpreter perhaps, in a debriefing of Marina. 

\Hessrs. Angleton and Murphy were convinced that CIA must avoid 
direct involvement with this investigation. Although it is 
less efficient as a method, we will content, ourselves with 
‘putting written questions to Marina to be by whatever 
Agency the Commission may choose to use. 

” 

Tennent H. Bagley 
Chief, SR/CI 
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Ra ae 
che ae ἘΝ. .- Les 

? XARZ- AMET 
2 Rocca acte to HELNS ow id ane ἀν 61. 

aik with DULLES on 3 om Αἱ i March, = τως: af fet 
: Dick: ; Ὁ" 

‘Hada briefing at ANen Dulles! house on Saturday’ after- 
a σδιν 

noon, (We were ἘΠΕ, te diacuse his taping session with 
? 

ΒΝ τ ἀεὶ Deryahin, Halen Macinies-Donovan-ani+Hansow-Balawin in New 

York tonight. None of ths others were present.) - . 

_ AWD showed me a letter he had received from Rankin © 

; recently expreasing the desire to reacha modus vivendi in . 

' order to allay the story of CIA's possible sponsorship of Oswald's. ; 

activity. The point of the conmaunication to AWD was to suggest ὁ 

οἷ en | 
that he serve as ἂν Σ 116 reviewer forthe Commission, The letter 

᾿ outlined alternative possibilities in this matter {affidavit from 

the ΟΣ, etc. }o : 

in my presence, .AWD wrote the answer:" 
f es . 

sequingy yUSUANTOG 
a.. Declining the invitation to serve as file 

ene ate 

ἐς xeviewer for good and sufficient reasons, - 
Se τ τυ - 

ra . 
Ν ὡς ‘ 

ὉΠ de. atic! ‘bigorlltingnase te dla a state-" 
19 

261 yp UOROEU VIOS I 

ledge of Oswald during his tenure as DCI, He 

a 
ΟΝ ΟΣ τ δ oe 

Ca 
noted in the tail-off of the letter that as Biss ag he could ie 

remember-he had never had any knowledge: at any time 

prior to the date of the assassination, » aot ἀπ ae 

_ Sin ae 
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